
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Συνήγορος του Παιδιού – ∆ιαβούλευση για τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ 

ΚΑΦΕ  30.10.2008 

 

 

Γιώργος ΜΟΣΧΟΣ, Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη για τα ∆ικαιώµατα 

του Παιδιού ( cr@synigoros.gr  // www.0-18.gr  // τηλ.210-7289703 

// fax 210-7289639): 

…… Ο Συνήγορος του Πολίτη και ειδικότερα ο Συνήγορος του 

Παιδιού σας καλωσορίζει στη σηµερινή κλειστή συνάντηση 

∆ιαβούλευσης για τα « ιντερνέτ- καφέ».  

Χαιρόµαστε πολύ που είστε κοντά µας, σε µια προσπάθεια να 

ανοίξουµε µία κουβέντα για ένα θέµα, που προβληµατίζει το 

σύνολο της ελληνικής κοινωνίας.  

Ήδη έχουν γραφτεί και έχουν ειπωθεί αρκετά, ενώ σηµερινός 

σκοπός µας είναι να προβληµατισθούµε από κοινού, να 

καταθέσουµε προτάσεις, και να ενώσουµε τις δυνάµεις µας, έτσι 

ώστε στη συνέχεια να συµβάλλουµε στην καθιέρωση ενός καλύτερου 

συστήµατος προστασίας των ανηλίκων στη χώρα µας, σε σχέση µε 

τη χρήση των υπηρεσιών των καταστηµάτων « ίντερνετ- καφέ», των 

οποίων η χρήση στη χώρα µας - από παιδιά και ενήλικες- έχει 

διαδοθεί πολύ τα τελευταία χρόνια. Τα λεγόµενα « ίντερνετ- καφέ» 

αφενός µας προσφέρουν µια σειρά αγαθών χρήσιµων στους πολίτες, 

όπως π. χ.: ενηµέρωση, εκπαίδευση, ψυχαγωγία, επικοινωνία, 

αφετέρου όµως µας προβληµατίζουν οι επιβλαβείς επιπτώσεις, που 
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ελλοχεύουν για την ψυχική και σωµατική υγεία των ανηλίκων 

χρηστών των υπηρεσιών τους. 

Εµείς - στα 5 χρόνια λειτουργίας του θεσµού του Συνηγόρου του 

Παιδιού, έχοντας κάνει πολλές επισκέψεις σε σχολεία ανά την 

Ελλάδα, επικοινωνίες µε εκπαιδευτικούς και αρµόδιους φορείς, 

εισπράξαµε την ανησυχία, που εκφράσθηκε έντονα και από τα ίδια 

τα παιδιά και οι εφήβους, δεν είναι απλά χρήστες αυτών των 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών, αλλά σκέφτονται και προβληµατίζονται 

πάνω στο θέµα αυτό, όπου κατά τον παρόντα χρόνο δεν υπάρχει 

όριο, ούτε θεσµικό πλαίσιο για τους ανήλικους. 

Η αλήθεια είναι ότι - εγώ ο ίδιος- έχω συναντηθεί σε σχολείο µε 

µαθητές που σχεδόν κοιµόντουσαν, παραδεχόµενοι ότι το όλο το 

προηγούµενο βράδυ - µέχρι τις 2-3 τα ξηµερώµατα- ήταν στο 

ίντερνετ- καφέ. Μάλιστα, σε ερώτησή µου σε συγκεκριµένο µαθητή 

για το εάν και πώς οι γονείς του ελέγχουν αυτή την κατάσταση, 

µου απάντησε ότι οι γονείς του απουσίαζαν από το σπίτι, ενώ 

παράλληλα εκείνος βρισκόταν στο ιντερνέτ- καφέ της γειτονιάς 

τους. 

Όταν το άκουσα αυτό, αποφάσισα ότι πρέπει πλέον να 

ενεργοποιηθούµε. Όλοι ξέρουµε τι συµβαίνει, αφού πρόκειται για 

µία ακόµη πραγµατικότητα της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας. 

Συνεπώς, πρέπει να κάνουµε κάτι ουσιαστικό για το φαινόµενο 

αυτό. 

Η δέσµευση για ενεργοποίηση δεν συνεπάγεται το « πέρασµα» σε 

µία ξαφνική ανατροπή κεκτηµένων, ή σε ένα ηθικό πανικό, γεµάτο 

απαγορεύσεις.  

Είναι κεκτηµένο της διεθνούς, της ευρωπαϊκής και της ελληνικής 

«κουλτούρας», το να µπορεί πλέον ο καθένας µας να χρησιµοποιεί 

το ∆ιαδίκτυο και τις παροχές του για την πρόσβαση σε γνώση, 

αγαθά & υπηρεσίες. 
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Στο ξεκίνηµα της σηµερινής µας κουβέντας, θα ήθελα να καλέσω 

τους παρόντες, να παρουσιαστούν στην οµήγυρη. Έχετε ήδη στο 

φάκελο, που σας δώσαµε, ένα κατάλογο µε τους προσκεκληµένους 

της σηµερινής ∆ιαβούλευσης. Όσοι, λοιπόν, από µας µπορέσαµε να 

ανταποκριθούµε θα παρουσιάσουµε τον εαυτό, την ιδιότητα και το 

φορέα µας στη συνέχεια.  

Ο σκοπός µας σήµερα, είναι να ακούσουµε ο ένας τον άλλον, να 

ανταλλάξουµε ιδέες, περιγράφοντας το φαινόµενο, αλλά και 

συζητώντας το τι µπορεί να γίνει για την αντιµετώπιση των 

αρνητικών συνεπειών του στους ανηλίκους. Θα είµαστε όσο πιο 

πρακτικοί γίνεται στα βήµατα που πρέπει να ακολουθηθούν.  

Έχουµε κοντά µας και τον εκλεκτό εκπρόσωπο της αρµόδιας 

Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Έρευνας & Τεχνολογίας της Βουλής, 

και σας ευχαριστούµε πολύ κ. Αδρακτά, που ανταποκριθήκατε 

άµεσα στο κάλε3σµά µας, έτσι ώστε να βρίσκεστε σήµερα ανάµεσά 

µας.  

Επισηµαίνω στο σηµείο αυτό, ότι η Επιτροπή αυτή την περασµένη 

χρονιά αφιέρωσε πολύ χρόνο στη θεµατική των ηλεκτρονικών 

µέσων, των νέων τεχνολογιών και ειδικότερα του ∆ιαδικτύου. Σας 

προσκαλούµε, λοιπόν, κα. Αδρακτά να µας αναφέρετε στη συνέχεια 

και τα συµπεράσµατά σας και προς ποια κατεύθυνση οδεύουµε 

µελλοντικά, σε σχέση µε το θέµα αυτό.  

Έχουµε φυσικά και τους υπόλοιπους σηµαντικούς εκπροσώπους, που 

ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση για τη σηµερινή ∆ιαβούλευση και 

των οποίων τις θέσεις, απόψεις και προβληµατισµούς θα 

ακούσουµε , επίσης, στη συνέχεια.  

Κάποιοι προσκεκληµένοι µας απουσιάζουν αιτιολογηµένα, όπως για 

παράδειγµα ο κ. Σφακιανάκης - τον γνωρίζετε όλοι σας πολύ καλά- 

από το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, που χρειάσθηκε να ασχοληθεί 

προσωπικά – µε την πολύτιµη συνδροµή της οµάδας του- µε ένα 
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ακόµη έκτακτο περιστατικό. Προφανώς, όµως, είµαστε 

συντονισµένοι, τόσο µε το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, όσο και µε 

την Ελληνική Αστυνοµία, σε σχέση µε τους προβληµατισµούς, αλλά 

Προτείνω, λοιπόν, να ξεκινήσουµε – καταρχάς- µε την παρουσίαση 

της οµήγυρης, έτσι ώστε να γνωρίζουµε όλοι ποιοι είµαστε 

σήµερα εδώ.  

Μετά θα κάνω µία πολύ σύντοµη εισήγηση εισαγωγής στο θέµα, και 

στη συνέχεια θα καλέσω εσάς να πάρετε - ο καθένας µε τη σειρά 

του- το λόγο.  

Να ξεκινήσω, λοιπόν, την παρουσίασή µας από εσάς, κυρία 

Πανταζή;  

Ειρήνη ΠΑΝΤΑΖΗ- ΜΕΛΙΣΤΑ: Λέγοµαι Ειρήνη Πανταζή- Μελίστα, είµαι 

Αντιεισαγγελέας Εφετών Αθηνών, και Πρόεδρος της Εταιρίας 

Προστασίας Ανηλίκων Αθηνών. Στη σηµερινή ∆ιαβούλευση εκπροσωπώ 

το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης.  

Αικατερίνη ΤΣΩΝΗ: Λέγοµαι Τσώνη Αικατερίνη, είµαι ∆ιευθύντρια 

στην Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή του Υπουργείου Ανάπτυξης, 

στη ∆ιεύθυνση Τεχνικού Ελέγχου.  

Αθηνά ΠΑΣΣΙΟΥ: Καληµέρα σας, είµαι η Αθηνά Πάσσιου, ∆ικηγόρος. 

Σήµερα εκπροσωπώ την Επιστηµονική Επιτροπή του Εθνικού 

Παρατηρητήριου για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού, υπό την αιγίδα 

της Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς, του Υπουργείου Παιδείας 

και θα χαρώ πάρα πολύ να ακούσω τι έχουµε να πούµε όλοι µας, 

και να συντονιστούµε αναλόγως. Ευχαριστώ πολύ. 

Μαρία ΠΑΠΑΚΥΡΙΑΚΟΥ: Καληµέρα σας, ονοµάζοµαι Μαρία 

Παπακυριάκου, εκπροσωπώ το Νέο Ινστιτούτο Καταναλωτών, το « Νέο 

ΙΝΚΑ», είµαι Σύµβουλος Καταναλωτών και χαίροµαι πολύ που 

παρευρίσκοµαι στη σηµερινή ∆ιαβούλευση.  

Γιώργος ΠΑΥΛΙΚΑΚΗΣ: Καληµέρα σας και από µένα, λέγοµαι Γιώργος 

Παυλικάκης, εκπροσωπώ την Ένωση Καταναλωτών Ποιότητας Ζωής, 
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την ΕΚΠΟΙΖΩ, είµαι ο Γενικός Γραµµατέας και ταυτόχρονα είµαι 

εκπαιδευτικός στην ∆ηµόσια Εκπαίδευση.  

Θανάσης ΖΑΧΑΡΙΑ∆ΗΣ: Καληµέρα και από µένα. Ονοµάζοµαι Θανάσης 

Ζαχαριάδης, εκπροσωπώ το Πανελλήνιο Σωµατείο Ιδιοκτητών 

«ίντερνετ- καφέ», και ταυτόχρονα είµαι ιδιοκτήτης της εταιρείας 

G-net.  

Γιώργος ΤΟΚΑΣ: Καληµέρα σας, λέγοµαι Τόκας Γιώργος, είµαι ο 

Πρόεδρος του Σωµατείου Τεχνικών Ψυχαγωγικών Ηλεκτρονικών 

Παιχνιδιών Βορείου Ελλάδος.  

Παναγιώτης Α∆ΡΑΚΤΑΣ: Αδρακτάς Παναγιώτης, Βουλευτής του Νοµού 

Ηλείας, Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Έρευνας και 

Τεχνολογίας του Ελληνικού Κοινοβουλίου. 

Παναγιώτης ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Καληµέρα, ονοµάζοµαι Γιαννακόπουλος 

Παναγιώτης, είµαι καθηγητής στο ΤΕΙ Πειραιά, και σήµερα 

εκπροσωπώ τη µη- κυβερνητική οργάνωση ΑΘΗΝΑ.  

Πέπη ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ: Καληµέρα, λέγοµαι Πέπη Καλογήρου, είµαι 

Υπεύθυνη Νοµικών Θεµάτων στο Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών 

Μέσων.  

Ιωάννα ΠΡΟΚΑΚΗ: Καληµέρα σας, ονοµάζοµαι Ιωάννα Προκάκη, 

εκπροσωπώ την Γενική Γραµµατεία Επικοινωνίας και Γενική 

Γραµµατεία Ενηµέρωσης, στο θέµα των Οπτικοακουστικών και της 

Προστασίας των Ανηλίκων από τα Ραδιοτηλεοπτικά Μέσα.  

Ειρήνη ΑΝ∆ΡΙΟΠΟΥΛΟΥ: Γεια σας και από µένα. Ονοµάζοµαι Ειρήνη 

Ανδριοπούλου, εκπροσωπώ κι εγώ το Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών 

Μέσων και είµαι Υπεύθυνη Θεµάτων Οπτικοακουστικής Αγωγής.  

Βερόνικα ΣΑΜΑΡΑ: Καλή σας µέρα, ονοµάζοµαι Βερόνικα Σαµαρά, 

είµαι επικεφαλής του Ελληνικού Κόµβου Ασφαλούς ∆ιαδικτύου του 

Safer Internet GR. 

Άρτεµις ΤΣΙΤΣΙΚΑ: Καληµέρα, ονοµάζοµαι Τσίτσικα Άρτεµις, είµαι 

παιδίατρος, Λέκτορας του Πανεπιστηµίου Αθηνών και επιστηµονική 
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υπεύθυνος της Μονάδας Εφηβικής Υγείας, της Β’ Παιδιατρικής 

Κλινικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, του Νοσοκοµείου Παίδων 

«Παν. και Αγλ. Κυριακού».  

ΜΟΣΧΟΣ: Κλείνοντας τον κύκλο γνωριµίας µας, να σας ενηµερώσω 

ότι στο Συνήγορο του Παιδιού, έχουν ασχοληθεί ειδικότερα µε το 

θέµα των ίντερνετ- καφέ, δυο από τους συνεργάτες µου, η κ. Μαρία  

Τσάγκαρη, που είναι ψυχολόγος, και η κ. Αλεξάνδρα Μοσχοπούλου, 

η οποία είναι νοµικός- εγκληµατολόγος. 

Στην προσέγγισή µας προσπαθήσαµε να λάβουµε υπόψη, τόσο τα 

δεδοµένα που έρχονται από την επιστηµονική κοινότητα - και για 

µας είναι πάρα πολύ χρήσιµα- να δούµε τι διαπιστώνεται στην 

πράξη από τους εφήβους που είναι εκτεθειµένοι στην αλόγιστη 

και εξωτερική χρήση του ∆ιαδικτύου, όσο και να εξετάσουµε το 

ζήτηµα πρακτικά, γι’ αυτό προσκαλέσαµε - και είναι σηµαντικό που 

έχουµε κοντά µας- και εκπροσώπους Υπουργείων, αλλά και 

εκπροσώπους των παρόχων αυτών των υπηρεσιών, δηλαδή των 

internet-café, για να ακούσουµε πώς βλέπουν οι ίδιοι οι 

ιδιοκτήτες των καταστηµάτων και οι πάροχοι, τη δυνατότητα 

προστασίας των ανηλίκων χρηστών. Γιατί είµαι σίγουρος ότι και 

όλους µάς απασχολεί το ζήτηµα αυτό, και δεν έχει κανένας 

πλειοδοσία πάνω στο ενδιαφέρον για τα παιδιά µας, έως 18 ετών.  

Το θέµα, τώρα, είναι πού µπορούµε να φτάσουµε και τι βήµατα 

µπορούµε να κάνουµε υπέρ των ανηλίκων στον τοµέα αυτό. 

Μελετήσαµε µε προσοχή το υπάρχον θεσµικό πλαίσιο. Αυτό που 

συµπεράναµε και γνωρίζουµε όλοι, είναι ότι έχουν γίνει κάποια 

βήµατα στην κατεύθυνση του ελέγχου των καταστηµάτων που 

παρέχουν ηλεκτρονικά παίγνια στην χώρα µας, µε προβλήµατα 

συνταγµατικότητας και προσαρµογής προς το Κοινοτικό ∆ίκαιο. 

Αλλά ειδικά ως προς την χρήση των internet-cage, δεν έχουµε 

ακόµα θεσµοθετήσει κάποια µέτρα, και εµείς στο Συνήγορο του 
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Παιδιού χαιρόµαστε ιδιαίτερα, που η Βουλή των Ελλήνων έχει 

προβληµατιστεί πάνω στη θεµατική αυτή, και έχει ανοίξει αυτό 

το δρόµο ∆ιαβούλευσης.  

Εν συντοµία θα αναφέρω τα επιµέρους ζητήµατα, που εµείς στο 

Συνήγορο θέτουµε στο τραπέζι της σηµερινής µας ∆ιαβούλευσης. 

Κάποιους µπορεί να τους ξενίσουν αυτά τα θέµατα, ενώ κάποιους 

άλλους µπορεί να τους προβληµατίσουν.  

Καταρχάς, πιστεύουµε ότι για τα µικρότερα σε ηλικία παιδιά –

δεν αναφερόµαστε στους εφήβους που έχουν µία σχετική 

αυτονοµία- ίσως, για τα παιδιά κάτω από τα 14 έτη, θα πρέπει η 

πρόσβαση σε internet-café και χρήση των υπηρεσιών τους, 

πιθανόν να τίθεται υπό τη γνώση, έγκριση και αποδοχή των 

γονιών τους. ∆ηλαδή, να µην έχουµε παιδιά – για παράδειγµα 8 ή 

9 χρονών- που να χρησιµοποιούν στις 10 ή 11 το βράδυ, ή ακόµα 

χειρότερα στις 12 τα µεσάνυχτα, τις υπηρεσίες των internet-

café, χωρίς καν να το ξέρουν οι γονείς τους. ∆ηλαδή έστω µία 

υπογραφή τους, που να πιστοποιεί ότι « εγώ ο γονιός γνωρίζω ότι 

έρχονται εδώ τα παιδιά µου».  

Υφίσταται, επίσης, ανοικτό ένα θέµα, αυτό της δυνατότητας 

χρήσης των υπηρεσιών των internet-café κατά τις 

µεταµεσονύχτιες ώρες - ίσως µετά τις 11 µµ ή τις 12 τα 

µεσάνυχτα- όπου βεβαίως υπάρχει ένας έντονος προβληµατισµός. 

Εµείς στο Συνήγορο του Παιδιού, θεωρούµε ότι ίσως θα πρέπει να 

εξετάσουµε την υπό περιοριστικές προϋποθέσεις χρήση των 

υπηρεσιών αυτών κατά τις µεταµεσονύχτιες ώρες. Ίσως, όχι για 

όλους τους ανηλίκους, αλλά σίγουρα για κάποιες ηλικίες, ιδίως 

κάτω των 16 ετών.  

Υπάρχουν πρακτικές σε ορισµένες χώρες, όπου λειτουργεί το 

σύστηµα της χρονοχρέωσης. ∆ηλαδή, ένα ανώτατο όριο χρόνου, που 

κάποιος µπορεί να χρησιµοποιήσει ηλεκτρονικές υπηρεσίες του 
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∆ιαδικτύου, ή συγκεκριµένα παιχνίδια, στα internet-café ή 

αλλού στο ∆ιαδικτυακό χώρο.  

Το θέµα της χρονοχρέωσης, λοιπόν, τίθεται σαν ένα ζήτηµα και 

θέλουµε να ακούσουµε τις τεχνικές προδιαγραφές που µπορεί να 

υπάρχουν, αν τελικά µπορεί να υπάρχει µια τέτοια οριοθέτηση, 

γιατί πολλοί επιστήµονες διεθνώς υποστηρίζουν ότι η εκτεταµένη 

χρήση του ∆ιαδικτύου και των υπηρεσιών του, µπορεί να 

δηµιουργήσει σοβαρότατες βλάβες στην ψυχοσωµατική υγεία, ιδίως 

των ανηλίκων. 

Θέτουµε προς συζήτηση, βεβαίως, και τη θεσµοθέτηση κάποιους 

είδους διαδικασίας ελέγχου και των καταστηµάτων αυτών, αλλά 

και των υπηρεσιών τους. ∆εν µιλάµε αναγκαστικά για µία 

επέκταση της αστυνοµικής ευθύνης - έχει ευθύνη η αστυνοµία σε 

σχέση µε την εφαρµογή του νόµου- ούτε για αστυνοµικοποίηση της 

χρήσης του ΙΝΤΕΡΝΕΤ, αλλά για κάποιο είδος ελέγχου της τήρησης 

των προβλέψεων του νόµου και των προδιαγραφών που θα τεθούν, 

προς όφελος ιδίως των ανήλικων χρηστών. 

Ειδικότερα, προτείνουµε προς περαιτέρω συζήτηση, την καθιέρωση 

της πιστοποίησης « φιλικών προς τα παιδιά» ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, ως 

µία θετική και όχι αρνητική, ή απαγορευτική δράση. ∆ηλαδή, 

κάποια ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ που να πληρούν προδιαγραφές, που θα 

έχουµε θέσει µαζί µε τους παρόχους, θα παίρνουν µία ειδική 

πιστοποίηση ότι σε αυτούς τους χώρους:  

• Απαγορεύεται το κάπνισµα 

• υφίσταται χώρος κατάλληλος 

• ενηµέρωση 

• φίλτρα προστασίας 
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• κάποια παρακολούθηση/ εποπτεία του πότε, πώς και για πόσο 

χρονικό διάστηµα τα παιδιά εισέρχονται, παραµένουν και 

αποχωρούν από τα « ίντερνετ- καφέ». 

Η εν λόγω πιστοποίηση, θα αποτελέσει στοιχείο επαυξηµένης 

εµπιστοσύνης για το γονέα- κηδεµόνα, σε σχέση µε το χώρο αυτό.  

Γι’ αυτή την ιδέα θέλουµε να ακούσουµε και τη δική σας γνώµη, 

έτσι ώστε να αξιολογήσουµε όλοι µαζί πόσο εφικτή & υλοποιήσιµη 

είναι.  

Τέλος, να υπάρχει περισσότερη ενηµέρωση, για οτιδήποτε 

αποφασιστεί, θεσµοθετηθεί και υλοποιηθεί, και µέσα από 

τηλεοπτικά µηνύµατα και µέσα από όλους τους άλλους πιθανούς 

διαύλους επικοινωνίας & δηµοσιοποίησης για την επαρκή  

ευαισθητοποίηση, ενηµέρωση και προειδοποίηση των γονέων, γιατί 

όπως όλοι ξέρουµε πριν & πάνω απ’ όλα η ευθύνη είναι των 

γονέων, απέναντι στα παιδιά. ∆εν µπορούµε µε περιοριστικά 

µέτρα αστυνοµικού χαρακτήρα να υποκαταστήσουµε την ευθύνη των 

γονέων, έναντι της προστασίας, ενηµέρωσης, κοινωνικοποίησης & 

ψυχαγωγίας των παιδιών τους.  

Αυτά από µένα σαν µία πρώτη εισήγηση. Θα ήθελα στην συνέχεια, 

καθώς παίρνουµε το λόγο ένας- ένας, να ακούσουµε τις απόψεις 

και τους προβληµατισµούς του φορέα σας, το πού βρίσκεστε & 

τοποθετήστε σε σχέση µε το θέµα, σε τι καταστάσεις & πρακτικές 

πορευόµαστε ως κοινωνία, και βεβαίως τι κρίνετε ως εφικτό & 

υλοποιήσιµο σε επίπεδο µελλοντικής συνεργασίας όλων των 

εµπλεκοµένων θεσµών, φορέων, οργανώσεων & ατόµων. 

Ας ξεκινήσουµε, λοιπόν, µε τον κύριο Πρόεδρο της Ειδικής 

Επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων. Κύριε Αδρακτά, παρακαλώ.  

Α∆ΡΑΚΤΑΣ: Επειδή στις εργασίες της Επιτροπής µας - παρότι 

ψάξαµε- δεν µπορέσαµε να βρούµε τους παρόχους & να τους 

καλέσουµε, µήπως θα ήταν εύκολο να ακούσω κι εγώ - επειδή δεν 
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θα µείνω πάρα πολύ- και όλοι µας τι λένε οι ίδιοι, που 

παρέχουν αυτές τις υπηρεσίες; Αν έχουν κάποιες προτάσεις, πώς 

παίρνουν την άδεια λειτουργίας των καταστηµάτων τους; Γιατί 

απ’ ό, τι ξέρω, δεν υπάρχει τίποτα απ’ όλα αυτά. 

ΜΟΣΧΟΣ: Προσωπικά, δεν θα είχα αντίρρηση να ξεκινήσουµε έτσι, 

αφού σε αυτή τη ∆ιαβούλευση επιχειρούµε µια αρχική συζήτηση 

για το θέµα. Ας ακούσουµε, λοιπόν, το σκεπτικό & κάποιους 

προβληµατισµούς σας. Θέλετε να ξεκινήσετε, κύριε Ζαχαριάδη;  

ΖΑΧΑΡΙΑ∆ΗΣ: Καταρχήν να πω ότι αυτά που άκουσα µε χαροποιούν 

ιδιαίτερα, διότι δεν άκουσα τίποτα παράλογο, είναι όλα – να το 

πω έτσι απλά- εντός της κοινής λογικής και των κοινών 

συµφερόντων µας για την προστασία των παιδιών µας. 

Τώρα, σαν Σωµατείο είµαστε εδώ, µπορούµε να ανταλλάξουµε 

στοιχεία, έτσι ώστε – για οτιδήποτε µας χρειαστείτε- να είµαστε 

διαθέσιµοι για περαιτέρω συζήτηση. Προτάσεις υπάρχουν ήδη, 

άτυπα βέβαια, όχι σαν Σωµατείο … 

Α∆ΡΑΚΤΑΣ: Πείτε µας, λοιπόν, από την εµπειρία σας, αυτό που 

βιώνετε... 

ΖΑΧΑΡΙΑ∆ΗΣ: Βεβαίως… Η εµπειρία µου αυτή την στιγµή προέρχεται 

από τα καταστήµατα, των οποίων είµαι ιδιοκτήτης και που τέλος 

πάντων υποστηρίζουµε από τεχνικής απόψεως. Εµείς είµαστε 

περίπου το 1,5% της σχετικής εθνικής αγοράς. Οπότε θα σας 

µιλήσω από την εµπειρία που προκύπτει από αυτό το 1,5% της 

αγοράς. 

Εµείς, ήδη, από το 2007 έχουµε φροντίσει να συµµορφωθούµε µε 

όλα αυτά τα οποία συζητούνται εδώ σήµερα. ∆ηλαδή, ήδη αυτή την 

στιγµή έχουµε ενηµερωτικά φυλλάδια - σας έχω φέρει κάποια να 

δείτε- σχετικά µε τις παρεχόµενες υπηρεσίες µας, τα οποία τα 

κυκλοφορούµε προς τους νέους και προς τους γονείς.  
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Α∆ΡΑΚΤΑΣ: Αυτά τα φυλλάδια τα έχετε εκδώσει, βέβαια, µε δική 

σας πρωτοβουλία. 

ΖΑΧΑΡΙΑ∆ΗΣ: Βεβαίως.  

ΜΟΣΧΟΣ: Και αφορά το δικό σας δίκτυο καταστηµάτων;  

ΖΑΧΑΡΙΑ∆ΗΣ:  Ναι, η έκδοση αυτή αφορά το δικό µας δίκτυο 

καταστηµάτων. Ξαναλέω ότι αυτό αποτελεί το 1,5% της αγοράς. 

Σαφώς και σε καµία περίπτωση δεν µπαίνω στην λογική να πω ότι 

συντάσσονται µαζί µας, µαζί µε µας, µε την εταιρία µας και 

όλοι οι άλλοι επιχειρηµατίες του κλάδου µας. Αλλά θεωρώ ότι 

αυτή είναι µια σωστή κατεύθυνση, προς την οποία θα πρέπει να 

κινηθούµε, και εµείς ήδη το πράττουµε, χωρίς να έχουµε κάποιο 

επιπλέον κίνητρο, πέρα από το ότι πιστεύουµε ότι είναι σωστό 

και χρήσιµο.  

Επίσης, όσον αφορά την πρόσβαση και θέαση ακατάλληλου υλικού 

κ. λπ., υπάρχουν κάποια φίλτρα, δηλαδή όταν κάποιος προσπαθεί 

να ανοίξει ακατάλληλο υλικό εµφανίζεται ειδική σήµανση, ενώ 

επίσης στα ηλεκτρονικά παιχνίδια υφίσταται ειδική ηλικιακή 

σήµανση. Όπου δηλαδή θεωρούµε ότι ένα παιχνίδι είναι για 

κάποιο συγκεκριµένο λόγο ακατάλληλο, ενηµερώνεται πρώτα απ’ 

όλα ο πελάτης ότι αυτό το προϊόν είναι κατάλληλο γι’ αυτή µόνο  

την ηλικία. Αλλά µπορεί, φυσικά, σε κάθε περίπτωση ο πελάτης 

µπορεί να κάνει κλικ και να προχωρήσει την εξέλιξη του 

παιχνιδιού παρακάτω, προσπερνώντας την ειδοποίηση. Και κάτι 

τέτοιο, φαίνεται µε συγκεκριµένο τρόπο στο σύστηµά µας. 

Να σχολιάσω, τώρα, µία προς µια τις προτάσεις σας, που είναι 

όλες πολύ ενδιαφέρουσες.  

Θα ήθελα να σταθώ λίγο περισσότερο στην πρόταση #6, δηλ. στις 

εκστρατείες ενηµέρωσης, ιδίως µε τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά 

µηνύµατα. 
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Πολύ θα θέλαµε κάποιο κοµµάτι, που ήδη δαπανούµε για το 

‘ µάρκετινγκ’ των υπηρεσιών που προσφέρουµε, να ενισχυθεί ίσως 

από κάποιο φορέα, έτσι ώστε να µπορούµε να ενηµερώνουµε τους 

γονείς και τα παιδιά µε επαρκή & ικανοποιητικό τρόπο. 

Αυτή είναι µία ανοικτή πρόταση, που απευθύνεται προς τον κ. 

Αδρακτά και την ειδική επιτροπή της Βουλής, και µας 

ενδιαφέρει, γιατί ήδη δαπανούµε χρήµατα προς αυτή την 

κατεύθυνση, και θέλουµε να µπούµε στην λογική διεύρυνσης και 

επικαιροποίησης αυτής της ενηµέρωσης/ ευαισθητοποίησης του 

πληθυσµού.  

Όσον αφορά στην πρόταση #5, δηλ. στην καθιέρωση κριτηρίων και 

τις διαδικασίες πιστοποίησης καταστηµάτων ‘ φιλικών προς τα 

παιδιά’ , αποτελώ επίσης µια εξαιρετική ιδέα προς περαιτέρω 

συζήτηση, για την οποία έχουµε υπόψη µας και άλλες σχετικές 

προτάσεις.  

Είµαστε δηλαδή, ιδιαίτερα θετικοί σε µια τέτοιου είδους 

πιστοποίηση, µια και ο φορέας µας θα µπορούσε να είναι ο 

φορέας που θα αναλάβει να πιστοποιεί αυτού του είδους τα 

‘ φιλικά προς τα παιδιά’ καταστήµατα, ενδεχοµένως µε τη 

συνεργασία και άλλων φορέων πιστοποίησης κ. ο. κ.  

Στην πρόταση #4, δηλ. στη θεσµοθέτηση ειδικής διαδικασίας 

ελέγχου τήρησης της νοµοθεσίας στα καταστήµατα ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ, 

δεν έχω να πω κάτι, θεωρώντας ότι είναι πεδίο εργασίας 

αρµόδιων νοµικών συµβούλων να σχολιάσουν πάνω στο συγκεκριµένο 

θέµα, για το πώς θα κάτι τέτοιο θα υλοποιηθεί.  

Στην πρόταση #3, δηλ. στην καθιέρωση συστήµατος χρονοχρέωσης, 

επισηµαίνουµε ότι πολλές εταιρίες παιχνιδιών, έχουν υποχρεωθεί 

από τις κυβερνήσεις - έχουµε ένα τέτοιο παράδειγµα από την 

κινέζικη κυβέρνηση, η οποία επέβαλε στην Pleaser, την εταιρία 

που κατασκευάζει ένα από τα πιο δηµοφιλή on-line παιχνίδια, το 
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wall workers και στην NCSoft που κατασκευάζει το παιχνίδι line 

έδρα, να εµφανίζεται αυτόµατα στην οθόνη ένα µήνυµα ( στο line 

edge) κάθε τρεις ώρες ότι ο παίκτης- χρήστης του έχει παίξει 

τόσες ώρες, οπότε πρέπει να κάνει ένα διάλειµµα (take a 

break), ενώ στο παιχνίδι wall workers, ανώτατο όριο χρήσης 

µέσα σε ένα 24 ωρο είναι οι τρεις ώρες ανά user/ χρήστη. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι εάν θέλουµε να ορίσουµε χρονοχρέωση στη 

χρήση των ηλεκτρονικών παιχνιδιών, αυτό θα έπρεπε να γίνει στο 

ίδιο το λογισµικό τους και όχι ανά κατάστηµα, και ο λόγος 

είναι πολύ απλός, ότι κάποιος υπεύθυνος µπορεί να σταµατήσει 

τον παίκτη σε ένα ιντερνέτ- καφέ, και αυτός να πάει σε άλλο 

κατάστηµα, ή να συνεχίσει να παίζει από το σπίτι του.  

Στα διαδικτυακά ηλεκτρονικά παιχνίδια, όπως γνωρίζετε, ο 

χρήστης κάνει log-in/ εγγραφή για άδεια εισόδου µε ένα δικό του 

λογαριασµό, οπότε όταν µπει ο περιορισµός του λογαριασµού του 

εκεί λύνουµε το πρόβληµα. Που κι αυτό νοµίζω είναι προς την 

σωστή κατεύθυνση σαν ιδέα, αλλά πολύ δύσκολο να εφαρµοστεί. 

ΜΟΣΧΟΣ: Από την εµπειρία σας, τα παιδιά µικρότερης ηλικίας,  

που χρησιµοποιούν υπηρεσίες των ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ, « κολλάνε» σε 

ένα συγκεκριµένο ηλεκτρονικό παιχνίδι; Ή µεταπηδούν από ένα σε 

άλλο;  

ΖΑΧΑΡΙΑ∆ΗΣ: Εξαρτάται. Γενικώς να σας πω ότι στα δικά µας 

καταστήµατα, από όπου και έχω αναλυτικότατα στοιχεία, οι 

ανήλικοι κάτω των 16 ετών είναι ένα ποσοστό περίπου 8%. 

Ανάλογα το κατάστηµα, αυτός ο µέσος όρος κυµαίνεται από 2% 

µέχρι 30%.  

Σε γενικές γραµµές οι νέοι δεν έχουν χρόνο, δηλαδή, πολύ 

σπάνια – πάντοτε, σε σχέση µε το σύνολο- κάποιος µικρός σε 

ηλικία θα καθίσει πάνω από µία µε δυο ώρες. ∆ηλαδή, στους 
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εκατό για παράδειγµα, θα καθίσουν περισσότερο οι πέντε, όχι οι 

ενενήντα πέντε.  

Τα παιδιά και οι έφηβοι « κολλάνε» σε ένα παιχνίδι µε τη λογική 

του ότι « παίζει όλη η παρέα». Εάν ας πούµε η παρέα τους παίζει 

αυτό το συγκεκριµένο ηλεκτρονικό παιχνίδι, θα εστιάσουν σε 

αυτό. Εάν η παρέα παίζει άλλο παιχνίδι, θα ασχοληθούν µε το 

επόµενο.   

Σαφώς και δεν είναι διατεθειµένα τα παιδιά να πληρώσουν κάτι 

παραπάνω, όπως µε τα συνδροµητικά ηλεκτρονικά παιχνίδια και 

κοιτάνε να παίζουν παιχνίδια τα οποία αρχίζουν και τελειώνουν 

γρήγορα. Αυτό είναι το σκεπτικό των µικρότερων σε ηλικία 

παιδιών.  

Στην πρόταση #2, πάλι µε βρίσκετε σύµφωνο. Ήδη εµείς άτυπα από 

τις 11 η ώρα και µετά, όταν κάποιος είναι εµφανώς πολύ µικρός 

σε ηλικία - γιατί υπάρχουν και κάποιοι που δεν φαίνονται καν 

ότι είναι ανήλικοι- ρωτάµε το τηλέφωνο του σπιτιού του και 

καλούµε, ρωτώντας εάν οι γονείς επιτρέπουν την παραµονή του 

εκεί πέρα, για οποιοδήποτε λόγο.  

Σαφώς και µας βρίσκει σύµφωνους κι αυτό σαν ιδέα. ∆ηλαδή, ούτε 

και εγώ θα ήθελα τα παιδιά µου να κάθονται ανεξέλεγκτα σε 

κάποιο χώρο, οποιοσδήποτε χώρος και να είναι αυτός, είτε είναι 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ, είτε είναι γήπεδο, είτε είναι καφετέρια, ακόµα 

και να είναι βιβλιοθήκη.  

Και τέλος στην πρόταση #1, δηλ. στην καθιέρωση της 

υποχρεωτικής εγγραφής µε την ενηµέρωσης/ έγκριση των γονέων, µε 

βρίσκεται επίσης σύµφωνο. ∆ηλαδή, µε τη λογική ότι κι εµείς 

θέλουµε να ξέρουµε ποιο είναι το « πελατολόγιό» µας, δεν 

θέλουµε κάποιος που εισέρχεται στο κατάστηµα, και κάνει χρήση 

των υπηρεσιών του, να είναι ένας τυχαίος επισκέπτης. Θέλουµε 
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να έχουµε την έγκριση των γονέων, γιατί η γνώση και η αποδοχή 

του γονιού είναι σηµαντική για µας.  

ΜΟΣΧΟΣ: Σας ευχαριστούµε πολύ. 

ΖΑΧΑΡΙΑ∆ΗΣ: Κι εγώ σας ευχαριστώ που µου δόθηκε η ευκαιρία να 

σε όλα αυτά τα επιµέρους θέµατα. 

ΜΟΣΧΟΣ: Ίσως στην συνέχεια να υπάρχει κάποιο ερώτηµα 

σχετικά... Κύριε Αδρακτά, η σειρά σας. 

Α∆ΡΑΚΤΑΣ: Εγώ θέλω να σας συγχαρώ γι’ αυτή την πρωτοβουλία. 

Θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σηµαντική κίνηση, έστω και η αρχική 

αυτή κουβέντα που γίνεται σήµερα.  

Εµείς ως Ειδική Επιτροπή της Βουλής κι εγώ ως Πρόεδρός της, 

την προηγούµενη Σύνοδό µας την αφιερώσαµε στο θέµα αυτό -

εκτιµώντας το µεγάλο πρόβληµα που υπάρχει στη νεολαία µας- και 

όλη αυτή την περίοδο εξετάσαµε λεπτοµερέστατα - καλώντας 

εξειδικευµένους φορείς- για τη λεγόµενη εξάρτηση που στη 

σηµερινή εποχή έχουν τα παιδιά και οι νέοι µας από το 

∆ιαδίκτυο και τις παρεχόµενες υπηρεσίες του. 

Θα ήθελα, στο σηµείο αυτό, να κάνω µία απαραίτητη επισήµανση: 

δεν δαιµονοποιούµε το ∆ιαδίκτυο! Εδώ δεν ήρθαµε, για να 

καταδικάσουµε την τεχνολογία. ∆εν συζητάµε για παρεµβάσεις 

τέτοιου είδους, για κατάργηση και δαιµονοποίηση του µέσου. Το 

∆ιαδίκτυο είναι και πολύτιµο εργαλείο δουλειάς και γνώσης, µια 

παγκόσµια βιβλιοθήκη και σήµερα προσφέρει δυνατότητες, που δεν 

είχαν οι προηγούµενες γενιές.  

Το προς συζήτηση θέµα είναι η κατάχρηση του ∆ιαδικτύου και πώς 

µπορεί να επιτευχθεί η ορθή χρήση του. ∆υστυχώς, η εξέλιξη και 

η τεχνολογία µας αιφνιδίασαν σε αυτό το πεδίο. Ήδη το πρόβληµα 

έχει πλέον διογκωθεί έως και τις κλινικές απεξάρτησης. 

Συζητάµε πια για ένα τεράστιο πρόβληµα, την απεξάρτηση από την 

εξάρτηση στο ∆ιαδίκτυο.  
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Και αυτό το πρόβληµα έχει µαζικό χαρακτήρα, δεν είναι σαν τα 

ναρκωτικά, µια και οι νέες τεχνολογίες έχουν µπει σε όλα τα 

σπίτια. Οι κυβερνήσεις προσφέρουν Η/ Υ στους µαθητές, αλλά 

κανένας δεν έχει ενδιαφερθεί µέχρι τώρα να ενηµερώσει σχετικά 

την οικογένεια, η οποία σε µεγάλο βαθµό το θεωρεί ως 

parking/ απασχόλησης του παιδιού, για να µην βγει στην αλάνα, 

αν και η κοινωνικοποίηση στην αλάνα και τις πλατείες, ήταν 

χρήσιµη, πολύτιµη και επωφελής για την ανάπτυξη των παιδιών. 

Οι γονείς πλέον κλείσανε το παιδί σε ένα δωµάτιο, ακόµα  και 

αν εκεί µέσα το παιδί τους ξενυχτάει αλόγιστα και 

αναιτιολόγητα. Το έχουµε δει και στα σπίτια µας αυτό: 2, 3 ή 4 

η ώρα τα ξηµερώµατα, το παιδί ή ο έφηβος είναι µπροστά στον 

Η/ Υ, παίζοντας ηλεκτρονικά/ διαδραστικά παιχνίδια, σερφάροντας 

στον ιστοχώρο, συζητώντας σε χώρους κοινωνικής δικτύωσης µε 

άγνωστα άτοµα, ή ό, τι άλλο µπορεί να κάνει µε το συγκεκριµένο 

εργαλείο. 

Άρα, αυτή τη στιγµή βρισκόµαστε αντιµέτωποι µε ένα πολύ µεγάλο 

πρόβληµα, που αφορά κυρίως στα παιδιά, τους εφήβους, τη 

νεολαία µας. Η Πολιτεία οµολογώ ότι δεν έχει κάνει κάτι 

εξειδικευµένο νοµοθετικά. Ενηµερωτικά, από την άλλη πλευρά, 

έχει κάνει µεγάλο έργο, ειδικά το Υπουργείο Παιδείας, µέσα από 

ειδικά προγράµµατα ενηµέρωσης για όλα τα σχολεία. 

Με τη συνδροµή της Ειδικής Γραµµατείας, στην οποία είναι 

στέλεχος και ο κ. Ασηµακόπουλος έχουµε κι εµείς - ως επιτροπή- 

κάνει επισκέψεις σε σχολεία και, θα συνεχίσουµε να 

επισκεπτόµαστε όσο περισσότερα σχολεία µπορούµε, παραθέτοντας 

στοιχεία για το φαινόµενο, αλλά και συζητώντας µε γονείς και 

παιδιά, γιατί οι γονείς δεν είναι ενηµερωµένοι, και γι’ αυτό 

αιφνιδιάστηκαν, µη γνωρίζοντας το αντικείµενο των νέων 

τεχνολογιών.  
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Κατά τον παρόντα χρόνο, ο ηλεκτρονικός αναλφαβητισµός στους 

γονείς, κυµαίνεται σε πάρα πολύ υψηλά επίπεδα, δηλ. γύρω στο 

70%. Γι’ αυτό και δεν µπορεί ο γονέας να παρακολουθήσει ή να 

κατανοήσει τις ηλεκτρονικές ασχολίες του παιδιού του. Γι αυτό 

και τα φίλτρα δεν έχουν, επίσης, λειτουργήσει επαρκώς µέχρι 

σήµερα.  

Άρα, για να έρθουµε στο συγκεκριµένο θέµα των ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ –

αν και όλα αυτά είναι ένα πακέτο, που το σύνολο της κοινωνίας, 

σχολεία και γονείς, πρέπει να σκύψουν πάνω του µε προσοχή- 

είναι « καφενεία», ενώ δυστυχώς κι εδώ η Πολιτεία τρέχει πίσω 

από τις εξελίξεις, µε την απουσία κατάλληλου νοµοθετικού 

πλαισίου, χωρίς υπευθύνους εποπτείας και παρακολούθησης. 

Έψαχνα να βρω, µέσω της Ειδική µας Επιτροπή, ποιος είναι ο 

υπεύθυνος σε κάθε τέτοιο κατάστηµα: π. χ., µια κοπέλα, άλλοτε 

µίλαγε ελληνικά, άλλοτε όχι! Ποιος και πού είναι τελικά το 

αφεντικό; Το αφεντικό δεν ήταν ποτέ παρόν ή διαθέσιµο... 

δυστυχώς, στην πλειοψηφία τους τα ίντερνετ- καφέ δεν έχουν 

θεσµικά ορισµένους κανόνες λειτουργίας.  

Πρώτα απ’ όλα πρέπει να οριοθετήσουµε πώς εκδίδεται µια άδεια 

λειτουργίας τέτοιου καταστήµατος, έτσι ώστε να υφίστανται 

θεσµικοί κανόνες. Εδώ ακούσαµε, βεβαίως, µόνο το 1,5% των 

εκπροσώπων τους, όχι το σύνολό τους. Γι’ αυτό, είναι απαραίτητο 

να εντοπίσουµε τη Συνοµοσπονδία, ή Οµοσπονδία τους, για να µας 

καταθέσουν τις απόψεις της πλειοψηφίας τους, έτσι ώστε να µην 

νοµοθετήσουµε ερήµην τους. 

Η πρόταση της Ειδικής Επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων 

υπάρχει, είναι συγκεκριµένη και µπορείτε όλοι να δείτε τις 

προτάσεις µας που έχουν κατατεθεί: είναι είτε τα Πορίσµατα, 

που έχουµε συντάξει και δηµοσιοποιήσει, ως επιτροπή, αλλά και 

οι προτάσεις που έχουν καταθέσει όλοι οι φορείς, που 
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επικοινώνησαν µαζί µας και απευθύνονται σε όλα τα συναρµόδια 

υπουργεία, για να διευκολύνουν το νοµοθετικό τους έργο. 

Μέσα από το ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, ακόµα και το ηλεκτρονικό έγκληµα, 

είναι πλέον ανώνυµο. Βεβαίως η τεχνολογία σήµερα – όπως 

υποστηρίζει και ο κ. Σφακιανάκης, σε συνεργασία µε την 

Ιντερπόλ, κ. λπ.- µπορεί να ανιχνεύει το « στίγµα» του, αλλά στα 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ η ανωνυµία, το ενδυναµώνει.  

Ο κ. Σφακιανάκης και το επιτελείο του, κάνουν πάρα πολύ καλή 

δουλειά. Στην Κρήτη, µάλιστα, ο κος Σφακιανάκης είχε 

παρουσιάσει σε ένα Συνέδριο Εισαγγελέων, παράδειγµα όπου είχε 

κλείσει ραντεβού για τις έξι η ώρα, είχε πάρει όλα τα 

απαραίτητα µηχανήµατά του, θα συνδεόταν µε ένα δωµάτιο, όπου 

ένα εξάχρονο παιδάκι θα ήταν το θύµα και « θέαµα» παιδοφιλικής 

δραστηριότητας. Καθίσταται κατανοητό, λοιπόν, ότι η δίωξη 

ηλεκτρονικού εγκλήµατος µπορεί να εντοπίσει τέτοιες παράνοµες 

δραστηριότητες, αλλά εάν δεν µπορεί να ταυτοποιηθεί το 

άτοµο/ χρήστης που ήταν συνδεδεµένος τη συγκεκριµένη χρονική 

στιγµή ( απόπειρας) τέλεσης του εγκλήµατος, τότε πώς θα 

εντοπισθεί;    

Π. χ., θα πάω εγώ και θα πω, ότι στο τάδε µηχάνηµα, στο δικό 

σας ίντερνετ- καφέ, τελέσθηκε αυτό το έγκληµα. Ποιος ήταν, όµως 

ο εµπλεκόµενος; Θα πρέπει λοιπόν - κατά την εκτίµησή µου- ανά 

µηχάνηµα και ώρα, να υπάρχουν τα στοιχεία αυτού/ ών που 

έκανε/ ναν χρήση, αλλιώς η αρµόδια υπηρεσία της δηµόσιας τάξης 

δεν µπορεί να παρέµβει.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: … Σηµαντικότατο επίσης πρόβληµα, το πρόβληµα των 

ασυρµάτων δικτύων wi-fi, τα οποία παρέχονται δωρεάν στο κοινό. 

Αυτή τη στιγµή στο ∆ήµο Αθηναίων, π. χ. στο Σύνταγµα, µπορεί 

κάποιος µε ένα φορητό Η/ Υ να αποκτήσει πανεύκολα δωρεάν 
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ηλεκτρονική πρόσβαση και, ίσως να τελέσει οποιοδήποτε 

παιδοφιλικό ή παιδεραστικό έγκληµα.  

Α∆ΡΑΚΤΑΣ: Και από το σπίτι του µπορεί, φυσικά, κάποιος να 

λειτουργήσει µε παρόµοιο τρόπο. Απλά, το κάθε ιντερνέτ- καφέ θα 

έπρεπε να υπηρετεί και να προστατεύει τον Έλληνα πολίτη, και 

να αδειοδοτείται ανάλογα µε τους σχετικούς όρους και τις 

προϋποθέσεις, που θα θεσµοθετήσει η Πολιτεία. Κατά τον παρόντα 

χρόνο, κάτι τέτοιο δεν υφίσταται, γι’ αυτό και δεν κατηγορώ 

κανένα ιδιοκτήτη τέτοιου καταστήµατος.    

ΜΟΣΧΟΣ: Θα ήθελα να παρακαλέσω, η συζήτησή µας να εστιαστεί 

στους ανηλίκους, που είναι και το µεγάλο µας θέµα, αναπόσπαστο 

κοµµάτι της συζήτησής µας αυτής είναι φυσικά και το ζήτηµα της 

αδειοδότησης των ιντερνέτ- καφέ. 

Α∆ΡΑΚΤΑΣ: Νοµίζω ότι θα πρέπει να ξέρουµε ποια άτοµα/ χρήστες  

«παίζουν» σε κάθε ιντερνέτ- καφέ, πόσες ώρες µπορούν να 

χρησιµοποιούν τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες, εάν υπάρχει 

υπεύθυνος στο εκάστοτε κατάστηµα, που να είναι παρόν και ποιο 

ακριβώς είναι αυτό το άτοµο/ α. Ίσως θα έπρεπε και ο χρόνος 

λειτουργίας να οριοθετηθεί και δεν ξέρω αν θα πρέπει να είναι 

24ωρης λειτουργίας τα ιντερνέτ- καφέ. Ίσως, θα πρέπει να 

κλείνουν κάποια στιγµή, ή για παράδειγµα να επιτρέπεται σε 

ενήλικες να τα επισκέπτονται ή, να παραµένουν µετά τις 10 το 

βράδυ. Σίγουρα δεν είναι σωστό ο ανήλικος µέχρι 18 ετών, που 

πρέπει να πάει το πρωί στο σχολείο, να βρίσκεται στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ 

ΚΑΦΕ, πχ. στις 3 τα ξηµερώµατα.  

Άρα, θα πρέπει να συζητήσουµε το θέµα των συνολικών ωρών της 

ηµέρας που θα πρέπει να παίζει ένας ανήλικος, καθώς και το 

ωράριο των ιντερνέτ- καφέ, δηλ. πότε θα είναι ανοικτά. Και 

βεβαίως, πρέπει πλέον να συνειδητοποιήσουµε, ότι αυτή η µαζική 

«εξάρτηση» είναι τεράστιο πρόβληµα. Ανοίγουν κλινικές 
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απεξάρτησης για ανήλικους ως « µανιτάρια», σε ολόκληρη πλέον 

την Ευρώπη.  

Χρειάζονται αυστηρά και σοβαρά µέτρα αντιµετώπισης. Ίσως, και 

ένας ψυχολόγος θα µπορούσε να βρίσκεται στα ιντερνέτ- καφέ, να 

δει το παιδί που κάθε µέρα είναι εκεί, που έχει την τάση προς 

ή πλέον την εξάρτηση, ώστε να συζητήσει µαζί του, να 

καλέσει/ ενηµερώσει και τους γονείς.  

Είναι ένα εθνικό ζήτηµα τώρα πια. Η νεολαία καταστρέφεται. 

Έχουµε ακούσει περιπτώσεις από όλη την Ελλάδα, π. χ. νεαρός 

φοιτητής σταµάτησε την ιατρική στο δεύτερο έτος, άλλος 

σταµάτησε τη νοµική, όντας µαθητές που εισήχθησαν στην ανώτατη 

εκπαίδευση µέσα στην πρώτη 10 άδα και στην πρώτη 20 άδα, οι 

οποίοι έχουν πλέον τεράστια προβλήµατα, π. χ. δεν επικοινωνούν 

µε τους γονείς, κ. α. Είναι παιδιά, έφηβοι και νέοι της 

διπλανής µας πόρτας και ίσως και µέσα στο ίδιο µας το σπίτι, 

και δεν το έχουµε ακόµα αξιολογήσει ως ένα ιδιαίτερα σοβαρό 

ζήτηµα.  

Εγώ είµαι στην διάθεσή σας και τα συµπεράσµατά σας θα ήθελα να 

τα έχουµε ως Επιτροπή. Ή θα µπορούσα βεβαίως, να οργανώσουµε 

και µία ειδική συνεδρίαση στο πλαίσιο λειτουργίας της 

Επιτροπής µας - αφού καταλήξετε σε κάποια συµπεράσµατα 

/ παρατηρήσεις/ προτάσεις, για να τα συζητήσουµε σε Ολοµέλεια- 

ώστε να καταλήξουµε σε θεσµικές προτάσεις, που να µπορούν να 

τεθούν στα συναρµόδια Υπουργεία, που θα κληθούν πλέον να 

λάβουν τις απαραίτητες αποφάσεις, δροµολογώντας έτσι 

σχετική/ ές νοµοθετική/ ες ρύθµιση/ σεις. 

ΜΟΣΧΟΣ: Ευχαριστούµε πάρα πολύ. Νοµίζω ότι θα είµαστε σε 

διαρκή επικοινωνία για τα επόµενα βήµατα, που πρόκειται να 

γίνουν.  
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Προτείνω, λοιπόν, αν υπάρχει κάποιος άλλος που θέλει 

επειγόντως να λάβει το λόγο, να το ζητήσει τώρα... αλλιώς, θα 

πρότεινα να ξεκινούσαµε µε την κ. Τσίτσικα, έτσι ώστε να µας 

εκθέσει τη σχετική επιστηµονική προβληµατική, αλλά και την 

πραγµατική διάσταση του θέµατος αυτού, και εν συνεχεία να 

πάρει το λόγο η κα. Σαµαρά για µια σύντοµη παρουσίαση των 

γενικότερων θεµάτων ασφαλούς πλοήγησης στο ∆ιαδίκτυο. Και θα 

συνεχίσουµε µετά, µε τους υπόλοιπους από εµάς. 

Α∆ΡΑΚΤΑΣ: Κυρία Τσίτσικα θα µε συγχωρέσετε που πρέπει να φύγω. 

Εγώ ήδη γνωρίζω – µέσω της Επιτροπής- τη δουλειά που έχετε 

κάνει, και σας συγχαίρω όλους σας γι’ αυτό. Ζητώ και πάλι 

συγνώµη που πρέπει να αποχωρήσω.  

ΜΟΣΧΟΣ: Παρακαλώ κε. Αδρακτά, γνωρίζουµε τις υποχρεώσεις σας 

και σας ευχαριστούµε θερµά, που µπορέσατε να βρίσκεστε κοντά 

µας. Θα είµαστε σε επικοινωνία.   

ΤΣΙΤΣΙΚΑ: Εγώ θα ήθελα να σας καταθέσω την εµπειρία της 

Μονάδας Εφηβικής Υγείας του Πανεπιστηµίου Αθηνών, που 

ουσιαστικά έχει να κάνει µε δυο πεδία. Το ένα είναι η έρευνα 

που έχουµε κάνει στα σχολεία και έτσι έχουµε µία εικόνα του τι 

συµβαίνει, σε σχέση µε την χρήση και κατάχρηση του ∆ιαδικτύου, 

στον πληθυσµό τουλάχιστον της Αττικής, το έτος 2007 και το 

δεύτερο είναι η εµπειρία από τα παιδιά που έρχονται στην 

Μονάδα Εφηβικής Υγείας µε αίτηµα σχετικό µε την κατάχρηση του 

∆ιαδικτύου και τα προβλήµατα που  µπορεί να έχουν στην ζωή 

τους εξαιτίας του. 

Έτσι, λοιπόν, θα επιλέξω κάποιες από αυτές τις διαφάνειες. 

Εστιάσαµε όλοι ότι είναι ένα πολύ σηµαντικό µέσο το διαδίκτυο, 

που έχει πάρα πολλά θετικά. Η υπερβολή ωστόσο µπορεί να 

οδηγήσει σε προβλήµατα και είναι σηµαντικό να καταλάβουµε ότι 

η εφηβική ηλικία, µε την οποία έχουµε εµείς ασχοληθεί, υπήρξε 
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ανέκαθεν µία δύσκολη ηλικία, για το περιβάλλον. Χαρακτηρίζεται 

από µία έµφυτη περιέργεια, πειραµατισµό, επαναστατικότητα, και 

έτσι οι έφηβοι είναι γενικά πιο ευάλωτοι σε εξαρτήσεις και 

εθισµούς, από άλλες ηλικίες. 

Πρέπει να κατακτήσουν τους ψυχοκοινωνικούς στόχους και πάντα 

από αρχαιοτάτων ετών σηµειώνεται ότι ήταν µία αρκετά δύσκολη 

ηλικία. Στις σύγχρονες κοινωνίες έχουν επιπλέον δυσκολίες, 

λόγω της κρίσης που παρατηρείται στην οικογένεια, της πίεσης 

από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και βέβαια ότι υπάρχει 

διεύρυνση του χάσµατος γενεών όπως ανέφερε και ο κ. Αδραχτάς, 

λόγω της υιοθέτησης εύκολα των τεχνολογιών από τους νέους και 

της δυσκολίας των γονέων να προσαρµοστούν στις νέες γνώσεις 

και απαιτήσεις . 

Τώρα, το φαινόµενο του εθισµού, έχει φέρει όλη τη διεθνή 

επιστηµονική κοινότητα σε µία αµηχανία. ∆εν έχει γίνει ακόµα 

δεκτό ως παθολογία και δεν συµπεριλαµβάνεται στο εγχειρίδιο 

ψυχικών νοσηµάτων (DSM) των ΗΠΑ, που χρησιµοποιείται από τους 

ειδικούς για τις διαγνώσεις ψυχικών διαταραχών. 

Παρ’ όλα αυτά, είναι γεγονός ότι υπάρχουν παιδιά, έφηβοι & 

ενήλικες, οι οποίοι ασχολούνται σχεδόν αποκλειστικά µε τη 

χρήση του ∆ιαδικτύου. Αποτέλεσµα αυτής της κατάχρησης: 

σηµαντική δυσλειτουργία σε πολύ σηµαντικούς τοµείς της ζωής 

τους, όπως το σχολείο για τα παιδιά, η σχέση µε τους φίλους, 

τα φλερτ, οι δραστηριότητες και τα χόµπι που αγαπούσαν πολύ, 

έως ότου ξεκίνησαν την εντατική ενασχόλησή τους µε το 

∆ιαδίκτυο. Έτσι, λοιπόν, « ο εθισµός στο ∆ιαδίκτυο» ως όρος 

δανείζεται κριτήρια από τις διαγνώσεις του εθισµού στο τζόγο, 

και της εξάρτησης από ουσίες.  
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Η πρώτη τέτοια περίπτωση περιγράφηκε κλινικά το 1997 στις 

Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, σε ενήλικες, και βέβαια κατόπιν 

υπήρξε µεγάλη διάχυσή του στις µικρότερες ηλικίες.  

Στην Ελλάδα η υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών ουσιαστικά άργησε 

να έρθει, σε σχέση µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες και τις 

Ηνωµένες Πολιτείες, ακριβώς όπως και το και το « γρήγορο 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ», το οποίο µπορεί και στο σπίτι να οδηγήσει σε 

υπερβολή και κατάχρηση. Το ιντερνέτ ουσιαστικά χρησιµοποιείται 

στα σπίτια µας, τα τελευταία δυο χρόνια. 

Η έρευνα της Μονάδας µας έγινε το 2007, ενώ έχει γίνει άλλη 

µία έρευνα στη Θεσσαλία που δείχνει µεγαλύτερο ποσοστό 

εξάρτησης. Θα διεξάγουµε µία νέα έρευνα τώρα, το 2009, αφού το 

παλαιό ποσοστό πιθανότατα έχει ήδη αλλάξει, έχει µεταβληθεί, 

γιατί όπως είπαµε το « γρήγορο ΙΝΤΕΡΝΕΤ» µπορεί να οδηγήσει σε 

τέτοιου είδους συµπεριφορές, και έχει µπει στα σπίτια µας, την 

τελευταία διετία. 

Ας δούµε λίγο τα κριτήρια διάγνωσης της κατάστασης ενός 

παιδιού σε σχέση µε το φαινόµενο κατάχρησης του ∆ιαδικτύου:  

• η ανεξέλεγκτη χρήση 

• ο υπερβολικός χρόνος ενασχόλησης 

• η χρήση που οδηγεί σε κοινωνική αποµόνωση, παραµέληση 

υποχρεώσεων ή/ και οικονοµικές δυσκολίες 

• η ανάγκη για αυξανόµενη διάρκεια χρόνου παραµονής στο 

∆ιαδίκτυο, αφού σταδιακά το ίδιο αίσθηµα ικανοποίησης 

αντλείται µε όλο και περισσότερο χρόνο ενασχόλησης.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Θέλω να κάνω µία παρατήρηση εδώ. Αυτά που µας 

παρουσιάζετε αφορούν το οικιακό κοµµάτι της χρήσης του 

∆ιαδικτύου. ∆εν έχει καµία σχέση µε τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ και τη 

σχετική παρουσία και χρήση των Η/ Υ από τους ανηλίκους σε αυτά.   
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ΤΣΙΤΣΙΚΑ: Τα στοιχεία έχουν σχέση και µε το πλαίσιο των 

ιντερνέτ- καφέ. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Και όταν µιλήσατε για την ελληνική περιφέρεια, 

συγκεκριµένα για τη Θεσσαλία, για να υπάρχει αυτός ο εθισµός, 

σηµαίνει - όπως καταλαβαίνετε- ότι πιο πριν δεν υπήρχαν 

ενδιαφέροντα και τα παιδιά « κολλήσανε» στα ιντερνέτ- καφέ και 

τις νέες τεχνολογίες. Συγνώµη, αυτά απλά ήταν µία απλή 

επισήµανση.  

ΤΣΙΤΣΙΚΑ: Θα σας εξηγήσω γιατί βγαίνει κάτι από την έρευνα 

γι’ αυτό που λέτε.  

ΜΟΣΧΟΣ: Να πάρω αφορµή από την παρατήρησή σας, και να ζητήσω 

να εστιάσουµε όσο γίνεται - εκτός από τα γενικά δεδοµένα- στην 

συζήτηση µε τη συµµετοχή όλων, πάνω στο σηµερινό πρόβληµα και 

πώς µπορούµε να το αντιµετωπίσουµε. Θεωρώ πολύ σηµαντικό ότι 

σας έχουµε κοντά µας σήµερα και αναδεικνύετε τα ζητήµατα για 

προβληµατισµό, αλλά να δούµε κιόλας τι θα κάνουµε µε το θέµα 

των ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ και τους ανήλικους χρήστες των υπηρεσιών 

τους. Ευχαριστώ. 

ΤΣΙΤΣΙΚΑ: Οπότε τα συµπτώµατα του φαινοµένου, το ότι υφίσταται 

χρήση ή κατάχρηση του ∆ιαδικτύου, έχουν σαφώς ως πρώτο τόπο 

εκδήλωσής τους το σπίτι, εκεί όπου µπορεί κάποιος ανήλικος να 

χρησιµοποιήσει µε ευκολία και οικονοµικά το ∆ιαδίκτυο και τις 

νέες τεχνολογίες, αλλά µετά ακολουθούν τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ.  

Και στη µελέτη µας από ένα σηµείο και µετά, όντως το παιδί 

αποµονώνεται πάρα πολύ και προτιµά να κλείνεται στο δωµάτιό 

του. ∆εν βγαίνει καν έξω. Αλλά µέχρι να φτάσει στο σηµείο 

αυτό, ένας από τους χώρους που µεσολαβούν και διευκολύνουν την 

εµπέδωση της εξάρτησης αυτής, είναι και τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, 

γεγονός που αναδεικνύεται µέσα από τη µελέτη µας.  
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Συνεχίζοντας όσον αφορά στην εκδήλωση των συµπτωµάτων - ακόµα 

και των σωµατικών- του συνδρόµου απόσυρσης, εµφανίζεται 

περαιτέρω « υπερβάλλουσα χρήση» του ∆ιαδικτύου, προκειµένου να 

αποφευχθούν/ αµβλυνθούν τα συµπτώµατα αυτά, και παραµονή on- 

line/ συνδεδεµένο το ανήλικο άτοµο µε την διαδικτυακή κοινότητα 

για περισσότερο χρονικό διάστηµα από αυτό που προτίθεται 

αρχικά ο έφηβος να αφιερώσει. 

Επίσης, αρχίζει να παρατηρείται κατανάλωση χρόνου και 

χρήµατος, δηλαδή η χρήση του ∆ιαδικτύου µονοπωλεί πλέον την 

καθηµερινότητα του εφήβου, ενώ παρουσιάζεται και µια 

αυξανόµενη « έκπτωση της λειτουργικότητας» του παιδιού, καθώς 

και αυξητική συνέχιση της χρήσης του ∆ιαδικτύου, παρά τη 

γνώση/ συνειδητοποίηση της παραπάνω « έκπτωσης». 

Βλέπει δηλαδή ότι δεν πηγαίνει καλά, αλλά δεν αναζητά βοήθεια. 

Πολλές φορές παίρνουν απεγνωσµένοι γονείς στη Μονάδα Εφηβικής 

Υγείας, που δεν µπορούν να φέρουν τα παιδιά τους σε µας, γιατί 

από ένα σηµείο και µετά ο έφηβος δεν συνεργάζεται. Η 

συµπεριφορά/ φαινόµενο αυτή προσοµοιάζει πολύ µε την εξάρτηση 

του ατόµου στις ουσίες. 

Σωµατικά συµπτώµατα, τώρα, σε σχέση µε το φαινόµενο: ο έφηβος  

µπορεί να παραµελήσει πάρα πολύ την προσωπική του υγιεινή, να 

κοιµάται και να ξυπνάει µε το ίδιο µπλουζάκι. Εννοείται, 

επίσης, ότι υπάρχουν διαταραχές ύπνου, αφού το εθισµένο στο 

∆ιαδίκτυο παιδί ξενυχτά όλο το βράδυ και κοιµάται το πρωί. ∆εν 

πηγαίνει στο σχολείο - πολλά παιδιά που ήρθαν στην Μονάδα µας, 

δεν πήγαιναν στο σχολείο- και αυτό είναι ένα κίνητρο για να 

έρθουν σε µας µε πρωτοβουλία συνήθως των γονέων, για να 

µπορέσουµε να τα βοηθήσουµε να επανέλθουν στη σχολική φοίτηση 

και κανονικότητα της παιδικής ηλικίας.  
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Επίσης, η σωστή διατροφή παραµελείται πολύ, τα παιδιά είτε 

αποκτούν παραπάνω κιλά, µειώνοντας τη φυσική δραστηριότητα, τα 

παρατώντας τα αθλήµατα που αγαπούσαν ως τότε, είτε δεν 

διατρέφονται σωστά και χάνουν βάρος. Και βέβαια οι έφηβοι 

αυτοί παρουσιάζουν έντονα οφθαλµολογικά προβλήµατα, και 

πονοκεφάλους από την παρατεταµένη χρήση του ∆ιαδικτύου. 

Ένα ερώτηµα που µπορεί να γεννάται - και εµείς στην Μονάδα 

Εφηβικής Υγείας προσπαθούµε να δώσουµε λύση, αλλά και διεθνώς 

απασχολεί τους επιστήµονες- είναι το αν οποιοδήποτε παιδί ή 

έφηβος µπορεί να παρουσιάσει κάποια µορφή εθισµού/ κατάχρησης 

του ∆ιαδικτύου. Αν δηλαδή υπάρχει κάποιο υπόστρωµα, ίσως 

κάποιο καταθλιπτικό συναίσθηµα, κάποια διάσπαση της προσοχής 

που µπορεί να οδηγήσει σε κάτι τέτοιο, ή η χρήση του 

∆ιαδικτύου αυτή καθαυτή οδηγεί σε καταθλιπτικό συναίσθηµα και 

αποµόνωση;  

Αυτό είναι ένα ερώτηµα που ακόµα δεν έχει απαντηθεί. Από τα 45 

( άνω των 55 πλέον τον Ιούνιο 2009) παιδιά, που έχουν έρθει 

στην Μονάδα Εφηβικής Υγείας, περίπου τα µισά θεωρείται ότι 

είχαν παρουσιάσει κάποιο τέτοιο « υπόστρωµα» συννοσυρότητας. Τα 

υπόλοιπα δεν είχαν κάποια παθολογία, όσον αφορά την ψυχική 

σφαίρα. Μπορεί, όµως, να υπήρχαν κάποιοι περιβαλλοντικοί 

παράγοντες σε σχέση µε την λειτουργία της οικογένειάς τους. 

Και υπήρξαν, επίσης, κάποια παιδιά στα οποία δεν εντοπίσαµε 

τίποτα απολύτως. 

Όπως είπε και ο κ. Αδραχτάς, υπάρχουν επίσης και φοιτητές που 

µας παίρνουν τηλέφωνο, που είχαν πάρα πολύ καλή ακαδηµαϊκή 

πορεία, έχοντας µπει µε τις καλύτερες προδιαγραφές στις σχολές 

τους, µέχρι τη στιγµή που παρουσίασαν συµπεριφορά κατάχρησης 

στο ∆ιαδίκτυο. 
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Ο σκοπός, λοιπόν, της µελέτης όπως όλοι καταλαβαίνουµε είναι 

να πάρουµε µία εικόνα του τι συµβαίνει και στο γενικό 

πληθυσµό, εκτός από τα 45 περίπου παιδιά που ήρθαν στην Μονάδα 

Εφηβικής Υγείας µέσα στο 2008, µε αίτηµα τη βοήθεια 

θεραπευτικής αντιµετώπισης της κατάχρησης του ∆ιαδικτύου, και 

πέρα από τα εξίσου πολλά τηλεφωνήµατα που σας είπα ότι 

λαµβάνουµε στη Μονάδα, απ’ όλη την Ελλάδα, καθηµερινά. 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, λοιπόν, να δούµε τι γίνεται στο 

γενικό πληθυσµό σχετικά µε την εκδήλωση και διάχυση του 

φαινοµένου αυτού. Για να καθορίσουµε επιτέλους, πόσο είναι το 

ποσοστό αυτό, που και εσείς αναφέρατε.  

Έχουµε λοιπόν ένα αντιπροσωπευτικό δείγµα εφήβων -900 περίπου, 

µε µέσο όρο ηλικίας 15 χρόνων, Γ’ Γυµνασίου και Α’ Λυκείου. 

Αυτά τα παιδιά, λοιπόν, συµπληρώσανε ένα ερωτηµατολόγιο που 

έχει πάνω από ένα σκορ, και υποδηλώνει « εξάρτηση στο 

∆ιαδίκτυο» σε εισαγωγικά. Υπάρχει, επίσης, σκορ- ένδειξης της 

«οριακής χρήσης του ∆ιαδικτύου», που δυνητικά εάν τα παιδιά 

δεν προσέξουν, µπορεί να οδηγήσει σε εξάρτηση. Και υπάρχει και 

σκορ για τη « φυσιολογική χρήση» του µέσου. 

Και βέβαια έγιναν συσχετίσεις µε διάφορους παράγοντες. 

Βρέθηκε, λοιπόν, από αυτή την έρευνα που έγινε το 2007, ότι 1% 

των εφήβων είχαν σκορ/ βαθµολογία εθισµού, 13% είχαν 

σκορ/ βαθµολογία borderline/ οριακής χρήσης, δηλαδή δυνητικά θα 

µπορούσαν να οδηγηθούν σε κατάχρηση ή εθισµό, ενώ κάποια 

έκαναν ήδη υπερβολική χρήση του µέσου. 

Τα αγόρια ήταν – στατιστικά- σηµαντικά περισσότερα από ότι τα 

κορίτσια, συγκεκριµένα ήταν περίπου 3,5 φορές περισσότερα από 

ότι τα κορίτσια. Ο κύριος λόγος που τα παιδιά παρουσίαζαν αυτή 

την εξάρτηση ήταν τα λεγόµενα on-line ηλεκτρονικά/ διαδικτυακά 

παιχνίδια, ενώ ακολουθούσε ένα διαδικτυακό σόου και, πολύ 
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λιγότερο τα ψώνια µέσω του ∆ιαδικτύου, κατά κύριο λόγο, στα 

κορίτσια.  

Ο κύριος λόγος κατάχρησης του ∆ιαδικτύου, λοιπόν, ήταν τα 

ηλεκτρονικά παιχνίδια. Αυτό το έχουµε δει και από τα παιδιά 

που έρχονται στην Μονάδα Εφηβικής Υγείας και, επί τη ευκαιρία, 

να προσθέσω λίγο στην προηγούµενη ερώτηση, οι έφηβοι συνήθως 

«κολλάνε» µε ένα παιχνίδι, όπου θέλουν να δείξουν όλο και 

καλύτερες επιδόσεις. 

Και οι φιλίες των παιδιών αυτών, σχετίζονται άµεσα ή γίνονται 

µέσα από το ∆ιαδίκτυο. Συγκεκριµένα θα αναφέρω κάτι που µε 

εντυπωσίασε πάρα πολύ: µιλούσα προχτές στη Μονάδα µε έναν 

έφηβο, ο οποίος είχε εξάρτηση και µάλιστα είχε πάρα πολύ  

διάθεση, να αντιµετωπίσει το πρόβληµα, και την ώρα που 

µιλούσαµε συνέχεια του έστελνε ο φίλος του από την Αγγλία στο 

κινητό του µηνύµατα «log-in! log-in / συνδέσου ηλεκτρονικά, σε 

χρειάζοµαι». ∆εν τον άφηνε δηλαδή, ούτε καν κατά την διάρκεια 

της συνεδρίας, να συγκεντρωθεί σε αυτό που προσπαθούσαµε να 

κάνουµε. 

∆ηλαδή, από τη στιγµή που το παιδί συµµετέχει σε ένα 

ηλεκτρονικό/ διαδικτυακό παιχνίδι, αυτό κοινοποιείται µέσα από 

το παιχνίδι στη διαδικτυακή κοινότητα, και µετά όποτε τον 

χρειάζεται το « φιλαράκι» του π. χ. στην Αγγλία - που είναι και ο 

µοναδικός του φίλος ουσιαστικά, γιατί αυτό το παιδί δεν έχει 

πλέον άλλους φίλους- να µπει στο παιχνίδι, για να τον 

υπερασπιστεί, εκείνη την στιγµή είναι αυτό που πραγµατικά 

θέλει να κάνει. Άρα πραγµατικά αναπτύσσονται άλλου τύπου 

σχέσεις, δεσµοί και πραγµατικότητες.  

26% των ερωτηθέντων ανέφεραν καθηµερινή χρήση του ∆ιαδικτύου, 

ενώ το 8% πάνω από 20 ώρες την εβδοµάδα. Το φαινόµενο του 

εθισµού έχει σχέση µε τις ώρες χρήσης του µέσου την εβδοµάδα, 
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δηλαδή µε το χρόνο που αφιερώνει ο έφηβος στο ∆ιαδίκτυο, αλλά 

δεν είναι µόνο αυτό.  

Τα κριτήρια έχουν σχέση κυρίως µε το αν η χρήση του ∆ιαδικτύου 

µονοπωλεί στην πραγµατικότητα το άτοµο, έτσι ώστε να 

δυσλειτουργεί σε άλλους τοµείς της ζωής του. Αυτό είναι πολύ 

βασικό, ανεξάρτητα από τις ώρες που αφιερώνει στο ∆ιαδίκτυο ο 

έφηβος.  

Η έρευνα αυτή έδειξε ότι, όντως, τα ηλεκτρονικά παιχνίδια 

είναι ο πρώτος λόγος χρήσης του ∆ιαδικτύου, δηλ. δεν υπήρξε 

κανένα παιδί που να κάνει κατάχρηση του µέσου και να 

ασχολείται µόνο µε την εκπαίδευση, τη µάθηση, τη µόρφωση, ή 

άλλες χρήσιµες/ σχολικές εργασίες.  

4,2% των ερωτηθέντων παιδιών/ εφήβων δήλωσαν ότι έχουν δεχτεί 

µηνύµατα εκφοβισµού, απειλητικά ή προσβλητικά µηνύµατα, για 

την ζωή τους, ή κάτι άλλο, µέσω του ∆ιαδικτύου, αυτό δηλ. που 

ορίζετε ως cyber-bullying/ ηλεκτρονικός εκφοβισµός.  

45% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι κατεβάζουν τραγούδια και 

βίντεο από το ∆ιαδίκτυο.  

6% των ερωτηθέντων - κι αυτό επίσης είναι εντυπωσιακό ποσοστό- 

δήλωσαν ότι λαµβάνουν µέρος σε ηλεκτρονικά/ διαδικτυακά « τυχερά 

παιχνίδια»/ τζόγο και, κατανοούµε ότι εκεί χρειάζεται και 

κάποια κάρτα ενήλικα/ γονέα, για να εισέλθουν οι ανήλικοι µέσα 

σε τέτοιες ηλεκτρονικές δραστηριότητες. 

20% των ερωτηθέντων παιδιών/ εφήβων, χρησιµοποιούν 

πορνογραφικές ιστοσελίδες και, λένε ότι τις χρησιµοποιούν για 

«σεξουαλική αγωγή» & ενηµέρωση, δηλ. για να µάθουν περισσότερα 

για την σεξουαλική δραστηριότητα. 

Εξίσου σηµαντικό στοιχείο - που συµφωνεί και µε τους διεθνείς 

κανόνες και όσα ειπώθηκαν εδώ για την ηµερήσια χρήση του 
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∆ιαδικτύου- αποτελεί το όριο που πρέπει να µπει και πρέπει να 

επικοινωνήσουµε µε τους γονείς.  

∆ηλ. χρήση του ∆ιαδικτύου πάνω από δέκα ώρες την εβδοµάδα, 

µπορεί δυνητικά να οδηγήσει σε υπερβολή/ κατάχρηση/ εθισµό.  

Η Αµερικανική Παιδιατρική Ακαδηµία δίνει συνολικό χρόνο χρήσης 

της οθόνης του Η/ Υ περί τις δυο ώρες ηµερησίως. Και εννοείται 

ότι αυτό εξατοµικεύεται, δηλαδή σε έναν έφηβο είναι σηµαντικό 

να διαπραγµατευόµαστε τα εκάστοτε όρια ανάλογα µε τις ειδικές 

συνθήκες και τη συνολική συµπεριφορά του. Π. χ., αν µια µέρα 

θέλει να ασχοληθεί λίγο παραπάνω - είναι Σαββατοκύριακο κ. λπ. 

λόγοι- εννοείται ότι θα λάβουµε υπόψη τις ανάγκες του, και 

δυνατότητες αυτο- ελέγχου κάθε παιδιού/ εφήβου ξεχωριστά.  

Και βέβαια το σχολείο είναι ένας κατεξοχήν προστατευτικός 

παράγοντας, έναντι της εξάρτησης και όλων των προβληµατικών 

συµπεριφορών. Η πλοήγηση και ασφαλής χρήση του ∆ιαδικτύου µέσα 

στο σχολείο είναι ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας πρόληψης και 

πρέπει να δώσουµε την ανάλογη σηµασία.  

Θετικές συσχετίσεις αναδείχθηκαν και σε σχέση µε τη γενικότερη 

λειτουργικότητα των παιδιών, όπως π. χ. υπερκινητικότητα, 

διάσπαση προσοχής, παραβατικότητα, δυσλειτουργικές σχέσεις µε 

τους συνοµιλήκους, κ. λπ. 

Η πρώτη δηµοσίευση της έρευνας της Μονάδας µας έγινε στο 

European Child Pediatrics το έτος 2008, όπου για πρώτη φορά 

δίνεται και το ποσοστό της Ελλάδας σχετικά µε το φαινόµενο, 

που είναι βέβαια λίγο µικρότερο από των άλλων χωρών. Σε αυτό 

παίζει σηµαντικό ρόλο αυτό που σας είπα και πριν, ότι στην 

χώρα µας καθυστέρησε το γρήγορο ΙΝΤΕΡΝΕΤ, όπως και το ότι σε 

µερικές από τις µελέτες των άλλων χωρών χρησιµοποιήθηκαν 

διαφορετικά εργαλεία µέτρησης/ ποσόστωσης.  
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Επίσης, ο αριθµός που παρακολουθούµε τώρα (10/2008) στην 

Μονάδα µας είναι γύρω στα 45 παιδιά (03/2009, περίπου 55 

παιδιά, µε αυξητική τάση).  

Είναι σηµαντικό να καταλάβουν οι γονείς ότι το να µένει ένα 

παιδί ήσυχο και µόνο του στο δωµάτιό του και να µην τους 

ενοχλεί, δεν σηµαίνει ότι είναι και ασφαλές.  

Η κα. Σαµαρά, από το Safer Internet Hellas, δείχνει πολλές 

φορές το βίντεο, όπου µια µητέρα, που της κτυπάει το κουδούνι 

το κουδούνι του σπιτιού ένας παιδεραστής, µία πόρνη κ. α. 

κακοποιά στοιχεία, τους προσκαλεί µε άνεση και σιγουριά στο 

δωµάτιο του παιδιού της, θέλοντας να αναδείξουµε το τι µπορεί 

να συµβαίνει κατ’ αναλογία στην ανώνυµη διαδικτυακή κοινωνία, 

εν αγνοία µας. Όντως αυτή είναι η πραγµατικότητα, γιατί δεν 

ξέρουµε το παιδί/ έφηβος µε ποιους ακριβώς επικοινωνεί 

διαδικτυακά, όταν αποµονώνεται στο δωµάτιό του. 

Βέβαια, πέρα από την ιδιωτικότητα του σπιτιού µας, ο δεύτερος 

συχνότερος τόπος/ χώρος διάδρασης των παιδιών/ εφήβων  µε τη 

∆ιαδικτυακή κοινωνία είναι τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ.  

Και είναι σηµαντικό να επικοινωνήσουµε στους γονείς κάποιους 

βασικούς κανόνες γνώσης και προστασίας. 

Η µέθοδος που εφαρµόζουµε στη Μονάδα Εφηβικής Υγείας, είναι 

µία εκτίµηση πρώτα απ’ όλα αν υπάρχει συν- νοσηρότητα, γιατί αν 

κάτι τέτοιο υφίσταται, τότε χρειάζεται επίσης κάποια θεραπεία, 

όπως προ- είπαµε. Το παιδί/ έφηβος εξετάζεται από τη 

διεπιστηµονική µας οµάδα ( παιδίατρο, παιδοψυχίατρο, ψυχολόγο 

και οικογενειακή σύµβουλο) και, εν συνεχεία µπαίνει σε ένα 

πρόγραµµα γνωσιακής εκπαίδευσης, όπου ο ανήλικος εκπαιδεύεται, 

µαθαίνει να θέτει µόνος του όρια και να καθίσταται ξανά 

λειτουργικός σε όλους τους βασικούς τοµείς της ζωής του, που 

είχε παραµελήσει.  
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Αυτό ( δείχνει ζωγραφική απεικόνιση στην µεγάλη οθόνη προβολής, 

είναι ένα συγκλονιστικό σχήµα ενός παιδιού που έχει τέτοια 

συµπεριφορά κατάχρησης του ∆ιαδικτύου ( σηµ.: ζητάµε σε όλα τα 

παιδιά µας, να βάλουν στο κέντρο τον εαυτό τους και γύρω- γύρω 

σε οµόκεντρους κύκλους, ανάλογα µε τον ποιον ή ποιους θεωρούν 

πιο κοντά τους, σε ποιο θα µιλούσανε, µε ποιον αισθάνονται πιο 

οικεία, και ανάλογα µε το τι παρουσιάζει ο έφηβος, είναι και 

το σχήµα αλλά και η επεξήγησή του ανάλογη): εδώ, λοιπόν, το 

παιδί που πάσχει από το σύνδροµο εθισµού/ κατάχρησης του 

∆ιαδικτύου, στον πρώτο κύκλο δεν τοποθετεί τους φίλους του, 

ούτε τους γονείς του, αλλά τον υπολογιστή του. Ενώ στο δεύτερο 

και τρίτο κύκλο, τοποθετεί δυο φίλους του, µε τους οποίους 

µοιράζεται παρόµοιες διαδικτυακές ενασχολήσεις.  

Κλείνοντας αυτή την αρχική παρουσίαση, τονίζω επίσης τη δράση 

της Μονάδας µας, στα σχολεία και βέβαια την αγωγή που 

προσφέρουµε, µέσω των σχολών/ οµάδων γονέων που διοργανώνουµε. 

Ευχαριστώ πολύ.  

ΜΟΣΧΟΣ: Κυρία Τσίτσικα, ίσως υπάρχει κάποια ερώτηση για σας, 

κάποια διευκρίνιση. Παρακαλώ τους συµµετέχοντες να παρέµβουν. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Εγώ θα ήθελα να ρωτήσω εάν είναι διαθέσιµη αυτή η 

έρευνα σας για το κοινό. ∆ηλαδή, στην προκειµένη περίπτωση  

για µας. 

ΤΣΙΤΣΙΚΑ: Είναι δηµοσιευµένη πλέον και « κρεµασµένη» στο 

∆ιαδίκτυο.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Μάλιστα. Να σας ρωτήσω, λοιπόν, µετά την ακριβή 

ηλεκτρονική διεύθυνση, από όπου κάποιος µπορεί να το 

«κατεβάσει» για ανάγνωση; 

ΤΣΙΤΣΙΚΑ:  Η έρευνα στα αγγλικά βρίσκεται ήδη δηµοσιευµένη στο 

European Journal of Pediatrics, αλλά µπορώ να σας δώσω το 
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κείµενο και στα ελληνικά, µια και δηµοσιεύεται άµεσα και στην 

επιστηµονική έκθεση « Παιδιατρική».  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Πολύ ωραία. Θα µε ενδιέφερε και η αγγλική µετάφραση. 

Ευχαριστώ πολύ.  

TOKAΣ: Θα ήθελα να κάνω µία παρατήρηση: όλη αυτή η παρουσίαση 

που άκουσα µου θυµίζει την γενιά µου πριν τριάντα χρόνια, την 

οποία εκπροσωπώ σαν Πρόεδρος των Τεχνικών  Ηλεκτρονικών 

Παιχνιδιών της Βόρειας Ελλάδας.  

Συνέβαιναν ακριβώς τα ίδια πράγµατα. Τώρα πλέον, ελλείψει των 

ηλεκτρονικών παιχνιδιών ( φρουτάκια, κ. λπ.) - γιατί µας έχουν 

απαγορευτεί από την Πολιτεία και έχουµε προσφύγει στην Ευρώπη- 

ανθούν τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ.  

Ακριβώς τα ίδια που αναφέρατε για τα παιδιά και τους εφήβους 

σήµερα, ακριβώς τα ίδια συνέβαιναν και τότε. ∆εν υπάρχουν 

πλέον ενδιαφέροντα. Τα παιδιά κάπου/ κάπως πρέπει να  

επικοινωνούν.  

Τότε επικοινωνούσαµε σε ένα µαγαζί µε ηλεκτρονικά παιχνίδια, 

τώρα πια τα παιδιά έχουν απλώς καταργήσει τα σύνορα, µέσω του 

∆ιαδικτύου, ακριβώς όπως στο παράδειγµά σας φια το φίλο του 

εφήβου από την Αγγλία, που του έστελνε µηνύµατα. Η διεθνής 

«γειτονιά» µας διευρύνθηκε πλέον διαδικτυακά. Η επικοινωνία 

ξεπερνά πια κάθε όριο.  

∆εν µπορούµε να « δαιµονοποιούµε» κάποια µέσα. Παρατήρησα 

κάποιες δαιµονοποιήσεις για να πω την αλήθεια.  

ΤΣΙΤΣΙΚΑ: Συµφωνώ απόλυτα µε αυτό που λέτε, σχετικά µε τη 

δαιµονοποίηση του ∆ιαδικτύου, και δεν θέλουµε µε τίποτα να 

συµβεί αυτό. Συµφωνώ, επίσης, ότι κάθε καινούριο µέσο µπορεί 

να δηµιουργήσει ένα πανικό, µια σειρά από ερωτηµατικά, για το 

τι γίνεται κ. λπ. Όµως, σε αυτό που διαφέρει το ∆ιαδίκτυο σε 

σχέση µε την τηλεόραση και τα ηλεκτρονικά παιχνίδια είναι ότι 
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το παιδί/ έφηβος δέχεται άµεση επίδραση, ερέθισµα, που απαιτεί 

ανάλογη αντίδραση. Το παιδί, λοιπόν, καλείται να αντιδράσει σε 

µία « πραγµατικότητα». ∆έχεται πραγµατικά ερεθίσµατα, και στον 

πραγµατικό χρόνο χρειάζεται να υπάρξει άµεση συµµετοχή & 

ανταπόκριση. ∆έχεται, όµως, ερεθίσµατα τα οποία είναι 

ανεξέλεγκτα, αν και ο ίδιος δεν είναι παθητικός δέκτης, αφού η 

συµµετοχή του είναι ενεργητική.  

ΤΟΚΑΣ: Ακριβώς τα ίδια συµβαίνανε και πριν. Ακριβώς όπως τα 

λέτε. 

ΤΣΙΤΣΙΚΑ: Τότε το παιδί δεν µπορούσε να δεχτεί µηνύµατα απ’ 

όλο τον κόσµο χωρίς … 

ΤΟΚΑΣ: ... είπαµε η επικοινωνία διευρύνθηκε. ∆ηλαδή το µαγαζί 

που λέγαµε µε τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, τώρα είναι πλέον 

παντού. ∆εν είναι δηλαδή µόνο αυτός ο χώρος. Είναι ο 

παγκόσµιος χώρος. Η επικοινωνία που είχαµε εµείς τότε µε το 

διπλανό µας που έπαιζε, είναι η επικοινωνία που έχει αυτή την 

στιγµή το παιδί διαδικτυακά. Είναι ευθέως ανάλογα αυτά.  

ΜΟΣΧΟΣ: Εγώ θα συµφωνήσω µαζί σας ότι λείπουν στα παιδιά µας 

ενδιαφέροντα και ενήλικες που να τα καθοδηγούν σε κάτι θετικό. 

Το ότι λείπουν, όµως, δεν σηµαίνει ότι εµείς θα αποδεχτούµε 

απλά και άκριτα µία κατάσταση.  

ΤΟΚΑΣ: Καθόλου. 

ΜΟΣΧΟΣ: Νοµίζω δεν είπατε κάτι τέτοιο. 

ΤΟΚΑΣ: Απλά ήταν παρατήρηση αυτό που είπα. 

ΜΟΣΧΟΣ: Καλά κάνατε και το είπατε. Ο κ. Γιαννακόπουλος, 

επίσης, θέλει να πει κάτι. 

ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: ∆υο παρατηρήσεις και µία ερώτηση. Καταρχήν 

σχετικά µε τη διαφάνεια που µας δείξατε, υπάρχει µία πολύ 

χειρότερη διαφάνεια στο ∆ιαδίκτυο, που δείχνει ένα έφηβο, ο 

οποίος µιλάει, του φωνάζει η µητέρα του « έλα για φαγητό παιδί 
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µου» και της απαντάει « σε δυο λεπτά». Τελικά φαίνεται ότι δεν 

έχει πάει καθόλου στο τραπέζι για φαί, και µάλιστα έχει 

συνδέσει µε ένα ορό τη φλέβα στο αριστερό χέρι του, γιατί µε  

το δεξί εξακολουθεί να χειρίζεται το « ποντίκι» του Η/ Υ. Αυτό 

µπορείτε να το βρείτε και να το « κατεβάσετε» από το ∆ιαδίκτυο, 

όπου υπάρχει διαθέσιµο. 

Η επόµενη ερώτηση είναι, ρωτήσατε τα παιδιά που συµµετείχαν 

στην έρευνά σας, τι πιστεύουν ή τι είναι αυτό που κερδίζουν 

στο τέλος του διαδικτυακού παιχνιδιού; Αν, ναι, τότε τι σας 

απαντήσανε; ∆εν ξέρω πόσο µας ενδιαφέρει, αλλά σίγουρα 

εστιάζει στο ότι για όλα τα πράγµατα υπάρχει ένα κίνητρο. Ποιο 

είναι, λοιπόν, το κίνητρό τους;  

Και το τρίτο, αναφέρατε ότι η Κίνα έχει ένα ποσοστό 22%. Έχω 

µία απορία: πώς γίνεται η Κίνα που δεν έχει µεγάλη διαδικτυακή 

ανάπτυξη - δηλαδή δεν έχει οπτικές ίνες, ενώ εµείς έχουµε τα 

τελευταία δυο χρόνια- να έχει ένα τόσο µεγάλο ποσοστό. Αν  

γνωρίζετε την εξήγηση, επειδή το αναφέρατε ως στοιχείο στην 

παρουσίαση. Ευχαριστώ. 

ΤΣΙΤΣΙΚΑ: Στην Κίνα χρησιµοποίησαν άλλο εργαλείο µέτρησης και 

αξιολόγησης, όπου η τιµή/ ποσοστό εξάγεται διαφορετικά και ίσως 

εκεί οφείλεται το µεγαλύτερο ποσοστό. Είναι δηλ. θέµα 

διαφορετικού µεθοδολογικού χειρισµού της µελέτης τους, στην 

οποία συµπεριέλαβαν και µερικά παιδιά, που εµείς τα θεωρήσαµε 

οριακά και δεν τα εντάξαµε στη δική µας.  

Τώρα, αναφορικά µε το τι κερδίζουν τα παιδιά- χρήστες, αυτό δεν 

υπάρχει ως ερώτηµα στο ερωτηµατολόγιο, αλλά από τα παιδιά που 

έρχονται στην Μονάδα µας, γνωρίζουµε ότι τους αρέσει πάρα πολύ 

να παίζουν στο συγκεκριµένο παιχνίδι, εστιάζουν επίσης και 

στις κατακτήσεις που έχουν, αλλά και στους ήρωες που 

δηµιουργούν, τη δράση των οποίων και ενστερνίζονται.  
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Ουσιαστικά, λοιπόν, βιώνουν πάρα πολλά πράγµατα/ καταστάσεις/ 

συναισθήµατα/ εµπειρίες µέσα από το διαδικτυακό παιχνίδι.  

ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτή η υποβολή χωρίς ουσία, µήπως αυτό που 

ανέφερε και ο κύριος νωρίτερα, αναφέροντας ότι πριν από 

τριάντα χρόνια, που εµείς είµαστε στην θέση των σηµερινών 

εφήβων, πηγαίναµε σε πραγµατικούς χώρους ψυχαγωγίας/ στα 

διάφορα µαγαζιά και αναρωτιόµαστε « γιατί να πληρώνω ένα 

τάλιρο;» Γιατί, τότε, πληρώναµε µόνο ένα τάλιρο, και 

παρ’ όλ’ αυτά λέγαµε « γιατί να πληρώνουµε ένα τάλιρο»  κι έτσι 

σταµατάγαµε. Τώρα, όµως, κατά κάποιο τρόπο, τα παιδιά δεν 

πληρώνουν µε τον παλιό, συµβατικό τρόπο, ιδίως όταν κάνουν 

χρήση του διαδικτύου από το σπίτι... στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, 

βέβαια, πληρώνουν και 35 ευρώ, άµα διαβάσετε τις στατιστικές. 

Μήπως εκεί κάπου πρέπει να εστιάσουµε το ζήτηµα; Ευχαριστώ.  

ΤΟΚΑΣ: Να αναφέρω κάτι ως προς το τι κερδίζουνε τα παιδιά. Εγώ 

θα αναφέρω στοιχεία βασισµένος και στη δουλειά µου, είµαι 

προγραµµατιστής και δηµοσιεύω κάποιες εργασίες µου, ως άρθρα 

σε περιοδικά του εξωτερικού: αυτό που µε ικανοποιεί εµένα 

είναι όταν κάποιος θα επικοινωνήσει ηλεκτρονικά µαζί µου και 

θα µου πει « πάρα πολύ ωραίο το άρθρο σου φίλε µου, σε 

ευχαριστώ πάρα πολύ». Αυτή είναι η ικανοποίησή µου αυτή τη 

στιγµή. Και η ικανοποίησή µου όταν ήµουν έφηβος - που ακριβώς 

τις ίδιες εµπειρίες και συναισθήµατα έχουν και τα παιδιά τώρα, 

όπως ο γιος µου- είναι ότι προηγούµουν από τους άλλους, δηλ 

αυτό το αίσθηµα της νίκης. Και επίσης η επικοινωνία. Το να 

επικοινωνήσει το παιδί µου διαδικτυακά, από το ίδιο µου το 

σπίτι, µε ενοχλεί. Το να πάει στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, ή σε 

οποιοδήποτε άλλο χώρο, ο οποίος θα έχει και ηλεκτρονικό 

παιχνίδι και Η/ Υ µε διαδικτυακή σύνδεση, είναι αυτό ακριβώς 
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που επιθυµώ, γιατί δεν θέλω να χάσει την επαφή του µε το 

περιβάλλον.  

ΜΟΣΧΟΣ: Να µην ανοίξουµε περαιτέρω αυτή τη συζήτηση, αυτό που 

λέτε τώρα, αφορά πολλά επιµέρους ζητήµατα και απόψεις. Θα 

ήθελα να πάρουν όλοι το λόγο και, να προχωρήσουµε έχοντας στο 

µυαλό µας περισσότερο τις προτάσεις µας. ∆ηλαδή, το να 

ανταλλάξουµε προτάσεις και προβληµατισµούς, και να 

τοποθετηθούµε σχετικά µε το αν µπορούµε να προβούµε σε κάποια 

επόµενα µέτρα.  

Είχα πει πρωτύτερα, να ακολουθήσει ο σχολιασµός/ παρουσίαση της 

κυρίας Σαµαρά, αλλά ενηµερώθηκα ότι για πρακτικούς λόγους 

πρέπει να προηγηθεί η κ. Πανταζή; Θέλετε, λοιπόν, να 

τοποθετηθείτε τώρα;  

ΠΑΝΤΑΖΗ: Πάνω στις προτάσεις;  

ΜΟΣΧΟΣ: Μάλιστα, µια και είναι αυτό που µας ενδιαφέρει πάρα 

πολύ. Και εν συνεχεία Θέλουµε την παρέµβαση από την κ. Σαµαρά.  

ΠΑΝΤΑΖΗ: Είναι αποδεκτό ότι τα παιδιά πρέπει να επικοινωνούν 

µε τα άλλα παιδιά, και σαφώς µπορούν να επικοινωνήσουν στα 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ και µε τις εκεί φυσικές παρουσίες, δηλ. µε άλλα 

παιδιά που ενδεχοµένως βρίσκονται εκεί. Είναι, όµως, γεγονός 

ότι είτε από το σπίτι, είτε από το ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ τα παιδιά 

µπορεί  να επικοινωνούν και µε άγνωστους.  

Εδώ ακούω συνέχεια για διαδικτυακά/ ηλεκτρονικά « παιχνίδια». 

Εµένα προσωπικά µε ενδιαφέρουν περισσότερο, οι κίνδυνοι που 

διατρέχουν τα παιδιά, γιατί µπορεί να εµπλακούν σε παράνοµες 

δραστηριότητες, µέσω του ΙΝΤΕΡΝΕΤ και νοµίζω ότι αυτό είναι το 

πιο επικίνδυνο για την ψυχοσωµατική τους υγεία, πολύ πιο 

επικίνδυνο απ’ ότι είναι ένα « παιχνίδι». Και πάλι στα 

παιχνίδια - και νοµίζω δεν ειπώθηκε τίποτα µέχρι στιγµής- 

πρέπει να διακρίνουµε κατά πόσο αυτά που παίζονται είναι 
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κατάλληλα, που παίζονται ή βλαπτικά για την υγεία των 

ανηλίκων, υπό την έννοια ότι π. χ. µπορεί να προξενούν τρόµο. 

Συµφωνώ µαζί σας ότι το παιδί µπορεί να επικοινωνήσει και µε 

τους φίλους του, αλλά εµείς σήµερα πρέπει να εστιάσουµε στο τι 

θα γίνει αν επικοινωνήσει µε εκείνον τον άγνωστο, που 

οπωσδήποτε προσπαθεί να το προσεγγίσει, όχι απαραίτητα σαν 

τέρας, αλλά αρχικά σαν « φίλος» του ή συνοµήλικος. 

Επισηµαίνω, βέβαια, ότι το θέµα του πως θα προστατευτεί το 

ανήλικο άτοµο, από την πορνογραφία, ή από τους κινδύνους που 

ελλοχεύουν ως προς την πιθανή σεξουαλική εκµετάλλευση, ή τη 

γενικότερη κακοποίησή του, είναι οπωσδήποτε ευρύτερο, πιστεύω 

όµως ότι πρέπει να προηγηθεί, αφού ασχολούµαστε µε το 

∆ιαδίκτυο και στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ όπου εισέρχεται το παιδί 

µπορεί να συνδεθεί µε το µέσο αυτό ηλεκτρονικής επικοινωνίας. 

Ήδη, βέβαια, υπάρχει ο νόµος για την παιδική πορνογραφία , που 

προβλέπει και την τιµωρία της πορνογραφίας µέσω του ∆ιαδικτύου 

και των νέων τεχνολογιών. Υπάρχουν, όµως, κάποια κενά στην 

ελληνική νοµοθεσία, ως προς τους κινδύνους που διατρέχει ένα 

παιδί, γιατί µπορεί να προσβληθεί η γενετήσια αξιοπρέπειά του, 

µέσω του ∆ιαδικτύου ( µε ασελγείς χειρονοµίες ή προτάσεις), 

γι’ αυτό και εντάσσεται θεµατικά στη γενικότερη προβληµατική  

του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης. Ήδη υπάρχει νοµοσχέδιο πάνω σε 

αυτό το θέµα, το οποίο προβλέπει την τιµωρία εκείνων των 

ενηλίκων οι οποίοι « συναντώνται»/ επικοινωνούν στο ∆ιαδίκτυο µε 

ένα παιδί κάτω των 15 ετών - και µιλάω για την ηλικία των 15 

ετών, γιατί τότε θεωρούµε ότι υφίσταται η σεξουαλική 

συναίνεση- µια και αυτό είναι εκ του νόµου το ηλικιακό όριο 

για τη λεγόµενη σεξουαλική συναίνεση ανηλίκου ατόµου. Οπότε 

εκεί το νοµοσχέδιο προβλέπει διάταξη για την τιµωρία του 

ενήλικα, ο οποίος θα « συναντηθεί»/ επικοινωνήσει µε τον ανήλικο 



ΗΜΕΡΙ∆Α ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2008 

 

 

 

 

 

 

39 

και θα του προτείνει, ή θα του προβάλει ασελγείς χειρονοµίες, 

ενώ η τιµωρία αυξάνεται, εάν στην συνέχεια συναντηθεί και ως 

φυσικές παρουσίες µαζί του. 

Επίσης ένα άλλο ζήτηµα… 

ΜΟΣΧΟΣ: Κυρία Πανταζή, επειδή αυτά τα θέµατα είναι πολύ σωστά 

ως προβληµατισµοί, αλλά αφορούν γενικώς το ∆ιαδίκτυο. Υπάρχει 

κάποιος συγκεκριµένος προβληµατισµός του Υπουργείου 

∆ικαιοσύνης; 

ΠΑΝΤΑΖΗ: ∆υο- τρεις προβληµατισµοί, το άλλο θέµα αφορά στην 

αποπλάνηση, την παιδική πορνογραφία, & το grooming, η 

προσέλκυση δηλαδή µέσω του ΙΝΤΕΡΝΕΤ των ανήλικων ( πάλι ηλικίας 

15 ετών), και το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης προωθεί σχετική 

ρύθµιση. Φυσικά θα αναφερθώ και στα γενικότερα µέτρα που 

πρέπει να ληφθούν, µε το συντονισµό όλων των αρµόδιων 

υπηρεσιών και φορέων, ούτως ώστε να καταπολεµηθεί το φαινόµενο 

της γενετήσιας εκµετάλλευσης µέσω του ΙΝΤΕΡΝΕΤ. 

Ως προς τα ειδικότερα µέτρα που πρέπει να ληφθούν στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ 

ΚΑΦΕ, συµφωνώ οπωσδήποτε για το πρώτο µέτρο που προτείνει ο 

Συνήγορος του Παιδιού. Σχετικά µε την καθιέρωση της  

υποχρεωτικής εγγραφής µε έγκριση των γονέων/ κηδεµόνων των 

ανηλίκων ατόµων  κάτω των 14 χρόνων, θεωρώ ότι εντάξει, µπορεί 

να δώσουν οι γονείς την συναίνεση, όµως, πρακτικά πώς µπορεί 

να υλοποιηθεί κάτι τέτοιο. ∆ηλ., ένα παιδί επισκέπτεται και 

παραµένει µόνο σε ένα συγκεκριµένο ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ; πρέπει δηλ. 

να επισκέπτεται µόνο ένα συγκεκριµένο ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ; οπότε µία 

µόνο φορά θα δώσει την συναίνεσή του για το συγκεκριµένο χώρο 

ο γονιός ή κηδεµόνας; Ή τα παιδιά αρέσκονται και µπορεί να 

αλλάζουν ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ κάθε φορά και να επισκέπτονται 

διαφορετικά συναφή καταστήµατα;  

ΜΟΣΧΟΣ: Η πρόταση αφορά το κάθε ένα κατάστηµα ξεχωριστά.  



ΗΜΕΡΙ∆Α ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2008 

 

 

 

 

 

 

40 

ΠΑΝΤΑΖΗ: Το κάθε κατάστηµα δηλαδή θα πρέπει να έχει την  

έγκριση του γονέα/ κηδεµόνα; 

ΜΟΣΧΟΣ: Βέβαια. Υπογράφω ότι εδώ είδα το χώρο, κατανόησα το 

είδος των παρεχοµένων υπηρεσιών του, εγκρίνω τη χρήση τους από 

το παιδί µου και υπογράφω. 

ΠΑΝΤΑΖΗ: Εδώ όµως έχουµε και προβλήµατα γιατί υπάρχουν παιδιά 

που φιλοξενούνται σε ιδρύµατα, όπως τυχαίνει και έχουµε στη  

Στέγη Ανηλίκων Περισσού, που βρίσκεται υπό την εποπτεία µου, 

όπου και φιλοξενούνται 18 ανήλικα άτοµα που θέλουν να 

επισκεφθούν τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ και, σε αυτή την περίπτωση είναι 

πάρα πολύ δύσκολο πραγµατικά να δοθεί τέτοιου είδους 

συναίνεση.  

ΜΟΣΧΟΣ: Κάνουν άµεση χρήση τέτοιων υπηρεσιών, κατά τον παρόντα 

χρόνο, αλλά χωρίς τη γνώση και σύµφωνη γνώµη σας; 

ΠΑΝΤΑΖΗ: Ναι, πάνε από µόνα τους. Αλλά καταλαβαίνετε ότι αυτά 

τα παιδιά είναι πιο ευαίσθητα και ευάλωτα. Σε κάθε περίπτωση, 

νοµίζω ότι παιδιά κάτω από 8 ετών, πρέπει να συνοδεύονται από 

κάποιον γονέα ή κηδεµόνα. Εκτός κι αν έχουµε κάποιον υπεύθυνο, 

ο οποίος επιτηρεί και εποπτεύει το κατάστηµα, και παρακολουθεί 

τα ανήλικα άτοµα, ώστε να τα « προστατεύσει» ( π. χ., πότε θα 

µπουν και για πόσο χρόνο, τι θα επιλέξουν να κάνουν τα ίδια, 

αλλά και ποιοι είναι οι πιθανοί περιφερειακοί γι’ αυτά 

«κίνδυνοι» στο χώρο). Πιστεύω ότι είναι ένα ζήτηµα, που σε 

ορισµένους θα δηµιουργήσει προβλήµατα.  

ΜΟΣΧΟΣ: Πάντως εσείς µας λέτε ότι - έτσι κι αλλιώς- τα παιδιά 

αυτά χρησιµοποιούν το ΙΝΤΕΡΝΕΤ.  

ΠΑΝΤΑΖΗ: Ναι, το χρησιµοποιούν.  

ΜΟΣΧΟΣ: Και ότι έτσι κι αλλιώς επισκέπτονται τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ. 

ΠΑΝΤΑΖΗ: Κοιτάξτε τα φιλοξενούµενα παιδιά µας πηγαίνουν στα 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, συχνά φεύγοντας κρυφά και από το σχολείο τους. 
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∆ηλαδή εγκαταλείπουν το σχολείο για τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ. Κάτι που 

εµείς οπωσδήποτε δεν επιτρέπουµε αλλά άτυπα συµβαίνει.  

ΜΟΣΧΟΣ: Ναι, αλλά µε το προτεινόµενο σύστηµα θα υπάρχει η 

ευθύνη κάποιου, ή του γονέα, ή αυτού που ασκεί την επιµέλεια 

του παιδιού, να υπογράψει, ότι γνωρίζει και αποδέχεται το ότι 

το παιδί πηγαίνει στο συγκεκριµένο καφέ. Για τα µικρότερα 

παιδιά συζητάµε τώρα, όχι για τους εφήβους.  

ΠΑΝΤΑΖΗ: Όµως στις προτάσεις σας αναφέρετε ότι για τα παιδιά  

κάτω των 14 ετών, να προϋποτίθεται η έγκριση των 

γονέων/ κηδεµόνων. Αν εµείς φιλοξενούµε τα 8 χρονα, και πάνε 

θέλουν αν επισκεφθούν τα ίντερνετ- καφέ; 

ΜΟΣΧΟΣ: Αυτά δεν θα µπορούν να µπουν. 

ΠΑΝΤΑΖΗ: Εγώ έχω την άποψη ότι αν πάει στο ίντερνετ- καφέ το 

παιδί κάτω των 8 ετών, τότε αυτό πρέπει να συνοδεύεται 

υποχρεωτικά από το γονιό/ κηδεµόνα του. ∆ηλ., γι’ αυτή την 

ηλικιακή κατηγορία δεν θα πρέπει να υφίσταται ούτε καν η απλή 

έγγραφη συναίνεση.  

ΜΟΣΧΟΣ: Νοµίζω ότι µάλλον συµφωνούµε όλοι σε ένα βαθµό, ότι τα 

µικρά παιδιά δεν θα µπορούν να έχουν πρόσβαση, αφού δεν 

υπάρχει γονιός να επιβεβαιώσει « ναι, συµφωνώ να επισκεφθεί το 

ίντερνετ- καφέ». 

ΠΑΝΤΑΖΗ: Απλά όπως σας ανέφερα και πιο πριν, σε αυτό το σηµείο 

ελέγχου και προστασίας για εµάς - στα ιδρυµατικά πλαίσια 

φιλοξενίας- δηµιουργούνται ιδιαίτερα προβλήµατα, γιατί λόγω 

της υφιστάµενης επαυξηµένης ευθύνης µας, όσον αφορά στο να 

δώσουµε τη σχετική έγκριση, η έµφαση εντοπίζεται στα 

κριτήρια/ δεδοµένα, µε βάση τα οποία θα δοθεί αυτή ή όχι. 

Μιλήσαµε παρακάτω για ίντερνετ- καφέ « φιλικά προς τα παιδιά». 

Απ’ ό, τι ξέρω ο κόσµος των ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ είναι κυρίως παιδιά.  
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ΟΜΙΛΗΤΗΣ( από Gnet): Τουλάχιστον στα δικά µου καταστήµατα αυτός 

ο πληθυσµός δεν ξεπερνάει το 10-15%.  

ΠΑΝΤΑΖΗ: Συγνώµη, όταν λέτε « παιδιά», σε ποια ακριβώς  

ηλικιακή οµάδα αναφέρεστε; Εγώ µιλάω για όλα τα ανήλικα άτοµα 

µέχρι 18 ετών.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Αναφέροµαι στα παιδιά κάτω των 15 ετών.  

ΠΑΝΤΑΖΗ: Πιστεύω δε, ότι στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ συχνάζουν 

περισσότερο τα παιδιά τα οποία ενδεχοµένως δεν έχουν 

οικογένεια, ή δεν διαθέτουν ηλεκτρονικό υπολογιστή στο σπίτι 

τους. Εντάξει, αυτό µπορεί να µην είναι απόλυτο, τα άλλα όµως 

παιδιά, εφόσον διαθέτουν Η/ Υ & σύνδεση στο ∆ιαδίκτυο στο σπίτι 

τους, δεν ξέρω, θα επισκεφθούν τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ µόνο για τη   

παρέα; 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Κυρίως για την παρέα, γιατί στο σπίτι είναι 

αποµονωµένα. Έχουν την επικοινωνία, αλλά δεν έχουν τη φυσική 

επικοινωνία.  

ΠΑΝΤΑΖΗ: Εγώ πάντως πιστεύω ότι κυρίως πάνε τα παιδιά, που 

ξέρουν ότι δεν έχουν κάποιο να τους περιµένει στο σπίτι, ή 

κάποιο να ασχοληθεί µαζί τους.  

ΜΟΣΧΟΣ: Κυρία Πανταζή µέχρι στιγµής το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης 

ενώ έχει ήδη µελετήσει - και ξέρω ότι εσείς είστε αρµόδια, για 

το σύνολο της θεµατικής που αφορά στη σεξουαλική εκµετάλλευση 

µέσω ΙΝΤΕΡΝΕΤ κ. λπ.- δεν διεξάγει ακόµα κάποια µελέτη, ειδικά 

για το θέµα των ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ. 

ΠΑΝΤΑΖΗ: Για τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ όχι. 

ΜΟΣΧΟΣ: Υποθέτω ότι για να έρθετε κι εσείς εδώ σήµερα, το 

Υπουργείο ∆ικαιοσύνης θα ενδιαφερόταν να ακούσει ένα 

γενικότερο προβληµατισµό και κάποιες προτάσεις επ’ αυτού του 

σηµαντικού για τα παιδιά θέµατος;  

ΠΑΝΤΑΖΗ: Φυσικά, ναι.  
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ΜΟΣΧΟΣ: Ωραία.  

ΠΑΝΤΑΖΗ: Φυσικά συµφωνώ να µην συχνάζουν τα παιδιά στα 

ιντερνέτ- καφέ τις µεταµεσονύχτιες ώρες, ενώ η χρονοχρέωση 

είναι οπωσδήποτε απαραίτητη. Το θέµα είναι πώς αυτή θα 

προσµετράται, π. χ. αν ο ίδιος ανήλικος επισκεφτεί δυο ΙΝΤΕΡΝΕΤ 

ΚΑΦΕ µέσα στην ίδια µέρα; Και πώς θα γνωρίζει ο υπεύθυνος που 

θα τον δεχτεί στο εκάστοτε κατάστηµα ίντερνετ- καφέ - έχοντας 

την έγκριση του γονέα/ κηδεµόνα- ότι αυτό το παιδί δεν 

επισκέφτηκε άλλο παρόµοιο χώρο πριν, και δεν είχαν προηγηθεί 

άλλες δυο ώρες σύνδεσής του στο ∆ιαδίκτυο σε προηγούµενο 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ; Εδώ δηµιουργείται ένας προβληµατισµός. 

ΜΟΣΧΟΣ: Υπάρχουν κάποιες δικλείδες ασφαλείας εδώ, µέσω του 

λογισµικού/software,  όπως είπε ο κος Ζαχαριάδης. 

ΠΑΝΤΑΖΗ: Απλά εγώ θέτω τους προβληµατισµούς, δεν είµαι φυσικά 

ειδήµων επί των τεχνικών. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Απλά να κάνω µία παρατήρηση. Τα ίντερνετ- καφέ είναι 

πλέον και σηµεία κοινωνικοποίησης, όπου τα άτοµα νεαρής 

ηλικίας έρχονται σε επαφή. Αντίθετα µε αυτό που πιστεύει η 

πλειοψηφία, το 60% τουλάχιστον των δικών µας πελατών έχουν 

σύνδεση µε το ∆ιαδίκτυο και στο σπίτι τους, και µάλιστα 

σύνδεση Broadband, όχι απλή σύνδεση, αλλά υψηλών ταχυτήτων. 

Επισκέπτονται, όµως, και τα καταστήµατά µας για λόγους 

κοινωνικοποίησης, έρχονται δηλ. µε την παρέα τους. 

ΠΑΝΤΑΖΗ: Πώς εννοείτε την κοινωνικοποίηση, γιατί αυτό 

επιτρέπει περαιτέρω διευκρινιστική συζήτηση. Εγώ την 

κοινωνικοποίηση την θεωρώ διάλογο, συµµετοχή, συναισθηµατική 

κάλυψη του ενός ατόµου από το άλλο. Πώς αυτό µπορεί να 

επιτευχθεί µέσα σε ένα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, όπου το κύριο 

αντικείµενο και µέσο επικοινωνίας είναι ο ηλεκτρονικός 

υπολογιστής; 
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ΜΟΣΧΟΣ: Εγώ θα έλεγα να ολοκληρώσει εδώ, την παρέµβασή της η 

κα. Πανταζή, έτσι ώστε να συστηθείτε στην οµήγυρη και να 

κάνετε την παρέµβασή σας. 

ΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ: ... Κυρία Πανταζή να σας διακόψω για λίγο. Γεια σας 

και συγνώµη για την καθυστέρηση, λέγοµαι Ρηγόπουλος, είµαι 

Πρόεδρος του Σωµατείου Τεχνικών Ηλεκτρονικών Παιχνιδιών 

Ελλάδος.  

Τα παιδιά που συχνάζουν στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ είναι µια 

διαφορετική κατηγορία παιδιών, σε σχέση µε όλα τα άλλα τα 

παιδιά. Και για να γίνω πιο σαφής, επισηµαίνω ότι τα παιδιά 

που συχνάζουν στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, είναι « µορφωµένα», δεν είναι 

παιδιά του δρόµου. Είναι παιδιά που γνωρίζουν από τεχνολογία, 

είναι παιδιά που γνωρίζουν αγγλικά, είναι παιδιά οικογενειών. 

∆εν είναι τα παιδιά που γυρίζουν στις πλατείες χωρίς τον 

έλεγχο των γονιών, µε µηχανάκια κ. λπ. ∆εν είναι παιδιά, τα 

οποία πηγαίνουν και ξηµεροβραδιάζονται στις καφετέριες. ∆εν 

είναι παιδιά που τρέχουν στα γήπεδα, πίσω από κάποια οµάδα, 

για να καταλήξουν να γίνουν « χούλιγκανς». Ίσα- ίσα το αντίθετο: 

είναι παιδιά µε µόρφωση και επίπεδο. 

Και για το δεύτερο θέµα που θίξατε, σχετικά µε το γιατί 

πηγαίνουν στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ,  η απάντηση είναι για να παίξουν 

ένα παιχνίδι οµαδικό. Ένα παιχνίδι αυτόνοµο, µπορούν να το 

«παίξουν» από το σπίτι τους οποιαδήποτε ώρα και στιγµή. Αλλά 

όταν σχολάνε από το σχολείο, π. χ.  δέκα παιδιά και πηγαίνουν 

στο ίντερνετ- καφέ και δηµιουργούν δυο οµάδες των πέντε ατόµων, 

για να παίξουν έναν αγώνα ποδοσφαίρου ή ένα αγώνα ταχύτητας, 

αυτό είναι κάτι διαφορετικό. 

∆ηλαδή προτιµούν να πάνε σε ένα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ και να περάσουν 

µία, δυο, τρεις ώρες, παρά να τριγυρίζουν, εκτονώνοντας κάπου 

αλλού τα ενδιαφέροντά τους. Ευχαριστώ. 
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ΜΟΣΧΟΣ: Ευχαριστούµε πολύ. Κυρία Πανταζή αν θέλετε 

ολοκληρώστε. 

ΠΑΝΤΑΖΗ: Εγώ µιλάω βασιζόµενη στη δική µου εµπειρία, αυτή των 

παιδιών του ιδρύµατος, γιατί σε αυτά τα φιλοξενούµενα παιδιά 

πράγµατι αυτό συµβαίνει. Ενδεχοµένως να αποτελώ την εξαίρεση, 

και φυσικά δέχοµαι την γνώµη σας, ως πιο ειδικού. 

ΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ: Κι εγώ σας µιλάω µε την εµπειρία ως εκπροσώπου, 

αλλά και ως γονέα µε τρία ανήλικα παιδιά. Ευχαριστώ. 

ΠΑΝΤΑΖΗ: Ωραία. Συµφωνώ, ως προς τα άλλα δεν έχω καµία 

αντίρρηση.  

ΜΟΣΧΟΣ: Ευχαριστούµε πολύ.  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Να σας ρωτήσω κάτι. Βρήκαµε στο ∆ιαδίκτυο κάτω από 

τον ιστοχώρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ένα σχέδιο διατάξεων, 

το οποίο ασχολείται µε το άρθρο 2, του Ν. 3037/2002, σχετικά 

µε τα « ψυχαγωγικά τεχνικά παίγνια». Εµείς καταλαβαίνουµε ότι 

είναι σχέδιο διατάξεων, δεν ξέρουµε όµως τι γίνεται µε αυτό. 

Θα ήθελα λοιπόν να σας ρωτήσω, γιατί γράφει µέσα αυτό το 

σχέδιο διατάξεων, ότι θα υπάρξει πιθανώς σύσταση Γνωµοδοτικής 

Επιτροπής Παιγνίων, η οποία θα εξετάζει κάθε παίγνιο. Επίσης, 

αναφέρεται ότι τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ θα ανοίγουν στις 9 το πρωί, θα 

κλείνουν στην µία το άλλο το πρωί, άρα δεν θα είναι ανοικτά σε 

24ωρη βάση, ενώ θα απαγορεύεται η είσοδος και η παραµονή σε 

αυτά σε άτοµα κάτω των 18 ετών. 

Εµείς ρωτήσαµε δεξιά και αριστερά πριν έρθουµε σήµερα εδώ και 

κανένας - από τους δικούς µας ανθρώπους και συναδέλφους- δεν 

γνωρίζει αυτό το σχέδιο νόµου. Θέλω λοιπόν να ρωτήσω εσάς, αν 

υφίσταται τέτοιο νοµοσχέδιο.  

ΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ: Για το συγκεκριµένο θέµα του νοµοσχεδίου, λοιπόν, 

επισηµαίνουµε ότι αφορά ένα σχέδιο διατάξεων, το οποίο το 

έφτιαξε µία επιτροπή του Υπουργείο Οικονοµικών, το κοινοποίησε 
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στον ΕΛΟΤ και ταυτοχρόνως το κοινοποίησε στην αρµόδια Επιτροπή 

της Commission για να πάρει την έγκριση, αναφορικά µε τους 

τεχνικούς κανόνες. 

Κοινοποιήθηκε, λοιπόν, στις Μαΐου του 2008 - σας λέω χρονικά 

περιθώρια για να καταλάβετε την τραγελαφικότητα του θέµατος- 

αυτό το σχέδιο διατάξεων στην Commission, που έδωσε προθεσµία 

τριών µηνών για να απαντήσει. Άρα η προθεσµία απάντησης έληγε 

στις 8 Αυγούστου 2008, οπότε η Ελλάδα δεν απάντησε πάνω σε 

αυτό το θέµα, µε αποτέλεσµα, αυτό το σχέδιο διατάξεων να 

επιστρέψει πάλι πίσω στην Ελλάδα, και συγκεκριµένα στο 

Υπουργείο Οικονοµικών, µε την ένδειξη ότι δεν πληροί ούτε κατά 

το ελάχιστο τους τεχνικούς κανόνες και τις προϋποθέσεις, που 

θέτει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για να εγκρίνει αυτό το σχέδιο 

διατάξεων.  

Με λίγα λόγια δηλαδή, το κείµενο αυτό επέστρεψε όπως πήγε, 

δηλαδή τελικώς δεν ισχύει τίποτα απ’ όλα αυτά. Και πιο 

συγκεκριµένα, επειδή τα όρια που είχαν τεθεί γι’ αυτό το θέµα, 

ήταν πάρα πολύ υψηλά και άγνωστα στους αρµόδιους - του εδώ 

αρµόδιου και των συναρµόδιων υπουργείων- γιατί δεν εµπλέκεται 

µόνο το Υπουργείο Οικονοµικών, αλλά και το Υπουργείο ∆ηµοσίας 

Τάξεως και το Υπουργείο Εξωτερικών.  

Κλήθηκε, λοιπόν, η αρµόδια Ευρωπαϊκή Επιτροπή - αν είναι 

δυνατόν- να επισκεφτεί την χώρα µας, οπότε να συζητήσουν από 

κοντά τι µπορούν να γίνει πρακτικά γι’ αυτό το συγκεκριµένο 

σχέδιο.  

ΜΟΣΧΟΣ: Ευχαριστώ. Είναι καλό να υπάρχουν κι αυτές οι 

πληροφορίες. Κυρία Σαµαρά, αν µπορείτε ξεκινήστε µε την 

εισήγησή σας, προσπαθώντας να δώσετε έµφαση στα θέµατα των 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ. 
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ΣΑΜΑΡΑ: Για όσους δεν ξέρουν ποιοι είµαστε, ο Ελληνικός Κόµβος 

του Ασφαλούς ∆ιαδικτύου της Safer Internet Hellas , είναι το 

εθνικό κοµµάτι του Πανευρωπαϊκού ∆ικτύου Εθνικών Κόµβων Safer 

Internet, υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο ∆ίκτυο 

«INSAFE». Αυτή την στιγµή υφίστανται 27 συναφείς εθνικοί 

κόµβοι, και το σχήµα µεγαλώνει συνέχεια, µε πάρα πολλές 

παγκοσµίως συνεργασίες. Ελπίζω να γνωρίζετε την ετήσια ηµέρα 

ασφαλούς διαδικτύου, που είναι πια καθιερωµένη στις 9 

Φεβρουάριου. Επισηµαίνω εν τάχει, ότι στις 10 Φεβρουαρίου του 

2009, την επόµενη ηµέρα ετήσιου εορτασµού του ασφαλούς 

διαδικτύου παγκοσµίως, κλείνουν και δέκα χρόνια λειτουργίας 

της Επιτροπής Safer Internet.  

Οι θεµατικές που ασχολούµαστε είναι αυτές που βλέπετε στη 

διαφάνεια και µε κόκκινη επισήµανση, π. χ. το Gaming και το 

Gambling, σε σχέση µε τη σωστή χρήση ενός ηλεκτρονικού 

παιχνιδιού.  

Εµείς δεν λέµε ποτέ όχι σε τίποτα. Ίσα- ίσα, εµείς είµαστε 

τεχνολόγοι και προωθούµε την ορθή, ασφαλή, και σωστή χρήση της 

τεχνολογίας, αλλά πάντα µε κάποια όρια και κάποιους κανόνες. 

Ενηµερώνουµε και εκπαιδεύουµε. Κάνουµε δηλαδή αφύπνιση/ 

ευαισθητοποίησης του γενικού πληθυσµού, ενηµέρωση και 

εκπαίδευση, και αυτό είναι το κοµβικό µας κοµµάτι στον 

ιστοχώρο µας: www.saferinternet.gr   . 

Οι εµπειρίες µας προέρχονται µέσα από το Πανευρωπαϊκό µας 

∆ίκτυο Safer Internet. Καταρχάς, εµείς θεωρούµε ότι η επίτευξη 

της ασφάλειας των µέσων, και ειδικά για τους ανήλικους, έχει 

να κάνει µε τρία επίπεδα: 

ΠΡΩΤΟΝ: δράσεις που αφορούν στα ποινικά και άλλα αδικήµατα, 

που ακούσαµε και πριν.  
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∆ΕΥΤΕΡΟΝ: δράσεις για τη διασφάλιση της υγείας, που ακούσαµε 

από την κ. Τσίτσικα. Και, 

ΤΡΙΤΟΝ: δράσεις που στοχεύουν στην απόκτηση της ικανότητας της 

ορθής χρήσης του µέσου. Κι αυτό το τελευταίο επίπεδο, είναι 

που θεωρούµε εµείς ότι πρέπει να µας απασχολήσει περισσότερο., 

γιατί αν κάποιος ξέρει να χρησιµοποιεί το µέσο σωστά και µε 

ασφάλεια, τότε ούτε θα εθιστεί, ούτε θα υπάρξουν περαιτέρω 

προβλήµατα.  

Εµείς - όπως σας είπα- κάνουµε αφύπνιση και ενηµέρωση και από 

το 2009 θα έχουµε κοντά µας, ως πολύτιµο συνεργάτη και τη 

Μονάδα Εφηβικής Υγείας- ΜΕΥ. Θεωρούµε πολύ µεγάλη τιµή που θα 

έχουµε  τον εξειδικευµένο αυτό φορέα µαζί µας, ως Help Line 

( γραµµή βοήθειας) του Safer Internet στην Ελλάδα. 

Nα δούµε, λοιπόν, τώρα τα στατιστικά στοιχεία. Καταρχάς, το 

2007 η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία µας ενηµέρωσε ότι 27,8% των 

παιδιών -12 έως 15 ετών- απέκτησε πρόσβαση από το ∆ιαδίκτυο, 

σε χώρους πέραν του σχολείου. Το 99,8% αυτών των χώρων 

πρόσβασης αποτελούσαν τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, µε επισκεψιµότητα 

αγοριών σε ποσοστό 71,8%, ενώ κοριτσιών σε ποσοστό 28,2% 

κορίτσια. Άλλωστε, είναι πλέον γνωστό ότι τα αγόρια παίζουν 

ηλεκτρονικά παιχνίδια περισσότερο.  

Και γιατί επιχειρείται τέτοια κινητοποίηση, σε σχέση µε τις 

νέες τεχνολογίες; Πρώτον, εξαιτίας της γιγάντιας αγοράς των 

ηλεκτρονικών παιχνιδιών, δεύτερον για τα « κατεβάσµατα» 

αρχείων/downloading, και τέλος λόγω του µεγάλου προβλήµατος 

της πνευµατικής ιδιοκτησίας, ένα θέµα ιδιαίτερα κρίσιµο για τη 

µουσική. 

Η φετινή έρευνα που δηµοσιεύτηκε στις 14 Οκτωβρίου (2008), 

αναφέρει τα ίδια περίπου πράγµατα: η έρευνα µε υποκείµενα 

παιδιά 10 έως 15 ετών αυτή την φορά, κατέδειξε ότι το 21% των 
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παιδιών χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο από κάποιο ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ. 

67% των παιδιών αυτών, χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο για να παίξει 

ή να « κατεβάσει» ηλεκτρονικά παιχνίδια. Αυτό το δεδοµένο, 

παραµένει ο πρώτος λόγος, που χρησιµοποιεί ένα παιδί το 

∆ιαδίκτυο, ή πηγαίνει στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ. Κι αυτά είναι πολύ 

ενδιαφέροντα, εθνικά στατιστικά νούµερα. 

Στις περισσότερες χώρες στις οποίες υπάρχει το ∆ίκτυό µας 

(Safer Internet/Insafe), δεν υφίσταται νοµοθεσία που να αφορά 

στα Καταστήµατα Παροχής Τηλεπικοινωνιακών Υπηρεσιών.  

Υπάρχουν, όµως, κάποιες πρωτοβουλίες, παρεµβάσεις και δράσεις, 

που εµείς θεωρούµε πολύ ενδιαφέρουσες, γι’ αυτό και ρωτήσαµε 

όλους τους εταίρους του δικτύου µας, οι οποίοι και µας 

έστειλαν τα σχετικά στοιχεία:  

1. Βέλγιο. Σύµφωνα µε ισχύουσα νοµοθεσία από 1 η Μαρτίου του 

2007 κ. ε., τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ δεν επιτρέπεται να ανοίγουν πριν 

τις πέντε το πρωί, ενώ πρέπει να κλείνουν το αργότερο οκτώ η 

ώρα το βράδυ, όπως συµβαίνει µε όλα τα λεγόµενα 

«τηλεπικοινωνιακά καταστήµατα», εκτός αν η τοπική αυτοδιοίκηση 

έχει λάβει διαφορετική απόφαση.  

Σηµ.: Το σχέδιο νόµου που προαναφέραµε, το έχουµε αποστείλει 

και στο Συνήγορο του Παιδιού και στη µόνιµη Ειδική Επιτροπή 

Έρευνας και Τεχνολογίας.  

2. Σκανδιναβία. Εντελώς διαφορετικός ο τρόπος διαχείρισης του 

θέµατος, απλά γιατί δεν υφίσταται θέµα. ∆εν τίθεται καν ζήτηµα 

µε εθισµό στο ∆ιαδίκτυο, και « κόλληµα» µε µακρόχρονη παραµονή 

σε ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ. Αφού καθένας έχει πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο σε 

πλειάδα « καταστηµάτων», π. χ. πάει κανείς σε ένα εστιατόριο να 

φάει και µπορεί εκεί να κάνει « σερφάρει»/ πλοηγηθεί στο 

∆ιαδίκτυο για 10-15 λεπτά και να διαβάσει τα e-

mail/ ηλεκτρονικά µηνύµατά του. 
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3. Νορβηγία. 60% των παιδιών – ηλικίας 8 έως 18 ετών- έχουν 

δικό τους υπολογιστή. Η πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο δεν γίνεται 

κατά αποκλειστικότητα από το σπίτι. Φυσικά σε αυτό βοηθάει 

πάρα πολύ η εκπαίδευση και η διάχυση της ενηµέρωσης. 

4. Ισπανία. Ο ισπανικός κόµβος ξεκίνησε πριν ένα- ενάµιση χρόνο 

περίπου, µια εκστρατεία µε τίτλο « Σεµπεσέντερ Αµίγκο», δηλ. το 

φιλικό ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ. Σε αυτά τα φιλικά κατ/ µατα ο κόµβος 

απέδιδε « σφραγίδα ποιότητας», επειδή διέθεταν ξεχωριστούς 

υπολογιστές για τα παιδιά µε ειδικά εγκατεστηµένα φίλτρα, όχι 

µόνο ως προς τη σήµανση της ηλικίας ( διότι τα παιχνίδια δεν 

έχουν µόνο σήµανση ηλικίας), αλλά εκεί συνυπάρχει ενσωµατωµένο 

και το PEGI Rating , το οποίο έχει και σήµανση ( ακατάλληλου) 

περιεχοµένου. Εδώ επισηµαίνουµε ότι πάρα πολλά παιδιά µας λένε 

ότι πάνε να παίξουν στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, για να παίξουν 

ηλεκτρονικά παιχνίδια που δεν είναι της ηλικίας τους, και δεν 

πρέπει να παίζουν, γιατί το περιεχόµενο είναι απαγορευµένο. 

Αυτό είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό θέµα, γιατί µιλάµε πλέον για 

περιεχόµενο βίας, σεξ, ναρκωτικών, τζόγου κ. λπ.  

Πριν υλοποιήσει ο ισπανικός κόµβος αυτό το εγχείρηµα, 

διεξήγαγε µία έρευνα, για να δει τι γίνεται µε τα παιδιά, µέσα 

στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ. Βρήκε, λοιπόν, ότι το 69% των παιδιών 11 

έως 17 ετών παίζουν « ηλεκτρονικά παιχνίδια», 15% επισκέπτονται 

ιστοσελίδες µε πορνογραφικό περιεχόµενο ( το ακούσαµε αυτό και 

από την κ. Τσίτσικα), 9% επισκέπτονται σελίδες µε εξαιρετικά 

βίαιο περιεχόµενο ( το επιβεβαιώνουν τα ίδια τα παιδιά 

εξάλλου), ενώ 6% των παιδιών πηγαίνουν στα ιντερνέτ- καφέ, για 

να « επισκεφτούν» ιστοσελίδες µε ρατσιστικό ή/ και ξενοφοβικό 

περιεχόµενο. Πάρα πολλά ηλεκτρονικά παιχνίδια έχουν ξενοφοβικό 

περιεχόµενο και στοιχεία ρατσισµού.  
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Το συµπέρασµα της έρευνας του ισπανικού κόµβου είναι ότι 15-

20% των παιδιών επισκέπτονται ιστοσελίδες µε παράνοµο ή 

επιβλαβές γι’ αυτά περιεχόµενο. 

Επίσης, 64% των ισπανοπαίδων – ένα εξαιρετικά υψηλό ποσοστό- 

παραδέχτηκε ότι στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ δεν υπάρχει κανένας έλεγχος 

από τους ενήλικες, ενώ το 72% παραδέχθηκε ότι δεν υπάρχουν 

εγκατεστηµένα φίλτρα  ακατάλληλου ή επιβλαβούς περιεχοµένου. 

Εµείς θεωρούµε ότι, εδώ στην Ελλάδα, δεν είµαστε πολύ µακριά 

από την πραγµατικότητα της Ισπανίας.  

Οι προτάσεις µας, λοιπόν, έχουν ως εξής:  

ΠΡΩΤΗ: διαµόρφωση θεσµικού πλαισίου, το οποίο θα µπορέσει 

πραγµατικά να υλοποιηθεί στην Ελλάδα, γιατί κάθε χώρα διαφέρει 

ως προς την κουλτούρα, τη γλώσσα, τη θρησκεία, το ήθος, κ. λπ. 

∆ΕΥΤΕΡΗ: ρύθµιση ζητηµάτων, σχετικά µε την πρόσβαση των 

ανηλίκων στα ιντερνέτ- καφέ. Αυτή τη στιγµή, δεν έχει ρυθµιστεί 

τίποτα σχετικά µε την πρόσβαση πελατών και τι είδους  

υπηρεσίες προσφέρονται σε ποιον σε τέτοιου είδους καταστήµατα. 

ΤΡΙΤΗ. υποχρεωτικός ηλικιακός έλεγχος της ανηλικιότητας των 

πελατών. Θεωρούµε ότι αυτό πρέπει να γίνει, γιατί δεν µπορεί 

να εισέρχεται σε αυτά τα καταστήµατα ο οποιοσδήποτε 

ανεξέλεγκτα. ΤΕΤΑΡΤΗ. Εγκατάσταση συστηµάτων φιλτραρίσµατος 

ηλεκτρονικού περιεχοµένου, π. χ. είσαι 12 ετών, θα παίξεις το 

ηλεκτρονικό παιχνίδι που είναι κατάλληλο γι’ αυτή την 

αναπτυξιακή φάση. Είσαι 16 ετών, θα παίξεις ηλεκτρονικά 

παιχνίδια ανάλογα της ηλικίας σου.  

ΠΕΜΠΤΗ: µεγαλύτερος και ουσιαστικότερος έλεγχος από 

συγκεκριµένους ( αρµόδιους) ενήλικες. Πρέπει δηλ. να υπάρχει 

κάποιος εντεταλµένος ενήλικας σε κάθε ιντερνέτ- καφέ, ο οποίος 

να ρωτά τους ανηλίκους λέει « τι κάνετε εκεί;» και να 

επιβεβαιώνει την καταλληλότητα χρήσης και πρόσβασης. ∆ηλαδή, 
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οι ανήλικοι χρειάζεται να γνωρίζουν ότι κάποιος ενήλικος τα 

εποπτεύει και ελέγχει τις ηλεκτρονικές τους δραστηριότητες. 

Εξάλλου, στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ οι Η/ Υ και οι οθόνες τους δεν 

βρίσκονται σε εσοχές, αντίθετα οι ενήλικοι που εποπτεύουν και 

πρέπει να παρακολουθούν τις δραστηριότητες στο κατάστηµά τους, 

έχουν τη δυνατότητα να βλέπουν και το τι εκτυλίσσεται στις 

οθόνες των υπολογιστών των χρηστών.  

ΕΚΤΗ: επίσης, ανάγκη διεξαγωγής µιας αντίστοιχης έρευνας - όπως 

αυτή που διεξήχθη στην Ισπανία- στα δικά µας ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, 

εµπλέκοντας τα ίδια τα παιδιά, που τα επισκέπτονται, κάνοντας 

χρήση των υπηρεσιών τους, και εν συνεχεία να εξετάσει το 

αντίστοιχο θεσµικό πλαίσιο. 

ΕΒ∆ΟΜΗ: Τέλος, βλέποντας την περίπτωση της Σκανδιναβίας, εµείς 

στην Ελλάδα, σε σχέση µε την ευρυζωνικότητα, έχουµε πολύ δρόµο 

ακόµα. Ήδη από πέρυσι από το 6% ποσοστό ευρυζωνικότητας στην 

Ελλάδα, έχουµε φθάσει στο 11% και κάτι. Πρόκειται, λοιπόν, για 

µια αύξηση 100% από πέρυσι. Πιστεύουµε όµως στην ευρυζωνική 

σύνδεση και τη δωρεάν δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο για 

τον καθένα από µας.  

Εµένα προσωπικά µου αρέσουν τα λεγόµενα hot-spots, όπου µπορώ 

να πάω στο Σύνταγµα να διαβάσω τα e-mail µου. ∆εν θα παίξω 

βέβαια εκεί το ηλεκτρονικό παιχνίδι, γιατί το παιχνίδι, 

πιστέψτε µε, µας το λένε και τα ίδια τα παιδιά για τα 

περισσότερα παιχνίδια ( π. χ. world of warcraft), ότι το ίδιο το 

ηλεκτρονικό παιχνίδι σε αναγκάζει να µείνεις τουλάχιστον 

µιάµιση ώρα συνδεδεµένος, για να εισέλθεις έστω µέσα στο πεδίο 

του παιχνιδιού.  

Τα ίδια τα παιδιά καταθέτουν ότι « δεν φταίµε εµείς, δεν µπορώ 

να φύγω από το παιχνίδι, θέλω µιάµιση ώρα τουλάχιστον για να 

ξεκινήσω να παίζω». Άρα δεν φταίει εκείνη την στιγµή, ούτε το 
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ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, ούτε κανένας µας, ούτε ενήλικας, ούτε παιδί, αν 

το παιχνίδι κρατάει καθηλωµένο τον ανήλικο.  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: ( Παρέµβαση εκτός µικροφώνου)  

ΣΑΜΑΡΑ: Ένας επίλογος από µας. Τα ελληνόπουλα, δυστυχώς - και 

µιλάµε µε πάρα πολλά παιδιά- αποφεύγουν να απευθυνθούν στους 

γονείς τους σε περίπτωση προβλήµατος. Συζητούν µε φίλους τους. 

Αυτό είναι κακό και ανεπαρκές, γιατί τι υποστήριξη θα πάρουν 

από τον φίλο; Τι είδους πληροφορία θα ακούσουν; Πιθανότατα, 

µία λανθασµένη γνώµη.  

Υπάρχει, λοιπόν, επιτακτική ανάγκη να κάνουµε όλοι κάτι. Όχι 

µόνο η Πολιτεία και εµείς ως πολίτες τίποτα. Παράδειγµα: 

φωνάζουµε για τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ και µετά παρκάρουµε τα παιδιά 

στο ΚΑΦΕ, για να πάµε κοµµωτήριο. Συγνώµη που σας το λέω έτσι, 

αλλά έχω αυτή την έµµεση εµπειρία. Και οι γονείς µου λένε 

«επειδή εγώ ξέρω πού είναι το παιδί µου, µπορώ να πάω ήσυχη 

πέντε ώρες στο κοµµωτήριο». Τι να πω εκείνη την στιγµή σε αυτή 

τη µητέρα; Τίποτα δεν µπορώ να πω. 

Τέλος, πρέπει να καταλάβουµε ότι καµία δράση δεν θα λύσει τα 

προβλήµατα που προϋπήρχαν του µέσου- Η/ Υ, ή του ηλεκτρονικού  

παιχνιδιού και που ενυπάρχουν στον ιστό κάθε οικογένειας. ∆εν 

µπορούµε να λύσουµε διεξοδικά τέτοιου είδους ζητήµατα, χωρίς 

άλλου είδους ουσιαστικές και εξειδικευµένες παρεµβάσεις. 

Θα σας δώσω ένα ακόµα παράδειγµα και θα κλείσω. Έγινε µία πολύ 

µεγάλη ποιοτική έρευνα στον αδελφό Σουηδικό Κόµβο Ασφαλούς 

Πλοήγησης στο ∆ιαδίκτυο, σχετικά µε το δηµοφιλέστατο 

ηλεκτρονικό παιχνίδι «world of warcraft», όπου και ρωτήθηκαν 

ερωτήθηκαν τα ίδια τα παιδιά- χρήστες. Η έρευνα περιλαµβάνεται 

σε κείµενο 70 σελίδων & στα αγγλικά. Ένα παιδί ρωτήθηκε πώς τα 

πηγαίνει µε την µητέρα του, και απαντά ότι η µητέρα του είπε 

«σταµάτα να παίζεις αυτό το παιχνίδι, έλα να καθίσουµε να τα 
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πούµε σαν οικογένεια». Και λέει το παιδί « ωραία! σταµάτησα και 

τι κάναµε; καθίσαµε ο ένας στον έναν καναπέ, ο άλλος στον 

άλλον καναπέ και απλώς βλέπαµε τηλεόραση... ξαναγύρισα, 

λοιπόν, στο ηλεκτρονικό παιχνίδι µου, γιατί εκεί - αν µη τι 

άλλο- συνοµιλούσα µε τους φίλους µου».  

Ευχαριστώ πολύ. 

ΜΟΣΧΟΣ: Ο λόγος της κυρίας Σαµαρά πάντοτε επίκαιρος και 

ιδιαίτερα χρήσιµος στις συναντήσεις/ συζητήσεις µας.  

∆εν ξέρω αν υπάρχουν κάποιες ερωτήσεις... Παρακαλώ. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Από το 21% αυτών που έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο, 

έχουµε κάποιο ποσοστό που να λέει πόσοι έχουν πρόσβαση 

αποκλειστικά από τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ;  

ΣΑΜΑΡΑ: Πιθανότατα να υπάρχει στο Παρατηρητήριο της Κοινωνίας 

τη Πληροφορίας η έρευνα αυτή. Έχει πάρα πολλές διαφάνειες, 

οπότε ίσως να υπάρχει εκεί πέρα και κάποια αντίστοιχη 

διαφάνεια, που να ανταποκρίνεται στο ερώτηµά σας. Εµείς δεν 

την ψάξαµε.  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Μάλιστα. Γιατί κρίνοντας από την έρευνα του 2007, οι 

ερωτήσεις έχουν πολλαπλές επιλογές. Οπότε, το ποσοστό 21% 

προκύπτει από το γεγονός ότι πολλοί νέοι δεν πάνε αποκλειστικά 

στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, αλλά έχουν στο ∆ιαδίκτυο πρόσβαση και από 

το σπίτι τους. Το σύνολο λοιπόν του 21% είναι από αυτούς, που 

επισκέπτονται και τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ. Η µία παρατήρηση είναι 

αυτή. 

Και µια άλλη παρατήρηση είναι ότι πολύ δύσκολα θα 

προσεγγίσουµε την Σκανδιναβία, µε το 100% των ανηλίκων µας να 

έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο από το σπίτι τους, διότι όπως 

ανέφερα και πριν, η παρουσία και το γεγονός ότι συχνάζουν οι 

νέοι µας σε ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ είναι ένα ακραία κοινωνικό 

φαινόµενο. ∆ηλαδή, πάνε για να « κοινωνικοποιηθούν»...  
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Το µοντέλο µας, όντως, πλησιάζει αυτό της Ισπανίας γιατί 

είµαστε κι εµείς Μεσόγειος λαός, και οι Ισπανοί στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ 

ΚΑΦΕ πάνε για την παρέα περισσότερο και όχι για την πρόσβαση 

στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ.  

Και τέλος θα ήθελα, επίσης, να παρατηρήσω το ότι οι προτάσεις 

που κάνετε, είναι σωστές και εµείς συµφωνούµε σε αυτό. Και να 

σας ενηµερώσω ότι σαν εταιρία µας έχετε βραβεύσει. 

ΣΑΜΑΡΑ: Όχι εµείς, εµείς δεν σας βραβεύσαµε … 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Το Safer Internet… 

ΣΑΜΑΡΑ: Όχι εµείς! Θα διευκρινίσουµε κατ’ ιδίαν αργότερα αυτό 

το θέµα...   

ΜΟΣΧΟΣ: Έχουµε ήδη αρκετά ερεθίσµατα στο τραπέζι της συζήτησής 

µας, ο χρόνος µας είναι περιορισµένος, γι’ αυτό θα ήθελα να 

παρακαλέσω να πάρουµε όλοι το λόγο, ώστε να κάνουµε τις 

τοποθετήσεις & παρεµβάσεις µας.  

ΓΛΑΡΕΝΤΖΟΥ: Καληµέρα, λέγοµαι Γλαρέντζου Ελένη και είµαι από 

το Κέντρο Μελετών και Τεκµηρίωσης της ΟΛΜΕ, της Οµοσπονδίας 

Εκπαιδευτικών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, εδώ είναι επίσης και 

ο κ. Χαραµής που είναι ο Πρόεδρος του Κέντρου Μελετών και 

Τεκµηρίωσης της ΟΛΜΕ. 

Για να είµαι σύντοµη, όσον αφορά την πρόταση θέσπισης κάποιων 

µέτρων και κανόνων για τη λειτουργία των ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ, µας 

βρίσκει απόλυτα σύµφωνους. Νοµίζουµε ότι τα έξι αυτά σηµεία 

έτσι κι αλλιώς πρέπει να υπάρχουν, και εγώ θα γινόµουν λίγο 

αυστηρότερη. ∆ηλαδή, εµένα µου φαίνεται ότι σε σχέση µε την 

άδεια των γονέων κ. λπ., χρειάζεται έγκριση και οριοθέτηση 

µέχρι την ηλικία των 15-16 ετών.  

Οµολογώ ότι έµεινα έκπληκτη, γιατί αυτό δεν το ήξερα, ότι στα 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ δεν υπάρχει κατώτατο όριο ηλικίας. Το κατάλαβα 

από την κουβέντα. Και εδώ πέρα δεν ξέρω, αν θα πρέπει να 
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θεσµοθετηθεί και κάτι σχετικά µε την οριοθέτηση- απαγόρευση 

εισόδου σε παιδιά 11-12 ετών, που είναι ασυνόδευτα. Μου έκανε 

εντύπωση αυτό το ζήτηµα. 

Επίσης, κάτι που δεν ξέρω και ίσως µπορείτε να µου το 

απαντήσετε, είναι εάν δίνεται άδεια για οποιοδήποτε χώρο; 

π. χ., δίπλα σε σχολείο επιτρέπεται να υπάρχει ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ;  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Το θέµα της αδειοδότησης είναι κάτι το οποίο 

γενικότερα αποτελεί πρόβληµα, διότι υπάρχουν κάποιοι παράλογοι 

κανονισµοί αυτή τη στιγµή, όσον αφορά τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ και 

πιστεύουµε κι εµείς ότι θα πρέπει να τροποποιηθεί. 

Υπάρχουν κάποιοι κανονισµοί, οι οποίοι βασίζονται σε ένα –

νοµίζω, αν δεν κάνω λάθος- Βασιλικό ∆ιάταγµα, το οποίο αφορά 

την εγγύτητα , αναφέρεται σε σχολεία και εκκλησίες και το  

οποίο απαγορεύει η απόσταση αυτή να είναι να κάτω από 50 

µέτρα, όµως αυτό αφορά τις καφετέριες, µε αποτέλεσµα να 

εµπίπτουµε στην ίδια κατηγορία µε τα καταστήµατα αυτά.  

ΓΛΑΡΕΝΤΖΟΥ: Όπως, επίσης, βρήκα πολύ ενδιαφέρουσες κάποιες από 

τις προτάσεις που έκανε η κα. Σαµαρά, δηλαδή σε σχέση µε τα 

φίλτρα, ως προ το περιεχόµενο και ως προς την ηλικία. 

Αλλά ήθελα βέβαια να αναφέρω - επειδή πέρα από εκπαιδευτικός 

είµαι και µητέρα εφήβου και ζω κάποια από αυτά τα προβλήµατα- 

ότι πέρα από τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ, την πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο και 

τα ηλεκτρονικά παιχνίδια που κυκλοφορούν ελεύθερα στο εµπόριο, 

που τα παιδιά εγκαθιστούν & εν συνεχεία παίζουν στα λεγόµενα 

play-station κ. λπ., καταδεικνύουν παρόµοια προβλήµατα. ∆ηλαδή, 

ενώ έχουν όριο ηλικίας, όταν πάει κάποιος - ή το ίδιο το παιδί 

µόνο του- σε ένα κατάστηµα, αυτά πωλούνται χωρίς να 

επισηµανθεί π. χ., ότι αν είσαι 12 ετών δεν πρέπει να το 

αγοράσεις και να το χρησιµοποιήσεις. Και παρόλο που υπάρχουν 

επίσης σηµάνσεις περιεχοµένου, πάλι τα ηλεκτρονικά αυτά 
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παιχνίδια πουλιούνται πουλάνε ελεύθερα και αδιάκριτα στον 

καθένα. Θέλω, λοιπόν, να πω ότι κάποια πράγµατα - που έχουν 

σχέση µε χρήση του λογισµικού και τα καινούριων ηλεκτρονικά 

προϊόντα- δεν πρέπει να δαιµονοποιούνται, διότι συµβαίνουν 

ανεξέλεγκτα µέσα στον κοινωνικό ιστό. 

Πέρα από αυτά τα µέτρα, πιστεύω ότι παραµένει πάντα επίκαιρος 

ο ρόλος του σχολείου και των εκπαιδευτικών, ως προς την 

ανάπτυξη και εξέλιξη της προσωπικότητας των παιδιών, & την 

ενδυνάµωση του χαρακτήρα τους, ώστε όχι µόνο σε αυτό το θέµα, 

αλλά και γενικότερα σε θέµατα που αφορούν την ψυχοσωµατική 

υγεία τους, να µπορούν να κάνουν από µόνοι τους σωστές και 

ασφαλείς επιλογές. Αυτό έχει µέγιστη σηµασία, γιατί όσες 

απαγορεύσεις και να τεθούν, όσα πλαίσια και να υπάρξουν, όσο 

και η φροντίδα/ εποπτεία των γονέων να είναι σταθερή και 

εντατική, πάντοτε θα υπάρχουν περιθώρια εκφυγής από τον όποιο 

έλεγχο. 

Εάν το ίδιο το παιδί δεν ενδυναµωθεί, ώστε να µπορεί να κάνει 

ασφαλείς & ορθές επιλογές σε όλες τις φάσεις της ζωής του, 

πάντα θα υφίσταται κίνδυνος σε βάθος χρόνου, µια και ακούσαµε 

ότι µεγάλο πρόβληµα εµφανίζεται και στους φοιτητές. Ο κύριος 

Αδραχτάς επεσήµανε πιο πριν, ότι αρκετοί από αυτούς παρατάνε 

τις σχολές τους. Άρα αυτό είναι ένα χρονίζον ζήτηµα και αφορά 

στο πώς ενδυναµώνεται η προσωπικότητα και πώς αναπτύσσεται η 

ικανότητα της ορθής χρήσης του µέσου, αυτό έθιξε και η κα. 

Σαµαρά και το βρίσκω πάρα πολύ σηµαντικό. 

Και βέβαια και µέσα στα σχολεία υπάρχουν Προγράµµατα Αγωγής 

Υγείας, που έχουν σχέση µε την προάσπιση της ψυχοσωµατικής 

υγείας. Άρα θα πρέπει και το ΥΠΕΠΘ, µέσα στη θεµατολογία του  

να εντάξει και αυτές τις καινούριες θεµατικές, που αφορούν 

στην ασφαλή πλοήγηση και χρήση του ∆ιαδικτύου και των Νέων 
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Τεχνολογιών. Να εισαχθούν, λοιπόν, τα ζητήµατα αυτά µέσα στην 

εκπαιδευτική θεµατολογία και να προτρέπει το ΥΠΕΠΘ – µε τα 

κατάλληλα εργαλεία- τους εκπαιδευτικούς, να ασχολούνται µε 

αυτά. Ίσως, επίσης, και µία αξιοποίηση του µαθήµατος της 

πληροφορικής και των εργαστηρίων, πέρα από το τυπικό της 

διδασκαλίας, ώστε να δοθούν δυνατότητες εποπτευόµενης χρήσης 

του ∆ιαδικτύου στα παιδιά, για να µην είναι αναγκασµένα να 

προστρέχουν στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ.  

Τελειώνοντας - και µέσα στο πλαίσιο της δαιµονοποίησης των νέων 

τεχνολογιών- και εγώ πιστεύω από την εµπειρία µου σαν µητέρα, 

ότι τα µέσα έχουν και ένα ρόλο επικοινωνιακό. ∆ηλαδή, το παιδί 

δεν πάει στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ µόνο για να παίξει. Θα ξεκινήσουν 

µε το φίλο, το γείτονα, πέντε- έξι παιδιά µαζί, θα πάνε εκεί θα 

παίξουν για µια- δυο ώρες. Μετά θα πάνε βόλτα, θα πάνε να φάνε, 

θα πάνε να συζητήσουν. ∆ηλαδή, ίσως να είναι και µία νέα µορφή 

επικοινωνίας.  

ΜΟΣΧΟΣ: Είναι προφανές. Εξάλλου εδώ βλέπουµε την ίδια την  

Εκκλησία να εγκαθιστά βάσεις Η/ Υ και ∆ιαδίκτυο στα ενοριακά 

της κέντρα, για να δηµιουργήσει ακριβώς το περιβάλλον που θα 

προσελκύσει τα παιδιά… 

Και µια πρακτική υπενθύµιση: παρακαλώ - επειδή ήδη έχουµε 

αναφερθεί στο πρόβληµα- τώρα, ας επικεντρωθούµε πλέον 

περισσότερο στις προτάσεις, κυρίως δε στο προς ποια κατεύθυνση 

πρέπει & µπορούµε να οδεύσουµε. Ακούστηκαν ποικίλες προτάσεις 

και προβληµατισµοί που υπάρχουν, σε σχέση µε τα µέτρα που 

µπορούν να ληφθούν στην συνέχεια.  

Παρακαλώ ο επόµενος να λάβει το λόγο.  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ - ΙΟΜ: Εγώ θα ήθελα να σας πω ότι, καταρχάς, δεν 

έχουµε κάποια σχόλια σχετικά µε τις προτάσεις του Συνηγόρου 

του Παιδιού, που µας βρίσκουν σύµφωνους, απλά ήθελα να πω ότι 
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στο σηµείο #5 των προτάσεών σας, όπου µιλάµε για καθιέρωση 

κριτηρίων και διαδικασίες πιστοποίησης, το ΙΟΜ θα συµµετάσχει 

σε µία Ευρωπαϊκή Έρευνα, της οποίας ο ρόλος θα είναι να 

αναδείξει τους δείκτες και τα κριτήρια αξιολόγησης της 

πρόσβασης, δηλαδή της Παιδείας για τα Μέσα-Media Literacy ,  

στην Ελλάδα αλλά και σε όλη την Ευρώπη. 

Ακόµα δεν έχει ξεκινήσει η έρευνα αυτή. Θα λάβουµε το 

Πρόγραµµα Εργασίας λίγο πριν τα Χριστούγεννα (2008), οπότε το 

ΙΟΜ θα επικοινωνήσει µε τους περισσότερους από εσάς - αν όχι µε 

όλους- τους παρευρισκόµενους, για να µπορέσουµε να 

καταγράψουµε το τι γίνεται και στο τέλος να βγάλουµε τα κοινά 

κριτήρια και τους δείκτες αξιολόγησης.  

Είναι µια γενικότερη δράση στα πλαίσια της Παιδείας για τα 

Μέσα, αλλά θα περιλαµβάνει και το κοµµάτι του ∆ιαδικτύου. 

ΜΟΣΧΟΣ: Ευχαριστούµε πολύ, εξάλλου πρόσφατα έχετε διεξάγει και 

έρευνες για τη χρήση του ∆ιαδικτύου από τους εφήβους. Εµένα 

µου έκανε εντύπωση στην έρευνά σας - και το είχα ρωτήσει τότε- 

το γεγονός ότι δεν εµφανιζόντουσαν τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ σαν µία 

από τις κατηγορίες που ρωτούσαµε τα παιδιά, αλλά ήταν « φίλοι 

και άλλοι». Γι’ αυτό και ελπίζουµε σε επόµενη έρευνά σας να 

περιληφθούν.  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Ακριβώς αυτό ήθελα να αναφέρω κι εγώ, ότι τα 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ δεν παρουσιάστηκαν στην έρευνα. Μάλιστα σε 

εκείνη την έρευνα φάνηκε ότι περίπου το 40% των µαθητών 

Γυµνασίου και Λυκείου, είχαν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο από το 

σπίτι τους. Οπότε το ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ έρχεται πραγµατικά να 

συµπληρώσει την όποια δραστηριότητα- επαφή σε ένα πλαίσιο 

κοινωνικοποίησης, όπως ειπώθηκε. 

Και βέβαια το πρόβληµα είναι η σωστή χρήση του µέσου. Να σας 

πω από τα µέτρα αυτά τα οποία έχετε καταγράψει, θεωρώ ότι όσα 
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αφορούν την πρόσβαση και τους ηλικιακούς περιορισµούς, είναι 

καταρχήν προφανή, γιατί θα έπρεπε ήδη να υπάρχουν. ∆εν µπορεί 

να µην υπάρχει κανένας έλεγχος πουθενά και σε τίποτα για τις 

µεταµεσονύχτιες ώρες. ∆ηλαδή είναι τόσο προφανές που νοµίζω, 

ότι επειδή πιθανόν δεν το σκέφτηκε κανείς, θα έπρεπε να 

γίνεται από µόνο του.  

Νοµίζω, όµως, ότι το πραγµατικό πρόβληµα βρίσκεται στο 

περιεχόµενο, δηλ. το υλικό το οποίο µπορεί να προσεγγίσει το 

κάθε παιδί, είτε από το ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ, είτε από τον Η/ Υ στο 

σπίτι του. Και εκεί νοµίζω ότι πρέπει να εστιάσουµε 

περισσότερο. ∆ηλαδή, ναι στα µέτρα απαγόρευσης της εισόδου στα 

ιντερνέτ- καφέ, σε παιδιά κάτω των 10 ετών, µετά τις 12 τα 

µεσάνυχτα. Σαφώς θα πρέπει η Μονάδα Εφηβικής Υγείας ή/ και 

κάποιοι άλλοι κάποιοι αρµόδιοι, να ορίσουν αυτές τις ηλικίες, 

για να δροµολογηθεί µε ευκολία η περαιτέρω θεσµοθέτηση κανόνων 

και αρχών επί του ζητήµατος. Επίσης, νοµίζω ότι πρέπει να 

εστιάσουµε περισσότερο στα θέµατα σήµανσης και φιλτραρίσµατος 

για το περιεχόµενο.  

ΜΟΣΧΟΣ: Κύριε Ρηγόπουλε θέλετε να προσθέσετε κάτι τώρα ή µετά? 

ΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ: Νοµίζω καλύτερα στο τέλος. 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Συνεχίζοντας από το σηµείο που σταµάτησε η κ. 

Καλογήρου, όσον αφορά στα θέµατα του φιλτραρίσµατος και 

γενικότερα της πρόσβασης/ πρόληψης, θεωρούµε ότι όποιες 

διαδικασίες ληφθούν, ακόµα κι αν είναι θετικά µέτρα και 

πρωτοβουλίες και όχι νοµοθεσία, πρέπει να επικοινωνηθούν 

σωστά. Είναι ένα µεγάλο ζήτηµα, το πώς επικοινωνούµε το µήνυµα 

στα παιδιά.  

Υπάρχουν διαδικασίες στην ελληνική νοµοθεσία για τις 

ενηµερωτικές εκστρατείες και ιδιαίτερα την προβολή κοινωνικών 

µηνυµάτων, δηλαδή την ανάπτυξη και διάχυσή τους µέσα από τα 
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ραδιόφωνα και τις τηλεοράσεις, και είµαστε στην διάθεση όλων 

σας, εάν έχετε κάποιο τέτοιο µήνυµα που θα θέλατε να 

επικοινωνήσετε. Να έρθετε σε µία επαφή µαζί µας, να σας 

δώσουµε τη διαδικασία – µέσω του Εθνικού Συµβουλίου 

Ραδιοτηλεόρασης- γιατί καλό θα ήταν - ακόµα και σήµερα που δεν 

έχουµε ρυθµίσεις- να κάνουµε Εκστρατείες Ενηµέρωσης για την 

Ασφαλή Χρήση του ∆ιαδικτύου από τους ανηλίκους, ειδικά σε 

καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος, το οποίο είναι ένα 

πάρα πολύ κρίσιµο ζήτηµα. 

Πέραν δε τούτου µέχρι το τέλος του έτους 2008, θα υιοθετηθεί 

ένα καινούριο 5 ετές πρόγραµµα από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την 

Ασφαλή Χρήση του ∆ιαδικτύου, είναι το πρόγραµµα “Safer 

Internet 2009-2013”. Μέσα από το πρόγραµµα αυτό υπάρχει ένας 

µεγάλος άξονας δράσεων, που απευθύνεται τόσο σε δηµόσιους όσο 

και ιδιωτικούς φορείς. Και ένα µεγάλο µέρος αυτών των δράσεων  

αφορά στην πρόληψη. ∆ιότι, αν δεν εστιάσουµε στην πρόληψη και 

στην παιδεία, οικοδοµώντας ένα επαρκές και ασφαλές σύστηµα, τα 

προβλήµατα τα οποία θα συναντήσουµε θα είναι πολύ έντονα. 

Και εδώ θα ήθελα να επισηµάνω και στην κυρία Τσίτσικα, ένα 

θέµα µε το οποίο δεν έχουµε ασχοληθεί ιδιαίτερα τα τελευταία 

χρόνια, σχετικά µε το πεδίο του εθισµού, όπου ενώ ψάχνουµε 

πάρα πολύ το θέµα εθισµού των παιδιών και των εφήβων, δεν 

ψάχνουµε όµως τόσο πολύ το ζήτηµα στη µετεφηβικής ηλικία, όπου 

τουλάχιστον στην Ελλάδα έχω την αίσθηση ότι είναι πολύ πιο 

κρίσιµο. Γιατί οι πρώτοι οι οποίοι παρουσίασαν ανεξέλεγκτη 

πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο και τις νέες τεχνολογίες µέσω δηµοσίων 

χώρων - όπως τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ- γιατί δεν υπήρχε ακόµα 

υπολογιστής στο σπίτι, ήταν άτοµα αυτής της ηλικιακής φάσης, 

κυρίως φοιτητές… 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: ( Παρέµβαση εκτός µικροφώνου)  
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ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Οι σηµερινοί φοιτητές ήταν αυτοί, οι οποίοι πρώτοι 

είχαν πρόσβαση - ως παιδιά- στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ, όταν αυτά 

άρχισαν να λειτουργούν στο τέλος της 10 ετίας του 1990 και οι 

γονείς, ας µη γελιόµαστε, ήταν απληροφόρητοι.  

Οπότε, εκεί νοµίζω ότι έχουµε ένα πολύ ισχυρό πρόβληµα και 

ίσως θα έπρεπε να δούµε και µία δοµή/ πλαίσιο/ φορέα, από όπου 

να διαχυθεί πλέον το µήνυµα και έξω από τα σχολεία και στα 

πανεπιστήµια, αλλά και στους χώρους εργασίας. Μια δοµή που να  

απευθύνεται και σε νέους. Γιατί αυτό το ηλικιακό όριο των 18 

δεν ξέρω κατά πόσο στην Ελλάδα τελικά είναι κρίσιµο, σε σχέση 

µε την πρόληψη & αντιµετώπιση του εθισµού αυτού … 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: ( Παρέµβαση εκτός µικροφώνου)  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Απλώς θα πρέπει να βρούµε και ένα µηχανισµό 

επικοινωνίας.  

ΜΟΣΧΟΣ: Τα 18 έτη είναι το ηλικιακό όριο, για το οποίο οι 

ενήλικες έχουν ευθύνη για κάποιο ανήλικο. Το 18+ µεταθέτει την 

ευθύνη αυτή για καθένα µας στον εαυτό του.  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Ναι, αλλά υπάρχει κι αυτό το όριο της µετεφηβικής 

ηλικίας, που είναι πολύ κρίσιµο. 

ΜΟΣΧΟΣ: Σίγουρα. Γι’ αυτό δεν υπάρχει καµία αντίρρηση.  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Ευχαριστούµε πολύ για την προσοχή σας, και για 

όποια διευκρίνιση χρειαστείτε, µπορείτε να πάρετε τα στοιχεία 

επικοινωνίας µας και να είµαστε σε µία επαφή. 

ΜΟΣΧΟΣ: Μήπως εκτός από την πρόταση για το ΕΣΡ έχετε και 

κάποιες ιδέες για το πώς µπορεί να χρηµατοδοτήσει κανένας 

τέτοιες εκστρατείες; 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Κοιτάξτε να δείτε, η δράση που σας προανέφερα για 

το «Safer Internet 2009-2013 », & όλο αυτό το πρόγραµµα το 

οποίο θα στηθεί, περιλαµβάνει τέσσερις άξονες δράσεων. Ο ένας 

είναι ο άξονας της πρόληψης, και εκεί υποθέτουµε ότι θα  
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µπορούν να ενταχθούν πολλές δράσεις επικοινωνίας. Βέβαια, θα 

έχουµε περισσότερες πληροφορίες να σας δώσουµε στις αρχές του 

έτους 2009 - οπότε και θα έχει πλέον υιοθετηθεί το Πρόγραµµα 

αυτό- για να είµαστε σίγουροι ότι δεν θα έχουµε καµία 

«έκπτωση» στα προαναγγελθέντα - που δεν υπάρχει τέτοια 

περίπτωση, µια και βρισκόµαστε πλέον στα τελευταία στάδια της  

υιοθέτησής του. Τότε θα µπορούµε να σας κάνουµε µια ενδελεχή  

ενηµέρωση επί του Προγράµµατος. 

ΜΟΣΧΟΣ: Εάν, λοιπόν, µιλούµε για ένα επόµενο βήµα 

προβληµατισµού, που µας έφερε κοντά εδώ, ελπίζω ότι θα έχουµε 

µία διαδικτυακή επικοινωνία µεταξύ όλων µας στη συνέχεια. 

Πιθανή θα είναι και η παραγωγή τέτοιων κοινωνικών µηνυµάτων. 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Ναι, δηλαδή ο κάθε φορέας από µόνος του πρέπει να 

µπορέσει να εξασφαλίσει κάποια χρήµατα από το Πρόγραµµα αυτό, 

έτσι ώστε να παραχθούν κάποια κοινωνικά µηνύµατα - ίσως 

κεντρικά- και να διανεµηθούν, και από εκεί και πέρα µπορούµε 

να αναλάβουµε εµείς, το πώς αυτά θα προβληθούν χωρίς κόστος. 

ΜΟΣΧΟΣ: Κυρία Σαµαρά, παρακαλώ... 

ΣΑΜΑΡΑ: Επιτρέψτε µου να σας ενηµερώσω σχετικά - γιατί εγώ 

είµαι στο Πρόγραµµα αυτό για τα έτη 2009-2010- ότι το 

συµβόλαιο έχει ήδη υπογραφεί, γιατί το ∆ίκτυο και  η INSAFE 

συνεχίζουν για το 2009-2010, και επίσης ότι υπάρχει - δεν ξέρω 

αν το γνωρίζετε- και το ∆ίκτυο INHOPE, το οποίου σκοπός είναι 

η κατάθεση και χειρισµός καταγγελιών για ύποπτες ιστοσελίδες. 

Το παγκόσµιο αυτό ∆ίκτυο αφορά σε καταγγελίες για ύποπτες 

παράνοµες ή/ και ρατσιστικές ιστοσελίδων ανά τον κόσµο. 

Συνεργάζεται µε Europol & Interpol, και φυσικά στην Ελλάδα µε 

την οµάδα δίωξης ηλεκτρονικού εγκλήµατος του κ. Σφακιανάκη, 

στην ΓΑ∆Α. 
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Εµείς, λοιπόν, για την περίοδο 2009-2010, έχουµε ήδη προβλέψει 

µονόλεπτα ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά µηνύµατα, και µάλιστα το 

ΕΣΡ µας έδωσε και δυο µήνες « αέρα», γιατί στείλαµε όλα τα 

κοινωνικά µηνύµατα και τα παίξανε τα µεγάλα κανάλια από Ιούνιο 

ως Αύγουστο του 2008. Οπότε, υπάρχει ήδη πρόβλεψη και µέσα 

στην διετία 2009-2010, γιατί έχουµε και την ΕΡΤ µαζί µας, που 

κάνει την παραγωγή πολλών τέτοιων κοινωνικών µηνυµάτων. 

Παράγουµε, φυσικά, και εµείς δικά µας κοινωνικά 

µηνύµατα/ σποτάκια και τα διακινούµε, τόσο µέσα από τη ΝΕΤ, την 

ΕΡΤ και το ΕΡΤ World για το εξωτερικό, για να το βλέπουν και 

οι οµογενείς, όσο και µέσω του ΕΣΡ όπου µπορούµε.  

Και κάνει τώρα και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ένα βιντεάκι, το οποίο 

θα παρουσιασθεί στον τηλεοπτικό « αέρα» την ηµέρα εορτασµού του 

Ασφαλούς ∆ιαδικτύου. Πρόκειται για ένα βίντεο, το οποίο θα 

παίζεται το ίδιο και στις 27 χώρες της ΕΕ, και που πιθανότατα 

θα ταξιδέψει και στην Κορέα, Σιγκαπούρη, Καναδά, ΗΠΑ και 

Αυστραλία, δηλ. παντού. 

ΜΟΣΧΟΣ: Ευχαριστούµε πολύ. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Να µην σας κουράσω και εγώ πολύ… το πρόβληµα βασικά 

είναι η πληροφορική και η κοινωνία, όπου το υπόβαθρο 

εντοπίζεται στην ηλεκτρονική παιδεία. Η ηλεκτρονική παιδεία 

βέβαια, έχει ήδη ξεκινήσει από το 1993, µε όλα όσα ειπώθηκαν 

από τους παρευρισκόµενους της ΟΛΜΕ για τα µαθήµατα του 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ, κ. λπ. ∆εν µας απασχολεί αυτά, όµως, αυτή τη στιγµή.  

Προχωρώ, λοιπόν, κατευθείαν στις προτάσεις, επισηµαίνοντας ότι 

η Οµάδα ∆ράσης για την ψηφιακή ασφάλεια έχει χωρίσει - έχω 

µάλιστα µαζί µου το αντίστοιχο έντυπο, φαντάζοµαι το έχετε δει 

οι περισσότεροι από εσάς- τις ηλικιακές οµάδες σε παιδιά 

ηλικίας 5-7, 8-12, 13-17. Ίσως αυτό θα ήταν ένα πρώτο κοµµάτι 

για το θέµα του ΙΝΤΕΡΝΕΤ. 
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Το ∆ιαδίκτυο, ίσως να πρέπει να χωριστεί όχι σαν ΙΝΤΕΡΝΕΤ-

ΚΑΦΕ, αλλά σαν υπηρεσίες ∆ιαδικτύου για τους µεγάλους και 

Gaming για τα παιδιά, όπου στο Gaming να έχει παιχνίδια, τα 

οποία να είναι ηλικιακά και αναπτυξιακά αποδεκτά, ανάλογα µε 

την ηλικία του παιδιού που µπαίνει στον υπολογιστή του 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ.  

ΜΟΣΧΟΣ: Για να καταλάβω, η πρότασή σας έχει σχέση µε τη χρήση 

των ηλεκτρονικών παιχνιδιών, δηλ. να υπάρχει ήδη µία προ-

επιλογή παιχνιδιών. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Να υπάρχει µία βάση δεδοµένων, που να είναι αποδεκτή 

για την συγκεκριµένη ηλικία. Και το πρόβληµα ξεκινάει από το 

καλοκαίρι, γιατί συνήθως τα καλοκαίρια αφήνουµε τα παιδιά µας 

πιο ελεύθερα, µε αποτέλεσµα να αναρωτιέται συχνά ο γονιός « πού 

πήγε το παιδί;» Ακόµη και στα χωριά µας, όπου όλοι µας 

αφήνουµε τα παιδιά πιο χαλαρά, το παιδί µας είναι συνήθως 

δίπλα στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ και « παίζει». Τι παίζει, όµως, δεν 

ξέρουµε και είναι δίπλα ο µεγάλος, ο µαντράχαλος ή ο « καµένος» 

όπως λένε τα ίδια τα παιδιά. Όσοι έχετε παιδιά σε αυτή την 

ηλικία όπως κι εγώ, καταλαβαίνετε τι εκλαµβάνεται ως 

«καµένος». Οπότε καταλαβαίνουµε τι µπορεί να γίνεται εκεί 

µέσα.  

Εν τω µεταξύ, τα παιδιά µας διαθέτουν γνώσεις πληροφορικής και 

νέων τεχνολογιών, πολύ καλύτερες από εµάς τους γονείς. Σας 

αναφέρω ότι ήρθε µία φορά ο γιος µου στο Τµήµα µου, που είναι 

Μηχανικών Υπολογιστών και µου είπε « αυτοί είναι άσχετοι! 

Υπάρχει ένα πρόγραµµα, το kill-logger, που σπάει όλους τους 

κωδικούς, και έτσι βρίσκεις τα πάντα και αντιγράφεις τον 

άλλον». Εγώ δεν είχα ιδέα και έµεινα κυριολεκτικά άφωνος, ενώ  

εκείνος ήξερε πού θα το βρει, επίσης ζήτησε από τους φοιτητές 

µου να του δώσουν Πρόγραµµα παρόµοιο, που να έχουν κάνει κ. λπ. 
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Για τις προτάσεις, όµως, νοµίζω το πιο σηµαντικό ίσως είναι 

αυτό που σας ανέφερα σχετικά µε το  GAMING, να΄ναι ξεχωριστό 

από το ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ. Το ΙΝΤΕΡΝΕΤ στο κατάστηµα πρέπει να 

είναι για τους µεγάλους, που δεν µας ενδιαφέρει ιδιαίτερα τι 

κάνουν. Και για τα παιδιά, επειδή βασικά παίζουν µόνο 

παιχνίδια, - ή θέλουµε να παίζουν µόνο παιχνίδια στο καφέ- 

πρέπει να υπάρχει µια τέτοια κατηγορία εγκεκριµένων/approved  

παιχνιδιών, στα οποία να µπορούν να έχουν πρόσβαση. 

ΜΟΣΧΟΣ: Όταν αναφέρεστε στα παιδιά, ποια ηλικία εννοείτε;  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: ∆έχοµαι την πρόταση για την ηλικιακή κατηγοριοποίηση 

των οµάδων 5-7, 8-12, 13-17. Να έχουν δηλαδή τα παιδιά των 

οµάδων αυτών και κοινά ενδιαφέροντα.  

ΜΟΣΧΟΣ: Όµως η ηλικιακή οµάδα των 13-17, εκτός από παιχνίδια, 

ενδιαφέρεται και για το chatting/ την ηλεκτρονική επικοινωνία, 

µέσω κοινωνικής δικτύωσης... 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Για το chatting δεν θα πάνε στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ, αυτό 

κατάλαβα εγώ και από την συζήτηση εδώ, και ο δικός µου γιος 

«παίζει» & επικοινωνεί µόνο από το σπίτι, µε τα καινούρια 

broadband/ ευρυζωνικά δίκτυα. Σχεδόν όλοι είναι, πλέον, οικιακά 

δικτυωµένοι. Παιδιά και ενήλικες, ο ένας δίπλα στον άλλον µε 

τους φορητούς Η/ Υ στα πόδια, δεν σκέφτονται καθόλου πλέον την 

ακτινοβολία που « απορροφούν». Έχετε ακούσει φαντάζοµαι, αν και 

είναι εκτός θέµατος, ότι αυτό που µετράει είναι το παλµικό 

σήµα που παίρνουµε. Γιατί το παλµικό διασπάται σε πολλές 

αρµονικές κι αυτό είναι το χειρότερο. Κανένα παιδί δεν το έχει 

γνωρίζει στην ουσία του αυτό το θέµα του ασύρµατου δικτύου. 

Εµείς θα το µελετήσουµε πάντως. Ευχαριστώ. 

ΜΟΣΧΟΣ: Ο κ. Χαραµής. 

ΧΑΡΑΜΗΣ: Από το Κέντρο Μελετών της ΟΛΜΕ. Κάνω καταρχάς ένα 

πρόλογο - σε όσα είπε η κυρία Γλαρέντζου- και λέω ότι οφείλουµε 
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πραγµατικά να συγχαρούµε το Συνήγορο του Παιδιού για την 

πρωτοβουλία του αυτή, που έρχεται να καλύψει έναν ιδιαίτερα 

νευραλγικό πλέον τοµέα της καθηµερινότητας των παιδιών ( και 

των ενηλίκων).  

Προσθέτω, επίσης, ότι εκείνο που αφορά ένα διαφορετικό 

στοιχείο του υπό συζήτηση θέµατος, είναι ο χώρος, τα πρόσωπα 

και οι συνθήκες κάτω από τις οποίες τα παιδιά έρχονται σε 

επαφή µε το ΙΝΤΕΡΝΕΤ. ∆ηλαδή, δεν κάνει τη διαφορά το αν 

λειτουργεί κανείς το ΙΝΤΕΡΝΕΤ/ ∆ιαδίκτυο στο σπίτι του, το 

σχολείο, ή οπουδήποτε αλλού, αλλά το ότι στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ 

υπάρχει ένας συγκεκριµένος χώρος και, ο συνδυασµός αυτός της 

παροχής της σύνδεσης στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ µε το χώρο, το περιβάλλον, 

τα πρόσωπα και τις συνθήκες, είναι αυτός που πρέπει να 

αποτελέσει τον πυρήνα του ενδιαφέροντός µας. 

Και πάνω σε αυτό όσα ήδη ειπώθηκαν και πιο συγκεκριµένα οι 

προτάσεις του Συνηγόρου του Παιδιού, εµάς µας βρίσκουν 

σύµφωνους. 

Θα ήθελα επίσης - συµπληρώνοντας αυτές τις προτάσεις- να πω ότι 

κάποτε είχαµε κάνει µία Μελέτη και πρόταση ταυτόχρονα, να 

εισαχθεί και στην ελληνική εκπαίδευση, η εκπαίδευση στα Μέσα 

Μαζικής Ενηµέρωσης – δηλ. το λεγόµενο Media Education. Και 

µάλιστα είχαµε προτείνει να µην είναι απλώς και µόνο ένα 

χωριστό µάθηµα – γεγονός που ήδη συµβαίνει σε πάρα πολλές 

χώρες, ιδιαίτερα µε την πρωτοβουλία της UNESCO και των 

συνεργατών της-, αλλά ταυτόχρονα να διαχέεται και σε όλα τα 

µαθήµατα, π. χ. µέσα από την γλώσσα, την πληροφορική όπως 

προαναφέρθηκε κ. λπ. 

Εποµένως, µέσα σε αυτό το πλαίσιο θα υπήρχε και ειδική αναφορά 

- σε όλα τα συναφή µαθήµατα- και για τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ, τις 
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υπηρεσίες, αλλά και τους κινδύνους µε τους οποίους συνδέονται 

οι παρεχόµενες υπηρεσίες τους για τους ανήλικους. 

Επίσης, επειδή άκουσα µε προσοχή τα ερευνητικά πορίσµατα που, 

όντως, µας ενδιαφέρουν, θα θέλαµε να έχουµε και το « σώµα» της 

έρευνας αυτής. Θέλω, επίσης, να πω ότι - εγώ προσωπικά- βλέπω 

µε µία µικρή επιφύλαξη µόνο ένα σηµείο, το ότι πολλές φορές 

µεταφέρεται µία ορολογία από ένα τοµέα σε άλλον. Και µάλιστα 

επειδή αυτή η ορολογία είναι εξαιρετικά φορτισµένη, για 

παράδειγµα ο όρος « εξάρτηση» κ. λπ., που µπορεί να δηµιουργήσει 

µία ανακριβή εικόνα των διαστάσεων του προβλήµατος, µία εικόνα 

εννοιολογικά µεταφερόµενη από το πεδίο της χρήσης ουσιών στη 

χρήση του ∆ιαδικτύου, που ενέχει κάποιες φορές το στοιχείο της 

υπερβολής, οπωσδήποτε όµως την υπέρβαση της πραγµατικότητας. 

Αυτό, λοιπόν, νοµίζω ότι πρέπει να αντιµετωπιστεί µε µεγάλη 

προσοχή. Ευχαριστώ. 

ΜΟΣΧΟΣ: Ξέρω ότι ο « ηθικός πανικός» σας απασχολεί, και καλά 

κάνετε… ο επόµενος παρακαλώ.  

ΠΑΥΛΙΚΑΚΗΣ: Γιώργος Παυλικάκης, είµαι από την ΕΚΠΟΙΖΩ, την 

Ένωση Καταναλωτών Ποιότητας Ζωής. Συµφωνούµε βέβαια στα έξι 

σηµεία- προτάσεις του Συνηγόρου του Παιδιού, µε ένα ερωτηµατικό 

δικό µου στο πρώτο σηµείο, όσον αφορά την έγκριση των γονέων - 

χωρίς βέβαια να είµαι αντίθετος- προβληµατίζοµαι, λοιπόν, για 

τα παιδιά που φιλοξενούνται σε ιδρύµατα τα οποία όπως είπε η 

κυρία Πανταζή, δεν µπορούν να πάρουν µε ευκολία τέτοια 

έγκριση. Ή και για κάποια παιδιά προβληµατικών/ δυσλειτουργικών 

οικογενειών, τα οποία δεν παίρνουν τέτοια έγκριση. Αυτοµάτως 

αυτά τα παιδιά αποκλείονται, όταν σε άλλα η πρόσβαση στα 

καταστήµατα αυτά επιτρέπεται, λόγω έγκρισης γονέων. ∆εν ξέρω 

αν είναι καλό ή κακό που αποκλείονται, αποκλείονται όµως όταν 

σε άλλα επιτρέπεται η πρόσβαση... 
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Επίσης, θα επιµείνω λίγο και στη διαδικασία πιστοποίησης των 

ιντερνέτ- καφέ, που είναι κάτι πολύ σηµαντικό να υλοποιηθεί. 

Στις δικές µας προτάσεις περιλαµβανόταν και αυτή, της εξαρχής 

δυνατότητας να υπάρχει µέσα στο κάθε τέτοιο κατάστηµα χωριστός 

χώρος για ενήλικες και ανήλικους. Άρα θα πρέπει να υπάρχει µε 

σαφήνεια µέσα στα κριτήρια πιστοποίησης, η πρόβλεψη ειδικής 

σήµανσης του χώρου αυτού, µε ειδικές επιγραφές όπου θα 

επισηµαίνεται πού θα πρέπει να εστιάζεται η προσοχή των 

παιδιών, σε ποιους χώρους θα έχουν πρόσβαση, σε ποιους 

διαδικτυακούς « φίλους» και αγνώστους δεν θα πρέπει να δίνουν 

στοιχεία τους, κ. λπ. Και εφόσον τεχνικά µπορεί να γίνει, όπως 

π. χ. το µήνυµα « έχετε τόσο χρόνο πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο», να 

εµφανίζεται και ένα αντίστοιχο µήνυµα « µην δίνετε τα στοιχεία 

σας σε οποιονδήποτε, µην λέτε το πραγµατικό σας όνοµα, µην 

επικοινωνείτε µε αγνώστους» κ. λπ. Πιστεύω ότι τεχνικά, ίσως, 

µπορεί να γίνει κάτι τέτοιο. Οπότε αν το παιδί βλέπει συνέχεια 

τέτοιες προειδοποιητικές επισηµάνσεις, αυτό αποτελεί 

τουλάχιστον µια ακόµα « δικλείδα ασφαλείας».  

Όσον αφορά στον έλεγχο, βέβαια πρέπει πρώτα–πρώτα να 

θεσµοθετηθεί το ανάλογο νοµοθετικό πλαίσιο, που να ξεκαθαρίζει 

την έννοια της αδειοδότησης αυτών των καταστηµάτων. Να υπάρχει  

ξεκάθαρος τρόπος αδειοδότησης και από εκεί και πέρα φυσικά τον 

έλεγχο τους θα τον έχουν οι αρµόδιες αρχές – η αστυνοµία θα 

είναι αυτή, το υπουργείο θα είναι αυτό- δεν ξέρω ποιες 

ακριβώς.  

Έτσι θα ελέγχεται και θα οριοθετείται πρώτα–πρώτα, αν 

τηρούνται οι στοιχειώδεις συνθήκες υγιεινής, να απαγορεύεται 

το κάπνισµα, τα οινοπνευµατώδη ποτά κ. λπ. - που είναι 

αυτονόητα- και οι ειδικές κατηγορίες, όπως το τι φίλτρα 
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προστασίας υπάρχουν, πώς και από ποιον/ ους γίνεται ο έλεγχος, 

πού ακριβώς έχουν πρόσβαση οι ανήλικοι κ. α. 

Και τέλος, να αναφερθώ στο θέµα της παιδείας, γιατί όλα είναι 

θέµα παιδείας τελικά, και πρέπει να γίνει ενηµέρωση 

ευαισθητοποίησης και επιµόρφωσης σε µαθητές, γονείς και 

εκπαιδευτικούς.  

Μπορεί µετά από αυτές τις συναντήσεις που έχουµε, και υπό το 

συντονισµό του Συνηγόρου του Παιδιού, να βγει ένα φυλλάδιο µε 

Οδηγίες προς γονείς και µαθητές και, µέσω του µηχανισµού του 

Υπουργείου Παιδείας αυτό να διανεµηθεί σε όλα τα σχολεία.  

Υπάρχουν και οι υπεύθυνοι Αγωγής Υγείας και Αγωγής Καταναλωτή 

στις ∆ιευθύνσεις Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 

οι οποίοι µπορούν να βοηθήσουν στην ενηµέρωση και διακίνηση 

αυτού του υλικού, αλλά και µε ειδικά σεµινάρια, γιατί είναι 

πάρα πολύ σηµαντικό να εκπαιδεύσουµε πρώτα απ’ όλα το γονιό. 

Σχετικά µε τα ραδιοτηλεοπτικά κοινωνικά µηνύµατα, νοµίζω ότι 

θα ήταν χρήσιµο - αν µπορέσουµε- να έχουµε τη 

συνδροµή/ συνεργασία του ΕΣΡ, για τη διεξαγωγή σχετικής 

πανελλαδικής εκστρατείας - αν βρεθεί και χρηµατοδότηση, ίσως, 

µε το καινούριο κοινοτικό πλαίσιο ΕΣΠΑ- έτσι ώστε να µπούµε σε 

κάποια Προγράµµατα, από όπου θα βρούµε χρήµατα για τις 

επιµέρους δράσεις της.  

∆εν θέλω να σας κουράσω άλλο, γιατί πρέπει να πάρουν το λόγο 

τους και οι υπόλοιποι. Ευχαριστώ.  

ΤΟΚΑΣ: Θέλω να κάνω µία παρατήρηση σε όλο αυτό. Έχουµε δει την 

τελευταία 10 ετία, µία τεράστια ανάπτυξη της τεχνολογίας, η 

οποία και συνεχίζεται. Αυτό που σήµερα θεωρούµε κίνδυνο, όπως 

δηλαδή την ανώνυµη συνοµιλία ενός οποιουδήποτε ατόµου µε ένα 

άλλο σε ένα chat-room, αυτό σε λίγο πιστεύω θα εκλείψει. Σε 
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λίγο θα έχουµε « βιντεο- τηλεδιασκέψεις». Ήδη έχουν αρχίσει να 

εφαρµόζονται.  

Σε λίγο δεν θα έχουµε το θέµα του ανώνυµου που επιχειρεί να 

επικοινωνήσει µαζί µας. Θα βλέπουµε τον άλλον απέναντί µας, 

µέσω της οθόνης του Η/ Υ και των εργαλείων της τεχνολογίας. Ήδη 

έχουν ξεκινήσει αυτές οι εφαρµογές. Με άλλα λόγια, ίσως, µας 

έχει ήδη ξεπεράσει η τεχνολογία, ακόµα και στους κινδύνους, 

τους οποίους προσπαθούµε να καλύψουµε, δηλαδή να προστατέψουµε 

τα παιδιά µας. Μόνο αυτή την παρατήρηση είχα να κάνω.  

ΜΟΣΧΟΣ: Ευχαριστούµε… ο επόµενος παρακαλώ…  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Σχετικά µε αυτό που είπατε για την έκδοση φυλλαδίου 

µε Οδηγίες & συµβουλές προς τα παιδιά και τους γονείς, το 

Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο για την Προστασίας και Ασφάλεια ( Ε∆ΠΑ), που 

εδρεύει στο Ηράκλειο της Κρήτης, µόλις έβγαλε µία πρόσφατη 

έρευνα τον Σεπτέµβριο του 2008, όπου αναφέρεται σε συµβουλές 

προς γονείς και παιδιά για την ασφαλή πλοήγηση στους ψηφιακούς 

κόσµους, και είναι διαθέσιµη από το ∆ιαδίκτυο, και σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Ναι, αλλά αυτό πρέπει να κυκλοφορήσει στα σχολεία 

µέσω του Υπουργείου Παιδείας. Αν πάει έτσι από έναν οργανισµό 

σε άλλο, δεν θα περάσει στα σχολεία.  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Το γνωρίζουµε αυτό. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Είναι ο νόµος και η γραφειοκρατία που πρέπει να 

ξεπεραστεί. 

ΜΟΣΧΟΣ: Αυτές οι προσπάθειες γίνονται χρόνια τώρα και είναι 

τεράστια τα ζητήµατα που είναι ανοικτά εδώ, όχι µόνο για τα 

παιδιά, αλλά και τους γονείς. 

ΦΕΡΕΤΗ: Ειρήνη Φερέτη λέγοµαι, είµαι εγκληµατολόγος στο 

Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού, ασχολούµαι µε θέµατα παραβίασης 

των δικαιωµάτων των παιδιών. Εδώ σήµερα ήρθα - σας οµολογώ- από 
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ένα ενηµερωτικό δηµοσίευµα της Ελευθεροτυπίας και µια σύντοµη 

συνοµιλία µε τον κ. Μόσχο, γιατί ο γιος µου έχει µπει τις 

τελευταίες εβδοµάδες ως µαθητής της Β’ Γυµνασίου στην απαίτηση 

ότι κάθε Παρασκευή µετά το σχολείο 2-4 µµ θα πηγαίνει µε τους 

φίλους του στην πλατεία, στα Goody’s και στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ.  

Αυτό λόγω και « επαγγελµατικής» διαστροφής εµένα µε έχει 

προβληµατίσει. Θεωρώ την πρωτοβουλία του Συνηγόρου του Παιδιού 

άριστη, και άκουσα πολύ ενδιαφέροντα πράγµατα. Η επιλογή για 

τη συνεργασία µε όλους αυτούς τους φορείς είναι εξαιρετική. 

Εγώ θα ήθελα το σηµείο #6 των προτάσεων, να προηγηθεί, γιατί 

τα άλλα θα χρειαστούν χρόνο και πιστεύω ότι οι γονείς έχουν 

άγνοια. Εγώ που µιλώ µε τις άλλες µητέρες, µου λένε « τι θα 

πάθουν; αφού όλα µαζί θα είναι».  

Εµένα µε απασχολεί το πού θα είναι το παιδί µου, αν και 

χαίροµαι που είναι και αυτό πλέον µία µορφή διασκέδασης. 

Συµφωνώ απόλυτα ότι τα παιδιά πάνε εκεί για να δείξουν τις 

δεξιότητές τους, και για να βγουν, επειδή µεγάλωσαν. Ο γιος 

µου είπε « µαµά είναι κοινωνικός status! αν δεν πάω, δεν θα µε  

εκτιµούν µέσα στην τάξη».  

Από αυτή την πλευρά, πιστεύω ότι η οµαδικότητα είναι από µόνη 

της µία ασφάλεια. Εµένα όµως µε απασχολεί, αν στο συγκεκριµένο 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ ή σε οποιοδήποτε άλλο, στο οποίο µπορεί να πάει 

ένα παιδί - όπως και παλιά στα « βιντεοκλάµπ»- υφίσταται ένας 

χώρος, όπου υπάρχει παιδική πορνογραφία, αυτό το « κάτω από το 

τραπέζι», το παράνοµο, κ. λπ., και το πώς θα προστατευτεί το 

παιδί µου. 

Πιστεύω ότι η γνώση είναι δύναµη, πολλοί δεν έχουν ιδέα για το 

τι µπορεί να συµβεί σε έναν χώρο - διακίνηση και ναρκωτικών 

κ. α.- όπου βρίσκονται τα παιδιά, εκεί « ελκύεται» και η πιθανή 

εγκληµατικότητα σε βάρος τους. 
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Προσυπογράφω και επαυξάνω, ότι πρέπει - µέσω του σχολείου- να 

φθάσει σε όλους τους γονείς και τους µαθητές, καταγεγραµµένη 

µε σαφήνεια και κατανοητή για την ηλικία των παιδιών, η 

πληροφόρηση για τους κινδύνους που υπάρχουν. Όλα τα άλλα, 

σχετικά µε τα φίλτρα, τις γνώσεις κ. λπ., πιστεύω ότι πλέον 

αρχίζουµε να τα διαχειριζόµαστε. 

Εκτός σπιτιού - και όπως θα δείτε πολλοί από σας, και µέσα στο 

σπίτι- όταν καλείς πέντε φίλους του παιδιού, θα πάνε όλα µαζί 

εκεί γύρω. Όµως, οι κίνδυνοι εκτός σπιτιού, είναι αυτό που 

περισσότερο απασχολεί και νοµίζω ότι πρέπει να φροντίσουµε. 

Και ένα τελευταίο που θέλω να πω, είναι ότι εµένα µε ενοχλεί 

πάρα πολύ όλη αυτή η βία. ∆εν ξέρω πού να το πω, πώς να το 

εκφράσω, αυτή η υπερβολική βία « σκοτώνω, εξοντώνω του 

ηλεκτρονικού παιχνιδιού, εµένα µε ενοχλεί και νοµίζω ότι θα 

µας προβληµατίσει πάρα πολύ, στο πως φτιάχνονται/ γαλουχούνται 

οι µελλοντικοί πολίτες. 

ΜΟΣΧΟΣ: Είναι τεράστιο το θέµα της βίας και του περιεχοµένου 

όλων αυτών των παιχνιδιών, αλλά ίσως δεν άπτεται άµεσα της 

θεµατικής της παρούσας  συνάντησης.  

Παρακαλώ ο επόµενος. 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Λίγα λόγια µόνο θα πω.  

Όλες οι απόψεις των παρευρισκόντων είναι πάρα πολύ 

ενδιαφέρουσες. Εκπροσωπώ το Ινστιτούτο Καταναλωτών- ΙΝΚΑ, όπου 

το παιδί ανέκαθεν υπήρξε το κέντρο του ενδιαφέροντός µας. Ό, τι 

δηλαδή είχε και έχει σχέση µε την υγεία και τη φροντίδα του 

παιδιού, σε όλους τους τοµείς της ζωής του και, ιδιαίτερα ως 

καταναλωτή. 

Όντως, από τις απόψεις των παρευρισκόντων αναδεικνύεται το 

θέµα του ηλεκτρονικού αναλφαβητισµού των γονέων. Και πιστεύω 

ότι εµείς σαν ΙΝΚΑ, θα µπορέσουµε λόγω της µακράς εµπειρίας 
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µας και των ∆ικτύων ενηµέρωσης που έχουµε προς τους 

καταναλωτές, να συµβάλλουµε στην ενηµέρωση των γονέων και 

ουσιαστικά - φτιάχνοντας ένα Οδηγό για τη Φροντίδα του Παιδιού 

στο συγκεκριµένο τοµέα- αλλά, κυρίως, στο να γίνει µία 

ενηµέρωση- πληροφόρηση για τα προϊόντα, που καταναλώνει το 

παιδί. Γιατί, ως γονείς και καταναλωτές, βρισκόµαστε σε µία 

πλήρη άγνοια. Ο χαρακτηρισµός των παιχνιδιών αυτών, τα οποία 

τα παιδιά χρησιµοποιούν, και φυσικά η ενηµέρωση όπως είπαµε 

και πριν, είναι το όπλο απέναντι σε όλα αυτά τα προβλήµατα. 

Θα προσπαθήσουµε, όπως µπορούµε, να συµβάλλουµε σε αυτή τη 

µεγάλη προσπάθεια, που κάνετε κι εσείς. Οι Εκστρατείες 

Ενηµέρωσης νοµίζω ότι είναι το µεγάλο µας προσόν, και θα 

προσπαθήσουµε να καλύψουµε όσο µπορούµε αυτή τη δραστηριότητα. 

Ευχαριστώ πολύ. 

ΜΟΣΧΟΣ: Ευχαριστούµε κι εµείς για την παρουσία σας και για την 

συνεργασία.  

Κυρία Πάσσιου παρακαλώ... 

ΠΑΣΣΙΟΥ: Εγώ ως εκπρόσωπος του Εθνικού Παρατηρητηρίου για τα 

∆ικαιώµατα του Παιδιού, υπό την αιγίδα της Γενικής Γραµµατείας 

Νέας Γενιάς του Υπουργείου Παιδείας, είµαι σήµερα εδώ για να 

ακούσω προτάσεις και να σας ενηµερώσω, ξεκινώντας µε το 

Συνέδριο µας για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού, το οποίο θα γίνει 

22 και 23 Νοεµβρίου 2008. Είναι το 1 ο Συνέδριο του Εθνικού 

Παρατηρητηρίου, όπου θα υπάρχει και µία ενότητα για τις Νέες 

Τεχνολογίες. Θα µπορείτε να βρείτε το πρόγραµµα - περίπου σε 10  

µε 15 ηµέρες- αναρτηµένο στην ιστοσελίδα της Νέας Γενιάς, και 

Θα χαρούµε πολύ να σας δούµε εκεί.  

Αυτό που θέλω, επίσης, να σας µεταφέρω ως εκπρόσωπος του 

Παρατηρητηρίου είναι, ότι είµαστε ανοικτοί στις προτάσεις, για 

να µπορέσουµε να συµβάλλουµε σε ένα καλύτερο συντονισµό, γιατί 
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αυτός είναι ο ρόλος µας, δηλ. ο συντονισµός δράσεων και 

ενεργειών, που αφορούν θέµατα γύρω από το παιδί και τα 

∆ικαιώµατά του, όπως το συγκεκριµένο θέµα, που συζητάµε εδώ 

σήµερα, έτσι ώστε να έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα, γιατί οι 

συντονισµένες ενέργειες, σίγουρα, έχουν και τα καλύτερα 

αποτελέσµατα. 

Αυτό σας µεταφέρω, ως θέση του Παρατηρητηρίου, και είµαι στη 

διάθεσή σας, και στα γραφεία µας, όπου µπορείτε να µε βρείτε 

και να έχουµε άµεση επαφή. Ευχαριστώ πολύ. 

ΜΟΣΧΟΣ: Εµείς ευχαριστούµε πολύ.  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Εκπροσωπώ την Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή. Η 

Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή είναι µια υπηρεσία, που 

υποδέχεται, ασχολείται & αναλύει πολλά αντικείµενα, που έχουν 

σχέση µε την προστασία των καταναλωτών, και µέσα από αυτά 

έχουµε ασχοληθεί και µε το θέµα προστασίας της ψυχικής υγείας 

των ανηλίκων, που αφορά στα προϊόντα τα οποία πωλούνται από 

καταστήµατα, δηλ. κατεξοχήν τα βιντεοπαιχνίδια και την 

ηλικιακή τους κατάταξη.  

Έγινε µία νοµοθετική ρύθµιση και έχουµε συστήσει µία « Ειδική 

Επιτροπή Προστασίας Ανηλίκων Καταναλωτών», η οποία θα 

αξιολογεί τις συναφείς καταγγελίες και θα προτείνει δράσεις, 

µε στόχο την ενηµέρωση των νέων καταναλωτών, και την ενηµέρωση 

των γονέων πάνω σε αυτά τα θέµατα. 

Μέχρι τώρα έχουµε συνεργαστεί και µε τη Γενική Γραµµατεία 

Επικοινωνίας, µε απαντήσεις σε ερωτηµατολόγια, κ. λπ. Η   

νοµοθεσία καταρχήν δεν δηµιούργησε πρόβληµα, δηλαδή δεν 

απετέλεσε στόχο να µας πάνε στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, γιατί 

θέσαµε γενικά κριτήρια, είναι ευέλικτη, ενώ επίσης υπάρχει 

γνωµοδότηση της αρµόδιας Επιτρόπου ότι για θέµατα πολιτισµού-

κουλτούρας, και θέµατα που συνάδουν µε τα ήθη και τα έθιµα 
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µιας χώρας, δεν µπορεί να υπάρξει µια ενιαία ρύθµιση σε 

κοινοτικό επίπεδο.  

Θέλω να συγχαρώ το Συνήγορο του Πολίτη γι’ αυτήν την εκδήλωση. 

∆εν ήταν µόνο µια ευκαιρία για συζήτηση, αλλά έγιναν και πάρα 

πολλές εύστοχες προτάσεις - από ανθρώπους που ασχολούνται µε το 

αντικείµενο αυτό και έχουν ιδιαίτερη εξειδίκευση- στις 

περισσότερες από τις οποίες συµφωνούµε & εµείς.  

Βασικά πιστεύουµε ότι το καλύτερό µας όπλο - όπως αναφέρατε 

όλοι οι προλαλήσαντες- είναι η ενηµέρωση και η εκπαίδευση, που 

κυρίως παρέχεται µέσω του Υπουργείου Παιδείας, αλλά µπορεί να 

δοθεί και από άλλους φορείς, π. χ. µέσω των Ενώσεων 

Καταναλωτών, όπως και µέσω των περισσότερων εκπροσώπων και 

φορέων, που παρευρίσκονται σε αυτή τη ∆ιαβούλευση. 

Πιστεύουµε, όµως, ότι αν το δεύτερο βήµα είναι το θέµα της 

ενηµέρωσης, το πρωταρχικό - µετά τη σηµερινή διαβούλευση- που 

ίσως θα πρέπει να το ενεργοποιήσουµε παράλληλα, είναι να 

υπάρξουν και ορισµένες ρυθµίσεις. 

Οι προτάσεις του Συνηγόρου του Παιδιού µας βρίσκουν σύµφωνους, 

ίσως έχουµε κάποια επιφύλαξη για το θέµα της έγκρισης µε 

υπογραφή των γονέων, φοβούµενοι µήπως εξελιχθεί σε κάποια  

τυποποιηµένη ρουτίνα, η οποία δεν θα ανταποκρίνεται στην 

πραγµατικότητα. Μας ενδιαφέρει πάρα πολύ & το θέµα της 

πιστοποίησης. Ένα κριτήριο της πιστοποίησης θα πρέπει να είναι 

η λειτουργία ενός ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ, όπου ο/ οι υπεύθυνο/ οι 

εποπτείας του χώρου και των δραστηριοτήτων, να επικοινωνούν µε 

τους γονείς τηλεφωνικά, ενηµερώνοντάς τους ότι το παιδί τους 

παραµένει περισσότερες του δέοντες ώρες εκεί, κ. λπ. Αυτά τα 

κριτήρια είναι πάρα πολύ σηµαντικά, τα φίλτρα προστασίας  

είναι επίσης πολύ σηµαντικά, και αυτό που προαναφέρθηκε για 

την ηλικιακή κατάταξη. 
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Πιστεύω ότι πρέπει να υπάρξει ένα αντίστοιχο σύστηµα ηλικιακής 

κατάταξης και στα ηλεκτρονικά παιχνίδια, που µπορούν να 

κατεβάζουν τα παιδιά στα ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΚΑΦΕ. 

Βέβαια όπως είπαµε τα ίδια τα παιδιά πρέπει να εκπαιδευτούν, 

γιατί και στα καταστήµατα πηγαίνουν και αγοράζουν ηλεκτρονικά  

παιχνίδια που είναι για άλλες ηλικίες. Ίσως κι εκεί θα πρέπει 

να θεσµοθετηθεί ένας Κώδικας ∆εοντολογίας, έτσι ώστε να µην 

πωλούν σε µικρά παιδιά προϊόντα, που δεν ανταποκρίνονται στην 

ηλικία και ψυχοσυναισθηµατική τους ανάπτυξη.  

Και αν δεν υπάρξει σε σχέση µε τις προτεινόµενες από το 

Συνήγορο του Παιδιού αρχές & κανόνες για το ζήτηµα µια σχετική 

νοµοθετική ρύθµιση, ας θεσµοθετηθεί τουλάχιστον ένας 

δεσµευτικός Κώδικας Ορθής Πρακτικής, τον οποίο θα είναι 

υποχρεωµένοι να τηρήσουν όλοι οι πάροχοι – αφού, µε ιδιαίτερη 

χαρά, άκουσα και από τη πλευρά της αγοράς και των παρεχοµένων 

υπηρεσιών νέων τεχνολογιών & ∆ιαδικτύου, ότι συµφωνούν, 

βρίσκοντας θετικές & σκόπιµες αυτές τις προτάσεις.  

Τέλος, θα ήθελα να απευθύνω ερώτηµα στη Γενική Γραµµατεία 

Επικοινωνίας, για το αν σκέφτονται να πάρουν κάποιες 

πρωτοβουλίες, σχετικά µε το θέµα των αναγκαίων νοµοθετικών 

ρυθµίσεων. Γιατί υπάρχει πολύ ενδιαφέρον και από πλευράς 

Γενικής Γραµµατείας Καταναλωτή για µία τέτοιου περιεχοµένου & 

στοχοθεσίας συνεργασία. 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Εµείς δεν έχουµε ακόµα τη δυνατότητα να ρυθµίσουµε 

αυτά τα θέµατα. Η αρµοδιότητά µας είναι γενικά στα 

Οπτικοακουστικά, ενώ υπάρχει εκκρεµής ενσωµάτωση της 

καινούριας Ευρωπαϊκής Οδηγίας για τις Οπτικοακουστικές 

Υπηρεσίες. Το ∆ιαδίκτυο φαίνεται, σαφώς, να εξαιρείται και 

πραγµατικά δεν θα µπορούσε να αποτελέσει ακόµα και το 

οπτικοακουστικό περιεχόµενο που διαχέεται µέσω του ΙΝΤΕΡΝΕΤ, 



ΗΜΕΡΙ∆Α ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2008 

 

 

 

 

 

 

78 

αντικείµενο ρύθµισης, διότι οι ιστοσελίδες προέρχονται απ' όλο 

τον κόσµο, µε αποτέλεσµα να καθίσταται φύση και θέση αδύνατον 

να εφαρµοσθεί σε επίπεδο χώρας, µια νοµοθεσία για θέµα ή 

περιεχόµενο, το οποίο ξεκινάει πχ. από τη Νέα Ζηλανδία, 

περνάει από το Λονδίνο, για να καταλήξει στην Ελλάδα. Μάλλον, 

θετικά µέτρα ενηµέρωσης και συναφείς πρωτοβουλίες χρειαζόµαστε 

και είµαστε σε θέση να λάβουµε, κατά τον παρόντα χρόνο.  

ΜΟΣΧΟΣ: Πάντως, το θέµα της αδειοδότησης των ιντερνέτ- καφέ και 

των όρων χρήσης του ∆ιαδικτύου από τους ανηλίκους, δεν νοµίζω 

ότι συµπεριλαµβάνεται στο πεδίο των Επικοινωνιών, δεν είναι 

δικό τους… 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Εµείς µόνο µε το περιεχόµενο θα µπορούσαµε να 

ασχοληθούµε, αλλά και πάλι αυτό είναι θέση και φύση αδύνατον, 

όπως προανέφερα…  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Συγνώµη µπορώ να ρωτήσω, για το θέµα της 

υποχρεωτικής ηλικιακής κατάταξης στα ηλεκτρονικά παιχνίδια που 

«κατεβάζουνε» τα παιδιά από ιστοσελίδες στο ∆ιαδίκτυο… 

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Σε σχέση µε την ηλικιακή κατάταξη, αυτή τη στιγµή, 

υποχρέωση δική µας είναι η ηλικιακή κατάταξη όσον αφορά το 

οπτικοακουστικό περιεχόµενο, δηλαδή την τηλεόραση και τον 

κινηµατογράφο. Και αυτό ήδη γίνεται. Το ηλεκτρονικό παιχνίδι -

το video-game εν πάση περιπτώσει- δεν αποτελεί οπτικοακουστικό 

πρόγραµµα/ προϊόν, µε την έννοια ότι απευθύνεται µαζικά σε 

πολλούς αποδέκτες/ χρήστες. Είναι κάτι το οποίο ο εκάστοτε  

καταναλωτής/ χρήστης πρέπει να το αγοράσει, ή να πάει σε ένα 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ, να ζητήσει πρόσβαση σε αυτό. Αφορά, λοιπόν, µια 

ατοµική επικοινωνία του καθενός χρήστη µε το συγκεκριµένο 

προϊόν, δηλ. µια υπηρεσία. ∆εν µπορούµε, λοιπόν, να 

προχωρήσουµε σε κατάταξη κυριαρχική από το κράτος.  
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Αυτό το οποίο βλέπουµε ότι αναδεικνύεται και σαν ευρύτερη τάση 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή - γιατί έγινε συναφής συζήτηση, µετά τη 

συµπλήρωση ενός ερωτηµατολογίου σχετικά µε την κατάταξη των 

βιντεοπαιχνιδιών- είναι να υπάρξει µία γενικότερη εφαρµογή του 

συστήµατος PEGI-Pan European Game Information & του PEGI on-

line , το οποίο αποτελεί ένα σύστηµα αυτοδέσµευσης, που σίγουρα 

µπορεί να λειτουργήσει. Πολύ δύσκολο να βρεθούν κριτήρια, αφού 

ακόµα και στα συµβατικά προϊόντα δεν υπάρχουν.  

ΜΟΣΧΟΣ: Η κυρία Σαµαρά. 

ΣΑΜΑΡΑ: Επιτρέψτε µου για να αναφερθώ και εγώ στο σύστηµα 

PEGI, που µπορεί µεν να αποτελεί « αυτορυθµιστώ», αλλά ο 

κατασκευαστής του εκάστοτε ηλεκτρονικού παιχνιδιού, όταν 

αποφασίζει να πει ότι είναι προορίζεται για άτοµα ηλικίας 12+ 

και εµπεριέχει βία, υποχρεούται να « περάσει» από την έγκριση 

συγκεκριµένης Ευρωπαϊκής επιτροπής/ ών, σχετικά µε την επιλογή 

της ηλικιακής σήµανσης και του σχετικού περιεχοµένου (12+ και 

βία).  

Υπάρχουν, λοιπόν, και λειτουργούν στο Advisory Board ( εντός 

αυτών των επιτροπών) ανεξάρτητοι φορείς απ’ όλες τις χώρες -

και από την Ελλάδα- εκπρόσωποι από την Microsoft & τους 

κατασκευαστές, που συν- αποφασίζουν αν, όντως, ισχύει αυτή η 

αποδιδόµενη ηλικιακή σήµανση για το συγκεκριµένο παιχνίδι. 

Αυτή η πρακτική και διαδικασία και το σύστηµα PEGI/PEGI on-

line ισχύει & στην Ελλάδα, τόσο για τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, 

όσο και για το on-line περιεχόµενο στο ∆ιαδίκτυο. Για το 

τελευταίο, λοιπόν, υφίσταται πλέον ο καινούριος χαρακτηρισµός 

“PEGI on-line” και, είναι ακριβώς ό, τι και το σύστηµα PEGI, 

αλλά για τα on-line/ διαδικτυακά παιχνίδια, και στόχος του 

είναι να προσφέρει, όντως, στους γονείς περισσότερη ενηµέρωση, 

σχετικά µε το τι σηµαίνει το σύστηµα PEGI on-line, αποτελώντας 
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το άθροισµα του PEGI, που έχει να κάνει µε ηλικιακό 

χαρακτηρισµό και χαρακτηρισµό περιεχοµένου, σε σχέση µε τα 

συναφή προϊόντα του ∆ιαδικτύου.  

Άρα, αν ένα ηλεκτρονικό παιχνίδι διαθέσιµο στο ∆ιαδίκτυο, έχει 

αυτό το σηµατάκι «PEGI on-line, κ. λπ.», πάει να πει ότι αν µη 

τι άλλο έχει γίνει, µια πρώτη αυτορύθµιση και χαρακτηρισµός 

του µέσα από τα κριτήρια του συστήµατος PEGI on-line.  

ΟΜΙΛΗΤΡΙΑ: Τα ΙΝΤΕΡΝΕΤ- ΚΑΦΕ, όπου έχουν πρόσβαση τα παιδιά, 

έχουν ένα PEGI on-line στο σύστηµά τους;  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ ( ιδιοκτήτης ιντερνέτ- καφέ): Ακολουθούµε ακριβώς αυτό 

το σύστηµα. ∆ηλαδή υπάρχει σήµανση δίπλα σε κάθε παιχνίδι, 

ακριβώς η σήµανση του συστήµατος PEGI on-line, το οποίο είναι 

ευρωπαϊκό, και όπως ανέφερε η κ. Σαµαρά εγκεκριµένο από αυτές 

τις συγκεκριµένες επιτροπές.  

ΜΟΣΧΟΣ: Οδεύουµε προς την ολοκλήρωση της σηµερινής µας 

συνάντησης. Μήπως θέλει κάποιος από τους παρευρισκόµενους να 

προσθέσει κάτι σηµαντικό κλείνοντας;  

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Εγώ θα ήθελα να κάνω τέσσερις παρατηρήσεις. Η πρώτη 

παρατήρηση αφορά το σύστηµα PEGI on-line: συµφωνούµε απόλυτα 

και νοµίζω ότι πρέπει να ακολουθήσουµε αυτό το σύστηµα όσον 

αφορά την ηλικιακή κατάταξη. Η δεύτερη παρατήρηση αφορά τον 

επί της ουσίας µεταρρυθµιστικό χαρακτήρα του συστήµατος PEGI 

on-line: και πρακτικά αναδεικνύεται ότι οι απαγορεύσεις δεν 

οδηγούν σε λύση. Θα πρέπει να υπάρχει καλή ενηµέρωση, για να 

οδηγηθούµε σε αυτορυθµιστώ. Τέλος, θέλω να πω ότι 

εντυπωσιάστηκα από το ισπανικό µοντέλο - το οποίο ανέφερε η κ. 

Σαµαρά- και νοµίζω ότι κάτι αντίστοιχο πρέπει να ακολουθήσουµε 

κι εµείς στην Ελλάδα. 

Κλείνοντας, σας ενηµερώνουµε ότι θα σας καταθέσουµε και εµείς 

τις προτάσεις µας σε ηλεκτρονική µορφή. 
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ΜΟΣΧΟΣ: Εγώ θα ήθελα να σταθώ στο τελευταίο σας σχόλιο και να 

ζητήσω απ’ όλους σας να αφήσετε στη Γραµµατεία µας τις 

ηλεκτρονικές σας διευθύνσεις.  

Επίσης, θα ήταν καλό να επικοινωνήσουµε µεταξύ µας - µετά από 

τη σηµερινή συνάντηση- για συγκεκριµένες προτάσεις ή συναφή 

σχόλια, γιατί στη δική µας στόχευση είναι να µεθοδεύσουµε πια 

τη συγκέντρωση προτάσεων, τις οποίες και θα απευθύνουµε 

αρµοδίως προς την Πολιτεία. Επειδή υπάρχει πολύ και υψηλή 

τεχνογνωσία, για µας σηµαντικό είναι να προχωρήσουµε στα 

επόµενα βήµατα, θέτοντας τα υπόψη σας. Είµαστε σε µία περίοδο 

«ανοικτού» και ουσιαστικού διαλόγου πάνω σε αυτά τα θέµατα, 

αλλά θεωρούµε ότι σαφώς πρέπει να γίνουν περαιτέρω βήµατα.  

Η άποψή µας αφορά και το σκεπτικό της απορρύθµισης και του 

κώδικα δεοντολογίας, αλλά και - σε ορισµένα σαφώς ζητήµατα- της 

νοµοθετικής ρύθµισης. 

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω πάρα πολύ όλους και όλες για την 

παρουσία και τη συµµετοχή σας στη σηµερινή µας συνάντηση. Ήταν 

πολύ µεγάλη µας χαρά να σας έχουµε όλους κοντά µας.  

Παραµένουµε ανοικτή στην περαιτέρω συνεργασία µας για τα 

επόµενα βήµατα, που πρέπει να γίνουν για το ζήτηµα αυτό.  

Να είστε όλοι καλά!  

 

 

ΛΗΞΗ ΗΜΕΡΙ∆ΑΣ 
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